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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Letni k IV. Celovec« v četrtek 14. IV. 1949

Slava junaku, ki je padel za svo
bodo in bratstvo med narodi! v

Pred nami je vstajenje
Leto za letom beleži koledar dan veli

kega petka kot simbol trpljenja in mu
čenja, vsako leto pa mu sledi tudi praz
nik Velike noči — praznik vstajenja, ki 
nakazuje, da vsakemu trpljenju, vsakemu 
zatiranju in mučenju sledi vstajenje, sledi 
svoboda. Že stoletja je naše slovensko 
ljudstvo na Koroškem doživljalo svoje ve
like petke, doživljalo svoje brezmejno 
trpljenje, zatiranje in brezpravnost. Sto
letja je hodilo svoj križev pot od postaje 
do postaje, vedno v upanju in vedno pol
no vere, da pride tudi zanj veliki dan 
vstajenja. In prav ta velika in brezmejna 
vera v vstajenje je dajala našemu ljudstvu 
moč, da v vseh dolgih letih ni omagalo 
na svoji brezkončni poti zasramovanja, 
zatiranja in izkoriščanja. Prav vera v 
vstajenje, vera v svobodo je dajala ko
roškim Slovencem silno moč, da so se 
stoletja upirali potujčevanju, da so v naj
težjih časih ohranili neomajno zvestobo 
svojemu slovenskemu narodu.

Nešteto je bilo za koroško Slovence 
velikih petkov, nešteto je bilo trpljenja, 
mučenja, groze in smrti. Neštetokrat so 
nas nasprotniki hoteli pribiti na križ, ho
teli so nas uničiti, spraviti z naše rodne 
zemlje. Vedno so se posluževali nasilja, 
zvijače, samo da bi za vedno iztrebili 
slovenski živelj na Koroškem. Temu na
silju pa so se koroški Slovenci upirali z 
vsemi silami, upirali so sc premočnemu 
sovražniku, ker so vedno Ln povsod Ime
li nezlomljivo vero v zmago, v svobodo, 
ker so zaupali v svojo moč, ker so za
upali v življenjske sile naroda.

Prišla je najtežja postaja našega kri
ževega pota, prišla so leta najhujšega na- 
siljstva — leta nacistične tiranije. Z enim 
samim udarcem so hoteli zadati smrtno 
rano našemu narodnemu telesu, s silovi
tim zamahom so mislili zapečatiti usodo 
slovenskega ljudstva na Koroškem. Na 
stotine najboljših slovenskih družin je ro
malo v tujino, na njihovih razlaščenih do
movih pa so se šopirili domači izdajalci 
in hlapci nacističnih nasilnikov, ki so 
propadli tako daleč, da so prodajali in Iz
dajali svoje najbližje sosede. Z domače 
rodne grude so preganjali naše može in 
žene, prizanašali pa tudi niso osivelim 
starčkom In nebogljenim otrokom. Tisoči 
onih, ki niso hoteli prodati svojega na
roda, so morali zapustiti rodni kraj, svoj 
dom ln 7. znojem prepojeno zemljo ter 
oditi v tujino — v negotovo usodo izselje- 
ništva. Nešteti so romali v zapore in ta
borišča smrti, ker niso zatajili svoje zve
stobe do slovenskega naroda, ker niso 
hoteli tlačanih nemškemu »herrenvolku«. 
Z besedami »rajši umreti kakor živeti kot 
sužnji« so mnogi s ponosno dvignjeno 
glavo šli na morišče, »smrt fašizmu — 
svobodo narodu« so bile zadnje besede 
naših mučenikov, ki so neuklonljivo stali 
pred puškinimi cevmi podivjanih nacistov.

Kljub vsem strahotam nacističnega na
silja koroški Slovenci nismo klonili. V na
ših gozdovih so pričele pokati partizanske 
puške, v hribih in gorah so se začeli zbi
rati najboljši sinovi našega ljudstva, da s 
puško v roki maščujejo grozodejstva, pri
zadejana koroškim Slovencem, da nečlo
veškim osvajalcem povedo, da koroški 
Slovenci nočejo umreti, temveč hočejo ži
veti svobodno in človeka vredno življe
nje.

Kakor je bodrila misel na osvoboditev 
naše izseljence v nemških taboriščih, ka
kor je pomagalo zaupanje v odrešenje 
našim trpinom v ječah in zaporih, tako je 
plamteča vera v zmago dajala poguma 
tudi našim partizanskim borcem, da so 
vztrajali v svoji junaški borbi do končne 
zmage nad fašizmom. Vera v vstajenje 
naroda Je vlivala vsem našim borcem in 
trpinom pogum, da tudi pod najhujšim pri
tiskom niso upognili glave.

Ob odprtem grobu, v katerega smo 
preteklo nedeljo položili našega junaka 
Franca Pasterka — Lenarta, prvega ko
mandanta I. koroškega bataljona, ki je 
pred šestimi leti na čelu svojega bataljo
na padel v borbi proti fašizmu, v borbi 
za zmago pravice nad nasiljem, je pred
sednik Zveze bivših partizanov Sloven
ske Koroške tov. Karl Prušnik — Gašper 
v svojem poslovilnem govoru med dru
gim dejal:

»Danes smo se zbrali Slovenci in anti
fašisti, da skromno počastimo prvega ko
mandanta slovenskih partizanov na Ko
roškem. Padel je na čelu tistih, ki so za
čeli borbo za osvoboditev slovenskega 
naroda na Koroškem in to v času, ko je 
nemška fašistična zver bila strah in tre
pet vseh podjarmljenih narodov v sazuž- 
njeni Evropi. Junaška smrt enega največ
jih sinov slovenskega naroda na Koro
škem je nenehno podžigala ne samo bor
ce njegovega bataljona, temveč vse ko
roške partizane sploh, da so se skozi vso 
dobo velike osvobodilne vojne borili z 
isto požrtvovalnostjo, z istim junaštvom 
in predanostjo, kot njihov prvi komandant. 
Borci njegovega bataljona in celotne na
še partizanske vojske so uresničili sto
letno željo slovenskega naroda, osvobo
dil! Slovensko Koroško in s svojo krvjo 
začrtali meje slovenske zemlje.

Zbrali smo se, da se oddolžimo tov. Le
nartu in vsem velikim žrtvam-, ki smo jih 
koroški Slovenci med vojno doprinesli na 
strani demokratičnih narodov proti faši
stični osi nemških in italijanskih imperia
listov.

Te naše žrtve upoštevajo danes vsi 
svobodoljubni ln demokratični narodi. Za
vedajo se, da smo koroški Slovenci v tej 
veliki borbi žrtvovali za zmago pravice 
tisoč naših najboljših sinov, da smo bili 
edini, ki smo na ozemlju tako imenova
nega nemškega rajha s puško v rokah 
krvaveli v neizprosni borbi proti nem
škim osvajalcem. V tej vojni smo položili 
Izpit zrelosti in zato se danes s polno 
pravico uvrščamo v demokratični tabor, 
ki se bori proti novim vojnam, za resnič
no demokracijo, za trden, trajen in pra
vičen mir.

Žrtve, ki smo jih dali mi in svobodo
ljubni narodi vsega sveta za svobodo, 
pravico in demokracijo, niso in ne bodo 
pozabljene, četudi se imperialisti ln sov
ražniki delovnega ljudstva trudijo, da bi 
jih narodi pozabili. Vojna proti fašistični 
Nemčiji je bila težka, vendar smo dopri-

Koroški Slovenci so na strani bratskih 
jugoslovanskih narodov, na strani slovan
skih in vseh demokratičnih narodov izbo
jevali zmago nad nacifašizmoin. Narodi- 
zmagovalci so si s to zmago priborili svo
jo svobodo, neodvisnost in enakoprav
nost. Tudi koroški Slovenci smo bili med 
zmagovalci, toda mednarodnim imperiali
stičnim interesom ni šlo v račun, da bi 
se tudi naše stoletja zatirano ljudstvo 
otreslo tujega jarma, da bi tudi koroški 
Slovenci zadihali svobodno. Kljub krva
vim žrtvam v narodno osvobodilni borbi 
hodimo še danes svoj križev pot, hodimo 
ga od postaje do postaje in ni še konec 
našega velikega petka, toda narodno 
osvobodilna borba nam je najboljši porok, 
da bo za velikim petkom napočilo jutro 
naše Velike noči. Naraščanje miroljubnih 
šil v svetu nam Je garant, da bo tudi za 
nas koroške Slovence napočil dan našega 
vstajenja, naše popolne svobode.

Rado Janežič

našali žrtve zavestno, ker je bila to pra
vična narodno osvobodilna vojna; iz te 
vojne so izšle nove države v katerih so 
stomilijonske množice vzele svojo usodo 
v lastne roke, ustvarile novo, ljudsko 

oblast in danes grade lepšo bodočnost 
sebi in svojim otrokom. Ta razvoj mno
gim ne ugaja. Zanetiti bi hoteli novo voj
no. Na račun krvi delovnega ljudstva bi 
hoteli razširiti svoje gospostvo, povečati 
v prejšnji vojni dosežene dobičke, uničiti 
Svobodoljubne sile.« .

Tov. Gašper je nato govoril o atlant
skem paktu, v katerem so zapadni Impe
rialisti organizirali zvezo, ki je naperjena 
Izključno proti svobodoljubnim in miro
ljubnim narodom, zlasti proti Sovjetski 
zvezi. Poudaril je, da ustanavljanje 
takšnih blokov ni v skladu z demokra
tičnimi načeli in načeli Ustanovne listine 
Organizacije združenih narodov, temveč 
da hočejo zapadni imperialisti s tem raz
biti OZN kot največjo garancijo miru. Vsi 
ljudje v svetu želijo mir ln mednarodno 
razumevanje — Je dejal tovariš Gašper 
— samo peščica kapitalistov hoče vojno.

»Junaki, ki počivajo na tem pokopališču, 
v Velikovcu ali Borovljah, so se žrtvo
van zato, da se strahote vojne nikdar več 
ne povrnejo. Svoje krvi niso prelili samo 
za osvoboditev Slovenske Koroške, tem
več so umirali za svobodo vseh izko
riščanih in zatiranih, tudi za svobodo ti
stih, ki do danes še niso doumeli veličine 
naše partizanske borbe ter so še vedno 
nahujskani in zaslepljeni in zategadelj 
sovražno razpoloženi napram koroškim 
Slovencem in našemu narodno osvobo
dilnemu gibanju. V interesu miru in de
mokracije, v interesu pravice nikoli ne 
smemo pozabiti in tudi ne bomo poha
bili grozodejstev, ki jih je opravljal nem
ški imperializem nad slovenskim narodom 

na Koroškem, nad našimi brati širom 
Jugoslavije in po vsem svetu. Živimo v 
času ko moramo biti budni, strnjeni in 
enotni. Samo na ta način bomo v stanu, 
da preprečimo, da bi se ponovili težki 
časi, ki so pravkar za nami. Še so med 
nami ljudje, ki se za judeževe groše pro
dajajo kapitalistom in imperialistom kot 
so se med vojno prodajali nemškim in 
italijanskim fašistom. Mnogo je tudi takih, 
ki ne želijo, da bi bili zločini, storjeni nad 
koroškimi Slovenci s strani fašističnih 
krvnikov, pravično kaznovani, temveč 
netijo novo sovraštvo, mržnjo in misel 
maščevanja nad našim narodom, zlasti 
nad bivšimi partizani Slovenske Koro
ške.«

Nato se je tov. Gašper spomnil enajst
članske Peršmanove družine s sedmimi 
nedolžnimi otroci, ki so jih zverinsko po
morili SS-ovski in policijski roparji. Av
strijske oblasti še do danes niso klicale 
na odgovornost krivcev tega zločina. 
Spomnil se je tudi Hojnikovih treh, ki so 
jih pozverinjeni fašistični žandarji na prav 
tako nečloveški način pobili. Naravnost 
v posmeh pravici in vsem žrtvam pa je, 
da so krivci teh zločinov že na svo
bodi, dočim trpijo po ječah partizanski 
invalidi, ki so zgubili svoje zdravje v bor
bi proti takim zločincem, kot je sodoben 
primer toV. Lipeja Kolenika.

Ko je govoril o krivicah, ki se godijo 
našemu ljudstvu danes v tako imenovani 
demokratični Avstriji, je dejal, da se mno-
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France Pasterk — Lenart, komandant 
I. koroškega bataljona

gl iz pretekle vojne niso prav ničesar 
naučili, da mnogi prav tako danes kakor 
so včeraj želijo znova dokazovati svoj 
šovinizem. Omenil je primer komandanta 
orožniške postaje v Železni Kapli Ster- 
netza, ki se je kot uradna oseba izrazil, 
da je treba bivše partizane postreliti. Ni
so nas strli z orožjem —* je poudaril tov. 
Gašper — ne bodo nas preplašili z grož
njami. Zreli smo. Pretekli čas nas je mno
go naučil in danes nas uči globoko demo
kratična in vseljudska organizacija OF za 
Slovensko Koroško, ki se je rodila v ti
stih dneh, ko je bil slovenski narod ob
sojen na smrt, ki je tedaj prevzela naše 
vodstvo in nas vodila od zmage do zmage 
v novo življenje.

Izrek tov. Lenarta: »Ni važno, če pre
živim jaz, važno je, da bo osvobojen moj 
slovenski narod« veljajo tudi za nas. Ni 
važno, če nas obrekujejo, nam znova gro
zijo in nas zapirajo, važno je, da v naši 
pravični borbi zmagamo, da se osvobo
dimo in združimo z matično državo, kjer 
se gradi nova, pravična skupnost delovnih 
ljudi. Koroški Slovenci smo edini slovan
ski narod, ki še Ječi pod peto netnško- 
avstrijske gosposke. Zato bomo napore 
za osvoboditev še podvojili, ker se zave
damo, da nismo sami, da je z nami svo
bodna domovina pod modrim vodstvom 
tov. Tita, da so z nami napredni in demo
kratični narodi.

Ob grobu naših najboljših sinov, juna
ških žrtev narodno osvobodilne vojne, 
prisegamo, da bomo nadaljevali pot, ki so 
nam jo začrtali, dokler ne bo^ dosežen 
končni cilj, ko bo sleherni koroški Slove
nec osvobojen nacionalnega zatiranja, ko 
bo sleherni izkoriščani brat rešen social
nega Izkoriščanja.

Nato se je v imenu slovenske mladine 
na Koroškem od tov. Lenarta poslovil tov. 
Kori Perč. Med drugim je dejal: Polaga
mo te v zemljo, ki še ni svobodna in po 
kateri še vedno ošabno korakajo doma
či in tuji sovražniki. Ti si se pod vod
stvom velikega učitelja jugoslovanskih 
narodov tovariša Tita boril za nas in na
šo svobodo in v tej borbi žrtvoval svo
je življenje. Borbo za naše velike in svet
le cilje, ki so bili do zadnjega tudi tvoji, 
borbo, za svobodo, za pravičen in trajen 
mir, za boljše življenjske pogoje delov
nih ljudi, nadaljujemo z novimi silami. 
Počivaj mirno v domači zemlji, tov. Le
nart, mladina Slovenske Koroške bo ču
vala tvoje velike ideale in se borila za 
njihovo uresničitev!
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Slovensko ljudstvo je počastilo svojega
nesmrtnega junaka

Preteklo nedeljo je bil v Železni Kapli 
svečan prekop prvega komandanta I. ko
roškega bataljona Franca Pasterka — Le
narta.

Tovariš Lenart, ali kakor so ga ime
novali doma, Tavčinanov Franci, je padel 
dne 6. aprila 1943 v bojih za Mežico. Dal

V Mežici so posmrtne ostanke našega 
junaka izikapall v četrtek preteklega te
dna. Ob 15.00 uri so odšli s krsto, ki jo 
je krasila partizanska zvezda — simbol 
svobode, za katero je tov. Lenart žrtvo
val svoje življenje v velikem nalivu u 
Mežice preko Poljane v Prevalje, kjer je 
bil prvi sprejem. Ob 19.00 uri Istega dne 
je bil množični sprejem v Guštanju. Po 
sprejemu so položili krsto v sindikalno 
dvorano cariname, ki je bila okrašena 
s slikami Tita, Lenina in Lenarta. Častno 
stražo ob krsti so Imeli oficirji Jugoslo
vanske armade.

V petek zjutraj so prišle množice ljud
stva iz Ljubljane in številnih krajev Slo
venije v Guštanj, da počastijo spomin ju
naka Slovenske Koroške. Ob 7.30 uri so 
peljali krsto iz Guštanja v Dravograd. Na 
glavnem trgu v Dravogradu so se nepre
gledne množice poslovile od tovariša Le
narta. Ob tej priložnosti sta poleg pred
sednika okrajnega odbora Zveze borcev 
Narodno osvobodilne vojske za okraj Dra
vograd tovariša. Bristovška govorila 
tudi sekretar Glavnega odbora Zveze 
borcev NOV Slovenije in minister za tr
govino LR Slovenije Borštnar ter ko
mandant KNOJ-a Mirko Kotcet. Sprejema 
v Dravogradu so se udeležile vse množič
ne organizacije, ki so darovale številne 
vence.

Iz Dravograda so nato peljali krsto na 
mejo pri Labudu. Kjer koli je šel sprevod 
mimo, od Mežice do meje, vsepovsodi so 
ga pričakovale ljudske množice in ga po
zdravljale. Ogromno ljudstva je spremlja
lo sprevod do meje. V sprevodu je bilo 
nešteto zastav, slovenskih, jugoslovanskih

je svoje življenje v borbi za svobodo Slo
venske Koroške.

Tovariš Lenart je bil pokopan v Me
žici. Zvezi bivših partizanov Slovenske 
Koroške, ki se je že dalj časa prizadeva
la, da izvede prekop posmrtnih ostankov 
tovariša Lenarta, je to končno uspelo.

in partijskih, v sprevodu sta korakali tudi 
dve godbi, petfski zbori, ki so prepevali 
partizanske pesmi. Na mejo so prišli tu
di koroški študentje, ki študirajo v Jugo
slaviji in številni Lenartovi soborci, da 
počastijo junaškega borca za svobodo.

V petek, točno ob pol 10. uri dopoldan 
je prišel sprevod s krsto na mejo, kjer 
ga jc pričakovala naša delegacija s tova
rišem Karlom Prašnikom — Gašperjem 
na čelu. Krsto so vozili v velikem avto
mobilu s častno stražo oficirjev.

Ob predaji posmrtnih ostankov koman
danta Lenarta naši delegaciji je govoril 
podpolkovnik Čižmek Boris — Bor, bivši 
politični komisar I. koroškega bataljona. 
Med dragim je dejal:

»Sprevod ogromne ljudske množice ob 
prekopu junaškega komandanta Lenarta 
je odraz hvaležnosti do borca, ki je žr
tvoval svoje življenje za svoje stoletja 
zatirano ljudstvo. Ta sprevod tudi pome
ni, da se ljudstvo zaveda, da jc bil Lenart 
eden prvih, ki je položil temelje naši svo
bodi, ljudski oblasti, lepši in svetlejši bo
dočnosti. Naš narod — tukaj zbrane ljud
ske množice — ne sme do Železne Kaple, 
kjer živi isti narod in govori isti — slo
venski jezik ter si želi isto ureditev kot 
je pri nas. Lenartovo krsto spremljajo 
poleg narodnih tudi rdeče zastave, kar je 
znak našega internacionalizma. Prekop 
posmrtnih ostankov komandanta Lenarta 
ni nikak pogreb, temveč je to znak zmage 
slovenskega naroda.

Mi Lenarta ne bomo predali okupacij
skim niti avstrijskim oblastem, pač pa ga 
predajamo bivšim partizanom Slovenske 
Koroške, ki se še borijo za svobodo in

enakopravnost svojega naroda. Prepriča
ni smo, da nikoli ne bodo dopustili, da 
bi kdor koli skrunil spomin na Lenarta. 
Prav tako smo tudi prepričani, da parti
zani Slovenske Koroške ne bodo dopu
stili skrunitve pridobitev narodnoosvobo
dilne borbe, za katere se je boril in žrtvo
val Lenart.«

Nato jc v imenu naše delegacije spre
govoril tov. Karl Prusnik — Gašper, ki 
je dejal:

»V imenu bivših partizanov Slovenske 
Koroške in vsega slovenskega ljudstva na 
Koroškem sprejemam posmrtne ostanke 
našega junaka Franca Pasterka — Lenar
ta in zagotavljam, da bomo bivši parti
zani in vse ljudstvo Slovenske Koroške 
ohranili našega junaka v trajnem spomi
nu. Nikoli ne bomo dopustili, da bi kdor 
koli skrunil spomin našega nesmrtnega 
junaka. Čuvali ga borno prav tako ka
kor bomo čuvali pridobitve naše narodno
osvobodilne borbe. Pod zastavo, pod ka
tero je tov. Lenart izdihnil svoje živ

ljenje, bomo vodili našo borbo vse dotlej, 
dokler našemu zatiranemu ljudstvu ne bo 
zasijala zarja svobode.«

• Nato je naša delegacija sprejela krsto 
in jo prepeljala z mrtvaškim vozom v 
Labud. Na poseben voz so naložili sto 
vencev, ki so jih darovali svobodni brat
je iz Dravograda in okolice. Z onstran 
krivične meje so kot zadnji pozdrav Le
nartu donele žalostinke in druge partizan
ske pesmi, četa Jugoslovanske armade pa 
je' pozdravila Lenarta s častno salvo.

V soboto so šli zastopniki Zveze biv
ših partizanov Slovenske Koroške, Po
krajinskega odbora OF in ostalih naših 
množičnih organizacij v Labud in prepe
ljali krsto s posmrtnimi ostanke Tavčma- 
novega Frančija — Lenarta v Železno 
Kaplo. Krsto je sprejel občinski odbor OF 
za Belo in Železno Kaplo. Sekretar občin
skega odbora OF tov. Jože Boltežar je 
ob sprejemu poudaril, da bo slovensko in 
antifašistični) ljudstvo Bele* in Železne 
Kapic — zlasti Lenartovi soborci-partiza- 
ni — sledilo zgledu svojega heroja in 

(Nadaljevanje na 11. strani)

Svobodna domovina se je poslovila od Lenarta

Jugoslovanski narodi z zaupanjem nadaljujejo
pot k uresničitvi socializma

Dne 9. aprila t. 1. je v Beogradu pričel 
z zasedanjem III. kongres Ljudske fronte 
Jugoslavije, na katerem se je poleg gostov 
zbralo nad 1600 delegatov iz vse drža
ve. Kongresa se je udeležila tudi delega
cija Osvobodilne fronte za Slovensko Ko
roško s predsednikom dr. Petkom na čelu. 
Na kongresu je govoril maršal Tito, ki je 
med drugim dejal:

Naša Ljudska fronta je danes nekaj 
popolnoma dragega, kot je bila recimo 
1946. ali celo 1947. leta, ker se v procesu 
politične, kulturne in gospodarske aktiv
nosti, v borbi za zgraditev socializma v 
naši državi neprenehoma razvija in idej
no krepi pod vplivom izvajanja linije naše 
Partije. Ljudska fronta se krepi kvantita
tivno In kvalitativno, ker socialistična 
zayest vedno bolj prodira v milijonske 
množice delovnih ljudi naše države, zdru
žene v Ljudski fronti.

Kako velikanskega pomena je Ljudska 
froiita pri graditvi socializma v naši dr
žavi, vidimo že iz tega, da je dala Ljud
ska fronta v letu 1948 nad 329 milijonov 
prostovoljnih delovnih ur, kar pomeni 
skupno s prostovoljnimi vožnjami vred
nost okrog 9 milijard dinarjev. Kaj to po
meni? To pomeni, da jc v množice članov 
Fronte, ki zajemajo velikanski del naših 
delovnih kmetov, široko prodrla socia
listična zavest.«

Govoril je o borbi za socializem na 
vasi ter nato prešel na obrekovalno kam
panjo proti Jugoslaviji in njenemu vod
stvu.

Tukaj je dejal:
Zamislite si našo Ljudsko fronto, v 

kateri je pol milijona članov Partije, nad 
poldrag milijon članov sindikatov, poldrag 
milijona članov Ljudske mladine, naši de
lovni kmetje, naša ljudska inteligenca itd. 
Takšno Ljudsko fronto zlonamerno pri
merjajo z neko začasno koalicijo bur
žoaznih strank in govore o nekem vtap- 
Ijanju Komunistične partije Jugoslavije v 
to Ljudsko fronto. Težko si je misliti več

ji nesmisel, kakor je ta trditev. Mi mora
mo varovati in še bolj utrjevati ta naš 
velikanski delovni kolektiv, ki je zrasel v 
procesu revolucionarne borbe, z revolu
cionarnimi parolami, borbe proti okupa
torju.

Dovolite mi, da se sedaj dotaknem go
nje, ki jo vodijo proti naši državi. Verje
mite mi, da o tern ni lahko govoriti. Ti 
napadi so takšnega značaja, da je člove
ka naravnost sram, da jili mora omenja
ti, ker prihajajo od voditeljev tistili dr
žav, ki se nikdar nc bi smeli, posluževati 
tako nedostojnih sredstev nasproti tako 
zaslužili, zavezniški državi, kakor jc Ju
goslavija. Nočem tukaj danes braniti na
še države pred temi nezaslišanimi napa
di, ni nam je treba pred ničemer braniti, 
ker vse to blato, s katerim danes blatijo 
našo državo, pada na tiste, ki jo blatijo. 
Navedel bom samo nekatera izmed šte
vilnih dejstev in sicer tista, ki najbolj 
zgovorno obtožuje iniciatorje in avtorje 
teli napadov in za katere na naši strani ni 
nikakega opravičenega razloga. Kadar 
nas napada in blati reakcionarno imperia
listično časopisje, tedaj je to popolnoma 
razumljivo, ker so takšna sredstva pri 
tem časopisju v navadi, toda, kadar nas 
napada socialistično časopisje, kadar ho
če tem žalitvam in obrekovanjem pripiso
vati značaj domnevne kritike, tedaj mo
ramo proti temu najbolj ostro nastopiti in 
imenovati to tako, kakršno je. Odveč in 
nesmiselno je braniti sc pred takimi 
stvarmi, temveč jih je treba najostreje 
obsoditi kot protimarksistično, prolilcni- 
nistično ravnanje, s katerim delajo veli
kansko škodo naprednim gibanjem na 
svetu.

Naši narodi morajo vedeti, da se za to 
onemoglo kampanjo skrivajo nameni, ki 
nimajo ničesar skupnega s socialistično 
prakso. Prvo, kar se skriva za to onemo
glo gonjo, je namen, da bi izzvali zmedo v 
naši državi in razbili enotnost naših na
rodov in da bi z notranjim razdorom uni

čili vse, kar smo dosegli s tolikimi žrtva
mi in kar nam je najdražje zaradi tega, 
ker smo sc prepričali, da se imamo samo 
tej doseženi enotnosti zahvaliti za vse 
svoje uspehe v obnovi in zgraditvi dr
žave.«,

Tovariš Tito jc še govoril o kampanji 
in poudaril:

»Predno bom nadaljeval, bi rad, da 
jasno ugotovimo, kaj je pomenil ta poziv 
in če je bil dobrohoten prijateljski poziv 
zaradi nekakih simpatij do naše izmučene 
in s.krvjo napojene države, ali pa je po
menil nekaj popolnoma dragega. Razum
ljivo jc, da ta čuden poziv ni mogel priti 
iz kakih simpatij do nove Jugoslavije, 
marveč je prišel ne le kot rezultat vna
šanja nesocialističnih metod v odnose 
med socialističnimi državami, temveč tudi 
kot priprava za uresničitev določenih 
ciljev, ki nimajo nič skupnega z marksi
stičnimi in leninističnimi pojmovanji o 
enakopravnosti in suverenosti malih na
rodov, o pravilnem gledanju na reševa
nje nacionalnega vprašanja, o pravici vsa
kega naroda, da sam svobodno odloča o 
svoji usodi, o prostovoljnosti odločanja 
vsakega naroda, ali bo in kdo sc bo zdru
žil z nekim dragim narodom ali odcepil 
od njega, kadar to nc bi bilo v njegovem 
interesu.

Torej ta zloglasni poziv na nasilno str
moglavljenje današnjega vodstva Jugosla
vije 7, odgovornega položaja, je pomenil 
poskus, da bi izzvali državljansko vojno 
v naši državi in jc sovražno početje proti 
zavezniški in vrhu tega šc socialistični 
državi. Take vstaje po navadi organizi
rajo razni imperialisti v nekaterih pol- 
kolonialnih deželah. Toda komunistom je 
taka praksa popolnoma tuja in boriti se 
morajo proti taki praksi na svetu. Na
stane vprašanje, če so tvorci te zloglas
ne resolucije sploh premislili, kaj delajo, 
ko so poslali ta poziv. Ce so, tedaj so 
bile njihove namere do naše socialistične 
države protirevolucionarne pa če avtorji

resolucije še tako opravičujejo to .svoje 
ravnanje z nekakimi »višjimi« cilji."

Dotaknil se je propagande, češ, da bo 
Jugoslavija prešla v imperialistični tabor 
in pri tem nadaljeval:

»Ako pa navzlic teni dejstvom nekateri 
ljudje y vzhodnih državah in komunistič
no časopisje še danes vztrajno trdijo, da 
bomo odšli ali smo celo že odšli v impe
rialistični tabor, kakor govore in pišejo 
zadnje dni, tedaj dobivajo te trditve za
vestno sovražni značaj do naše države, 
ker so lažnive in so plod načrtno prera
čunane zlonamerne propagande, da bi 
kompromitirale našo socialistično državo 
v očeh naprednih ljudi, zlasti pa delav
skega razreda izven naše države. Ko 
pravim izven naše države, tedaj s tem 
razumem, da se ta sovražna propaganda 
servira javnosti izven naše države, ki ne 
pozna resničnega stanja pri nas in nima 
skoraj nobenih možnosti zvedeti, kaj prav 
za prav delamo v naši državi, s kolikimi 
napori in požrtvovalnostjo do samoodpo- 
vedovanja si grade naši delovni ljudje 
boljši in srečnejši jutrišnji dan — sociali
zem. Našega delovnega ljudstva ne more 
ta lažna propaganda preslepiti, temveč 
nasprotno, le-ta ga samo razburja, ker 
vsakdo jasno vidi, da je neresnična in 
sovražna in preračunana, da bi onemogo
čila zgraditev socializma v naši državi.«

Nadalje je tovariš Tito govoril o krši
tvah pogodb o kulturnem sodelovanju ter 
o sovražnem stališču časopisja in radia 
držav ljudske demokracije, nato pa je po
udaril:

i>Iz vsega, kar sem navedel, je jasno 
razvidna neka linija naših »kritikov in 
ta je: Z vsemi mogočimi lažmi in podti
kanji prikazati nas kot državo, ki bo v 
najkrajšem času, ako že ni, znova posta
la kapitalistična. Zakaj to? Zakaj ljudje 
Informbiroja tako strastno žele našega 
povratka v kapitalizem? Na to ni težko 
odgovoriti, kajti če so nam jasni pravi 
nagibi odnosno cilji, ki jih imajo ti »»kri
tiki« proti Jugoslaviji, tedaj je razumljivo, 
da se je za uresničenje teh ciljev mnogo 
la že boriti proti naši državi, Če jo poka
žejo kot kapitalistično, kakor pa proti 
državi, ki gradi socializem. To seveda ne 
velja za naše narode, ki dobro vedo, kaj 
mi delamo in kaj gradimo. Toda to Jc po
trebno za neobvešeene napredne množi
ce na vsem svetu, ki vedno bolj dvomijo 
v dobronamernost in resnicoljubnost na
ših »kritikov« zlasti po tem, ko se ni ure
sničila prerokba, da bomo v najkrajšem 
času pristopili k zahodnemu bloku in oh- 
novili kapitalizem v naši državi. Prav na
sprotno. Naprednim delovnim množicam 
izven naše države je vedno bolj jasno, 
da mi zares gradimo in da bomo zsrra- 
dili socializem v svoji državi.«

Govoril jc tudi o izdajalcih, ki so v ino
zemstvu pričeli delovati proti Jugoslavi
ji, omenil je zapadni tisk, ki v Jugosla
viji skuša vzbuditi strah in nemir, nato 
pa je dejal dobesedno:

Po vsem kar sem tu navedel, bi mogel 
kdo zastaviti vprašanje: In kaj sedaj? So
vraži nas reakcija na Zahodu, nimajo nas 
radi na Vzhodu, ali moremo tako nap-oj? 
Razume se, da moremo ker moramo, kaj
ti zaenkrat ni drugega izhoda. Ne more
mo prisiliti naših zaveznikov .na Vzhodu, 
da bi nas ljubili, ker so si vtepli v glavo, 
da ne bodo popustili in da morajo doseči 
svoj cilj. Kakšen pa jc ta cilj, mi žc vemo. 
Tudi mi smo se trdno odločili, da nc bo
mo odstopili od tega, kar je pravilno :n 
pravično, kar je v interesu zgraditve so
cializma v naši državi, kar bo ohranilo 
svetinje naše osvobodilne revolucionarne 
borbe, kar koristi narodom naše države, 
kar je v interesu ljudstva v naši domovi
ni in obcnemc v interesu internacionali
zma sploh.

Toliko o tej propagandi in o napadih na 
našo državo. Na koncu bi dodal samo šc 
to: Če naši »kritiki« ali mednarodna re
akcija^ pričakujejo, da bomo zaradi vseh 
teh laži in klevet zgubili živce, ali storili 
kakršne koli nepremišljene korake, da 
bomo napravili kar koli, kar bi bilo v na
sprotju z našo revolucionarno preteklo
stjo, z našimi načeli itd., tedaj sc bodo 
zelo zmotili. Prav tako sc bodo zmotili 
vsi tisti vojnohujskaški elementi v kapi
talističnih državah, ki računajo, da mo
rejo glede na težak položaj, v katerem se 
nahaja naša država zaradi stališča vzhod
nih držav proti nam, delati v svojih voj
nih načrtih kakršne koli kombinacije z 
nami. V tem pogledu bo naše stališča 
ostalo tako dosledno, kakor je bilo do 
sedaj.

(Nadaljevanje govora tov. Tita prina
šamo v prihodnji številki, ki vsied praz
nikov izide šele v petek pq liOtii
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Bcaiie, te U soncu, svobodi, 
bcalio, U U taci na ptan! 
Hoč te boteslna <za nami, 
pced nami svobode te dan.

IVAN CANKAR

ziiilllllllliiiiil

H ASE VELIKO JUTRO

\

Dolga, temna stoletja, smo živeli ka
kor v groznici, ki je glasnica smrti. Ko
mur je Bog dodelil mehko dušo, k sanjam 
nagnjeno, v zvezde zamaknjeno, zvesto 
dušo, ki ne pozna nasilja in veruje v pra
vico, tak človek je kmalu ponižen hlapec 
svojemu sosedu. Ker ta sosed nima meh
ke duše, pač pa ima prostrano posestvo 
in potrebuje sužnjev, da delajo zanj in za 
imenitnike, njegove goste.

Tako smo živeli dolga stoletja, kakor 
nekoč v stari Kartagi sužnji Hamllkarje- 
vi. Lačni in goli smo ukienjeni gonili sil
ni mlin, od zore v mrak... od zore v 
mrak... brez nehanja mleli žlahtno pše
nico za gospodarja, strmeli s kalnimi očmi 

in od gladu razpaljeuimi ustnicami na 
bleščečo belo goro, ki je kipela zmirom 
višja izpod mlina, izpod našega trpljenja. 
Nihče med nami si ni upal pomisliti, da bi

lahko bilo drugače in da Hamiikarjev 
ukaz ni božji ukaz.

Nezaslišano je bilo trpljenje Gospoda 
našega Jezusa Kristusa. Ker trpljenje nje
govo jc bilo trpljenje vesoljnega človeštva 
od stvarjenja do sedanjega dne. Ko je na 
Cvetno nedeljo jezdil v Jeruzalem in so 
ga obsipali s cvetjem, nastlali mu z oljko- 
vimi mladikami zmagoslavno pot, klicali 
mu hozana, je bil tih in žalosten pogled 
njegovih svetlih oči; gledal je v nezvesto
bo, v ponižanje, v neizmerno bolečino In 
v smrt. Njega čistega so gonili od Ane do 
Kajfc, gonili so ga uklenjenega, zasmeho
vali so ga, kronali so ga s trnjem, da je 
lila kri na uboga Ilca. Vse je tako moralo 
biti; kajti rečeno je, da skozi noč brid
kosti, ponižanja in trpljenja vodi pot v 
poveličanje.

Trikrat je omagal Kristus pod križem,

trikrat so se mu zastrle oči. Iu ko so ga 
razpeli na ta strašni križ, ko so vadljali 
pod njim za njegovo rdečo haljo, rdečo 
od krvi, je zaklical on sam, zaklical v ne
znani bolesti: »Bog, o Bog, zakaj si me 
zapustil!« — Tudi to je moralo tako biti, 
zakaj treba jc bilo Sinu božjemu, treba 
je človeku, narodu in človeštvu, da pred 
sijajnim vstajenjem svojim toči krvave 
solze na Oljski gori, treba mu je Judeža 
izdajalca, krivičnih sodnikov, zasmehova
nja in bičanja iu trnjeve krone, treba kri
ževe poti. In tudi je bilo treba omahova
nja, dvoma, bridkosti in malodušnosti: ker 
malodušuost je rodna mati najgloblje ve
re in najvišje moči.

Ta povest je naša povest! Je povest 
vsakega trpečega človeka, vsakega trpe
čega naroda; je povest trpečega člove
štva.

Dolga, temna stoletja smo blodili po 
močvirju, s potrtim srcem, s plaho dušo, 
brez upanja, brez vere v svetlobo in živ
ljenje, zakrknjeni v svoje ponižanje, v svo
jo sramoto in bridkost. Ali planil je silen 
vihar, razgnal je oblake, ugledali smo son
ce in ugledali pot. Nič več nevere, nič 
več nezaupanja — ven iz močvirja, ven 
Iz torne!

Morda ni še dan vstajenja, morda je še
le Cvetna nedelja in je pred nami še Olj
ska gora In križev pot in Golgata. Ali naj 
se zgodi, kar se mora zgoditi! V naših 
srcih je zapisano, v evangeliju, da vstaje
nje pride, ker mora priti, pa bodi še več 
bičanja In ponižanja, bodi pot na Goigato 
še tako strma in strašna — uprimo oči v 
sonce: naše veliko jutro je blizu, v lica 
nam diha rosna zarja njegova.

V elikonočno premišljanje/£adar mi je lepo, tedaj se kljub hrupu in 
razigranosti, ki me obdaja, zaprem vase 
in povasujem sam s seboj. Tedaj šele dcv 
jamein lepoto, ki se mi nudi. In na Veliko 
noč, na praznik Vstajenja, je gotovo naj
lepše, ko se prelivajo visoki in niizki gla
sovi zvonov preko prebujajoče se narave, 
ko v vetru plapolajo bandere in pokajo 
možnarji. Da, tedaj je lepo! Kdor le more. 
s' Pr>vi>šči tudi za mizo najboljše, 
oaj, ce je srce razigrano, mora tudi želo
dec priti na svoj račun. Kljub veselju ur 
razigranosti pa gospodinja, zvesta naše
mu ljudskemu izročilu, postavi na veliko
nočno mizo »alelujo«, na vodi kuhane re
pne olupke, da bi se sleherni spomnil na 
dneve pomanjkanje in stiske. Toda ta gor- 
jupa kaplja, ki jo letos kane »aleluja« v 
velikonočno razpoloženje, ga ne razbije, 
ampak se človek le za trenutek zbere in 
še globlje dojame veselje dauašnega dne.

Letošnja »aleluja« naj bi vsem Sloven
cem in Slovenkam, ki so dobre volje, ka
nila v svečano razpoloženje grenko kap
ljo spominov na ono Veliko noč, ki smo 
io preživeli v mračnem pričakovanju su
ženjstva tujcev, ki so se hoteli polastiti 
naše lepe slovenske zemlje. Ti spom!ni 

, ne bodo skalili dobre volje, ampak jo 
bodo še bolj utrdili, da bomo kljub nad
logam, ki nas tarejo, doumeli veličino in 
lepoto letošnjega Vstajenja. Vedno je bi
lo tako in tudi ne bo drugače, da vsaj tiho 
zahvališ usodo, kadar se spomniš na brid
kosti, ki ti jih ni treba več prenašati. Člo
veško srce je pač že tako ustvarjeno, da 
hitro pozabi na temne oblake, ki so mo
tili veselo razpoloženje iu se spominja le 
lepih in zadovoljnih dni, ki jih v spominu 
še olepša.

Šest let je tega, kar so frančiškanski 
zvonovi v Ljubljani na predvečer Mariji
nega Oznanenja slovesno pritrkavali. One
ga veselja, ki je sicer v pesmi zvonov, pa 
ni bilo. Tudi zvonovi so se okužili s te
gobo in trpkostjo, ki je tedaj navdajala 
skoro slehernega. Nihče ni vedel kaj bo, 
kaj se plete, a čutil je, da je nekaj straš
nega v zraku. Zvonovi pa so vedeli! Po
šiljali so srebrne glasove tja proti ljubljan
skemu kolodvoru in svarili prisrčno in 
hkrati resno ljudi, ki so se v zastraženem 
vlaku, da ne bi nihče opazil, prav tedaj 
vozili proti Dunaju. Tudi kolesa vagonov 
so jim ponavljala: izdaja, izdaja, a oni, ki 
so bili v vlaku, so jo hoteli. O, ko bi zvo
novi hoteli isto uro razodeti svojo govo
rico, ne bi nihče prišel do lDunaja pod
pisovat izdajo.

Sonce je le od časa do časa pogledo
valo na zemljo in prepustilo vetru, da se 
je razdivjal in pokazal nevoljo narave. 
Okoli Velike noči je navadno že toplo in 
se vetrček samo poigrava s prvimi po
mladanskimi cveti. Tistikrat pa je pre
vzela njegovo opravilo kraška burja, da

bi dala vsem nam opomin, da nismo le 
dopustili izdajstva nad svojimi brati, am
pak, da smo dopustili sedaj izdajstvo tudi 
nad samim seboj. Nihče pa ni razumel te 
skrivnostne govorice, ki so jo govorili 
zvonovi in burja, le čutil jo je, a se je 
ni upal izgovoriti, ker je bila pregrozna.

Naši besedi je bilo prizaneseno, da bi jo 
prva izpregovorila. V mrzlem nemškem 
jeziku smo slišali z Dunaja besede, ki so 
bile za nas sramota in sužnost. Vsakomur 
Je tedaj otrpnilo srce v bolesti, vsakdo 
je zavzdihnil in kdor se v tej odločilni 
uri ni zavedal svojega poslanstva kot člo
vek in Slovenec, se je sam izpljunil iz 
narodove skupnosti. V bolesti smo pre

mišljevali vse napore, ki jih je naše ljud
stvo moralo in hotelo dati, da bi se do
movina ubranila napadalca. Koliko časa 
so naši bratje in očetje preživeli v pre
natrpanih vojašnicah, koliko nepotrebne
ga trpljenja in gmotne škode je bilo v teh 
zadnjih mesecih in sedaj.., Zakaj in ko
mu v korist naj bi vse to bilo? Ali bo tisto 
ljudstvo, ki dolgo časa ni vedelo, 'zakaj 
so oče, brat ali sin na vojaških vajah in 
zakaj se mučijo, zakaj je družina brez 
očeta in rednika, sedaj zadovoljno in 
srečno ter blagrovalo državnike, ki so s 
svojo modrostjo odmaknili pretečo ne
varnost?

Bridko bi se motil, kdor bi tako mislil.

Vse je tedaj zajela velika žalost, da smo 
jokali nad to sramoto. Domovina nam je 
bila v vojni vihri sicer bolj uničena, a v 
srcih nam je vzplamtela vsa njena ve
ličina.

Tedaj pa nam je bila ubita najsvetlejša 
misel, misel o domovini. Vsak izmed nas 
naj bi postal hlapec, suženj v svoji do
movini. Nikomur ne bi mogli potožiti, 
ker na Dunaju je bila po vseli diplomat
skih pravilih podpisana sužnost, ki naj bi 
se je morda še veselili kot velikega uspe
ha.^ Bila je žalostna priprava na Veliko 
noč, namesto Vstajenja smo pričakovali 
smrt.

Kaj smo tedaj hoteli in mogli storiti? 
Nič! Trpeti In se predajati žalosti? V sr
cih nam je plamtel upor, stiskali smo pe
sti in trgali nevidne verige, ki so jih sko
vali na Dunaju. Kot odrešenje je prišla 
vest iz Beograda, vest ki je sicer pomenila 
trpljenje in kri, a pomenila je tudi najsve
tejše — svobodo, domovino. Tedaj jc bi
lo konec žalosti, ki je menila zakrkniti 
naša srca, v nas je vstal ponos in ono ti
ho veselje, ki ga ne moreš odtehtati s ku
pi zlata. S pogledi smo božali vojaške 
obleke naših bratov in očetov, nasmejani 
in prijetno razburjeni so bili naši glasovi, 
pelo nam je škripanje vojaških vozov iu 
se ubrano učlenjalo v simfonijo, ki nam 
jo je pelo življenje onih dni. Pozabljeno 
je bilo trpljenje, v vseh je sijala samo ena 
misel! — Domovina! V duhu smo obje
mali ono tisočglavo množico, ki je s srpi 
in kosami navalila na Beograd in raztr
gala papirnate cunje, ki so bile za nas 
vse jeklena veriga. V duhu smo jih po
ljubljali k bratovskim poljubom in šele 
tedaj je v nas zrastla ona bratovska vez, 
ki so jo nam poskušali vcepljati več kot 
dvajset let. Tedaj je vsak, ki je čutil z 
domovino, dojel v vsej globini besede 
našega preroka Cankarja: »Domovina, ti 
si kakor zdravje!« Da, zdravje! Prejšnje 
dni smo bili potrti, od sramu smo imeli 
poglede uprte v tla, sedaj pa nam je za
sijalo čelo, oči so se zasvetile v takem 
lesku, kot hvaležen pogled otroka svoji 
mami.

Bilo je veliko veselje iu iz tega je rastla 
želja, da bi se domovini oddolžili za nje
no veliko ponižanje. Kdor je mogel je 
zgrabil za orožje in zgrnili so se oddelki 
mladih in starih med izurjene borce, da bi 
z njimi skupaj branili domovino. A uso
da, kaj usoda, zloba in izdaja njenih last
nih sinov, ki jih je grela na svojih prsih, 
jim dajala mleko in med, je onesposobila 
sleherni resni odpor. Tisoči so s strtim 
srcem korakali domov ali v ujetništvo. 
Nič ni pomagal zanos, nič veselje do žr
tev, nič ljubezen do domovine — vse je 
bilo uničeno. Duše so nam bile ponovno 
strte in zmage pijanih sovražnikov nas 
ni bilo strah, ampak sram. Strti so nam 

(Nadaljevanje na 4. strani)
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m.škokranjec: STARA JABLANA
Okrog hiše je bil prostran vrt, ograjen 

k drogovi in latami; kakor so ograjeni 
vrtovi v gorah. Na tem vrta je bilo mnogo 
sadnega drevja, po večini še mladega, ne
kaj celo pred nedavnim zasajenega. Za 
hišo pa je med tem mladim drevjem sta
la stara, zelo stara jablana, z raskavo 
skorjo, brez vrha, z odžaganimi vejami, 
ki so nekatere na novo pognale. Le ena 
sama veja je bila še nedotaknjena, zdrava. 
Debela kakor kakšno drevo je visela vo
doravno in sc je dvignila šele tam, kjer 
se je razširila v manjše veje. liste veje, 
ki so iz odžaganih pognale, cvetele vedno 
jeseni, le ona stara, nedotaknjena, je cve
tela spomladi. A tudi ta ni ž? dolgo ro- 
dila. v •

Toda takrat, ko je oče Presečnik prvič 
navezal malemu Tončku vrv na to vejo, 
kjer naj bi se gugal, je jablana bila še 
košata, dasi že stara. Tončku je bilo ko
maj eno leto. Odslej so ga vsak dan zibali. 
Vrvi razen pozimi niso nikdar sneli. Ko 
je doraščal se je sam gugal. V gorah ni 
bilo otrok, da bi se gugali z njim, pa si je 
pomagal, kakor je vedel in znal.

Ko se je tako že nekaj let gugal, se je 
sosedovim, ki so bili za nekaj streljajev 
daleč, rodila hčerka. In ko je ta dorašča- 
la in ko je prišla nekega dne z materjo 
k Presečnikovim, ji je Tonček razkazal 
svojo gugalnico. Poslej sta se skupaj gu
gala. Poslej sta bili na vejo te stare ja
blane navezani dve vrvi, da ni bilo treba 
enemu čakati, ko se je drugi zabaval. Spo
mladi je jablana cvetela, jeseni so na njej 
zorela lepa jabolka, ki sta jih gugajoč se 
jedla in pri tem seveda modrovala, ka
kor modrujejo otroci. In tako sta modro
vala tudi nekega dne, ko je jablana naj- 
lepšc cvetela, njima pa je bilo: Tončku
OOOOOOOOOOOOOOOOOO

SIMON GREGORČIČ:

OLJKI
(Odlomki)

Čemu je tebi smrtna sila 
življenja moč in kras pustila?
Da živ nagrobni spomenik 
iz mrtvih tal štrliš navpik? 
Nikakor! Marveč to zelenje 
oznanja novo nam življenje, 
ko spet se bo spomladil svet
ko nov razvil se bo nam cvet.

¥
Miru podobna ljuba ti 
ljudem si že iz davnih dni.
Naš rod se ves je bil pokvaril 
in modri Bog se je kesal, 
da je človek bitje ustvaril’
Zato pa vse ljudi končal 
v pregroznem splošnem je potopu, 
zanesel majhnemu le tropu.
Ves rešeni človeški rod 
tedaj en sam je nosil brod,
kdo ve. če ta ubeži pokopu?

»
Miru simbol si tudi nam!
Olej, prišla oljčna je nedelja 
m polne srečnega veselja
vrvijo trume v božji hram.

*
O, naj te oljke, kjer bi bile 
bi blagoslov in mir delile!
Da, oljkove mladike te 
mir bodo in blagost rodile, 
ko hiše, vrte in polje 
blagoslavljaje pokrope.

♦
O, da bi ti, mladika mila. 
nevihto tudi utolažila, 
ki burno hrujc med ljudmi, 
ki v srcu strastno nam besni, 
da meni vsaj bi jo umirila!

dvanajst, Manci pa sedem let. Tedaj, ko 
sta v zraku plavala vštric, je reke! Ton
ček:

»Ko dorasteš, Manca, te vzamem za že
no. Mislim, da nimaš nič proti?«
Manca ni prav nič zardela: zdelo se ji je 
naravno, premislila je, nato pa je odgovo
rila sila resno:

»Dobra žena ti bom, samo tepsti me 
ne boš smel. Ali me ne boš?«

»Ne bom te tepel,« je odvrnil pametno, 
»zakaj naj bi te pa? Saj boš pridna in 
poštena?«

»Saj si lahko misliš,« je odvrnila, a Sa
mo strah ine je, če bi me tepel. Naš ata 
skoraj vsak dan tepejo mamo. Nimam 
rada ata. Ti ne smeš biti tak.«

»Še dotaknil se te ne bom!« je dejal 
mirno in resno.

»Tudi piti ne boš smel, je dejala, ko 
sta bila visoko v zraku.

Malo je pomislil, nato pa odvrnil: >Pi! 
bom. Kajti kakšen možak pa je, kdor ne 
pije? Saj bi me bilo sram?«

Zdaj je ona pomislila. In ko sta bila na 
drugi strani v zraku, je rekla: »Čc boš 
že pil, vsaj pijanec ne smeš postati. Sicer

te ne vzamem. Naš ata se večkrat oplje- 
jo, in to je tako grdo!«

»Pijanec ne boni« je obljubil, »če bi 
pa že moral biti, ne bom surov. Vesel pi
janec bom in bom samo prepeval.« Man
ca je spet mislila, pa dejala:

>Ne, bolje bo, če sploh ne piješ. Saj si 
kljub temu lahko vesel. In kaditi ne smeš.«

»Kadil bom, to si lahko misliš! Saj bi 
me bilo sram, če bi v nedeljo prčd cer
kvijo ne kadil cigare.«

Pa vsaj pipe ne smeš,« je zaprosila. 
»Iz pipe tako strašno smrdi. Naš ata ka
dijo iz pipe. — In kleti ne smeš. To je ta
ko grdo! Naš ata vedno kolnejo, da me 
je kar strah, mater pa sram.«

Klel ne boni, Manca, če tako hočeš« 
je obljubil. Tako kak prmejduš bom pa 
včasih rekel. To se spodobi za možaka.«

»No,« je privolila Manca, »to ti že do
volim, ker vsi tako govorijo. Samo kaj 
hujšega ne smeš! — In za drugimi žen
skami ne smeš gledati, pa meni baba ali

(Nadaljevanje s 3. strani) 
bili na mali vsi upi, vse sanje, da bo naša 
zastava vihrala pri Gospej Sveti, da bo 
morje spet naše, da bomo vsi Slovenci 
svobodni.

Začel se je slovenski Veliki petek. Iz 
Štajerskega so prihajali begunci, ki so pri
povedovali grozne novice. Na Dolenjskem 
pa so zaslepljenci postavljali istim Nem
cem slavoloke in jih pozdravljali. Kjer so 
Nemci zasadili mejnike, so jih ponoči pre
stavljali globlje v italijansko zasedeno 
ozemlje. Razjokal in razbesnil bi se člo
vek! Poraz ni bil le vojaški, bil je poraz 
naše dvajsetletne vzgoje! ,

Zasijala pa je že v tistih dneh zarja bo
dočega Vstajenja. Zbrali so se ljudje, ki 
niso klonili glave in z jasnini pogledom 
zrli v bodočnost. Zato bodi na veke bla
goslovljena Ljubljana, blagoslovljen bodi 
Rožnik, blagoslovljeni bodite vsi, ki ste 
tani skriti v hišici pod Rožnikom sklenili 
zvezo na življenje in smrt, da se reši slo
vensko ljudstvo tujčevega iarma. V ti
stem trenutku se je nebo pordečilo, oblaki

kaj podobnega reci!-
»Ne boni gledal za drugimi, ti povem. 

Kajti če te imam rad in če si lepa, zakaj 
naj bi gledal še za drugimi, ne? Tudi ti 
ne bom nikdar rekel baba. To rečeš sa
mo tistim babnicam, ki so slabe. Ti si pa 
dobra.«

»Naša mama so tudi dobri, pa jim ven
dar ata rečejo baba in še hujše stvari, 
ki niso za nikamor.«

»No,« je obljubil, »lahko si misliš, da 
ne bom tak kakor vaš ata!«

Tako sta se pomenila Presečnikov Ton
ček in Hojnikova Manca, ko je bilo nje
mu dvanajst, njej pa sedem let! Še sta se 
gugala leto ln kaj, potem pa sta doraščala 
in nekaj let sta se kar sramežljivo spo
gledovala, če sta se srečala. Srečavati se 
sta si želela, toda nista utegnila od dela, 
in nekako ju je bilo sram. Tako so minila 
leta. Dorasla sta in tedaj se je zgodilo 
nekega nedeljskega popoldneva, da je 
Manca, že zrelo dekle, prišla k Presečni
kovim, kjer je po naključju našla Toneta 
samega doiha. S časnikom v roki jc ležal 
pod jablano, pa bolj gledal v vejo nad se
boj, kjer sonce ni moglo prodreti skozi

listje. Manca je zelo zardela, iter ga je 
našla samega, njemu pa je kmalu odleglo 
in ji je ponudil prostor ob sebi. Ne po To
netu, pač pa se je ozrla po stari jablani, 
ki je bila zdaj že močno oklešena, pa je 
kljub temu hranila več ko dovolj spomi
nov.

»Oklestiti smo jo morali,« je dejal, »ker 
so se ji^ veje posušile. Samo ta je še 
ostala, čudna jablana; one obsekane so 
pognale mladike in te mladike cvetejo 
vsako jesen, stara veja pa cvete spo
mladi. Ne rodi pa prav nič. Kljub temu 
je ne bom posekal.«

»Nc boš je posekal?«
»Ne,« je pritrdil, nikdar je ne bom. 

oče jo je že hotel, jaz pa nisem dal. -r- Ali 
se spominjaš, kako sva se tu nekoč gu
gala?« Zardela je, pobesila oči, a se ljub
ko nasmehnila. »Ali se spominjaš, kaj si 
mi tedaj obljubila?« Smehljala se je tudi 
zdaj, a že nekam grenko; naposled pa je 
dejala mirno:

so postali rdeči kot Kri. Povedati so ho
teli Italijanom, Nemcem, Madžarom in 
vsem, ki so vrgli slovenstvo i/. svoje du
še, da bo tekla kri toliko časa, dokler ne 
bo sleherni Slovenec, ki je dobre volje, na 
svoji zemlji svoj gospod. A nasilniki niso 
razumeli oblakov, kot mi nismo tedaj ra
zumeli ne pesmi zvonov ne divjanja burje. 
Pozneje pa smo našli pomen onih skriv
nostnih zvokov.

Štiri leta se je kopala slovenska zemlja 
v krvi. Trpljenje in kri sta jo očistili ma
deža izdaje. Vstala je res izmučena, a to
liko bolj lepa v svobodi. Njeni sinovi in 
hčere so jo lepšali in jo še bogatijo s svo
jini delom. Ne bo več preteklo mnogo vo
de in stisnila bo na svoje grudi hčere ln 
sinove z juga in severa. Gorjupa žalost 
nad neizpolnjenimi upi bo tako njej kakor 
nam ostala v srcu, a nas bo vedno spo
minjala, da ne smemo pozabiti zasužnje
nih bratov In sestri. Kljub temu pa 
praznujemo danes Vstajenje v srečnejšo 
bodočnost nas samih in naše domovine.

(Modest Golia ob .Veliki noči 1947.)

»Bila sva otroka. Zdaj pa je vse dru
gače!«

Mislil je nekoliko, čez čas pa odvrnil li
ho, a resno: »Nič ni drugače. Ali prideš k 
nam? Hočeš?«

Odkimala je. »Takrat sva bila otroka. 
Zdaj pa drugi odločajo. Saj veš, da vaši 
ne morejo naših. Oče je pijanec in revni 
smo postali . ..« \

»To ni nič. Tebe hočem. In naši mi ne 
bodo nič rekli. Samo reci, če hočeš pa pri
dem pote! Res pridem!«

In po daljšem premisleku jc odvrnila: 
»Ce vaši nc bodo preveč proti, pa pridem.« 
Kimal je zadovoljno, žulil travo, naposled 
pa dejal tiho:

»Manca, poljubil te bom, če ne boš hu
da?«

»Ne« je odvrnila in zardela. Bo kdo 
videl. Če že mora biti, pa drugič in dru
god!«

»Ne,« je dejal, Sipa naj vidi!« In že jo je 
pritegnil k sebi in poljubil. »Tako, zdaj 
sva se dogovorila.« In čez čas je dejal 
trdno:

»Te jablane ue bom nikdar posekal. 
Ostala nama bo za spomin, ne? Dokler 
bo stala se bova rada imela«

»»Da, rada te bom vedno imela.«
Dve leti kasneje je mladi Presečnik 

prvič ponesel ven svojega leto starega 
otroka, navezal vrv na vejo stare jablane 
in ga gugal. Otroku je ugajalo, da bi se 
kar neprestano gugal. Za prvim so prišli še 
štirje otroci in vsak se je hotel gugati na 
tej stari jablani.

»Ne,« je rekel Tone Manci, ^nikdar je 
ne bom posekal. Nama je prinesla toliko 
sreče, ko sva se tu gugala. Najini otroci 
se prav tako radi gugajo pa njej. Ostala 
nama bo za spomin. Če po čem, po njej 
bi se rad ozrl, ko bom umiral.«

»Ne smeš je posekati,« je prikimala 
Manca smehljaje. »Tu sva se srečala, sre
čo je nama prinesla , . .«

»Ko tl bom poslednjič segel v roko« 
je dejal in se nekaj zamislil, »se bova 
ozrla po njej in se spomnila vsega . . .«

In tako se je zgodilo . . . nekega dne,.. 
Nekega dne, mnogo let kasneje, ko so 

otroci že dorasli in ko so prišla tista straš
na leta, so prišli tudi k Presečnikovim 
Švabi. Povezali so Toneta in Manco, so
dili so jima: dva otroka da sta šla k par
tizanom; dekleti, M so ju imeli nje ti z 
njima, da sta podpirali partizane. Tudi 
sama da sta podpirala partizane, vedno 
pazila in izdajala, če se bližajo oni, Švabi!«

In na tisto vejo, kjer sta se nekoč otro
ka gugala, so navezali dve vrvi in napra
vili zanki. Povedli so ju pod jablano, pod 
tisto staro vejo. Bila je jesen. Mladike na 
odžaganih vejah so razkošno cvetele, s 
tistim lepim belim, rahlo rožno nadalmje- 
nim cvetom. Stala sta tam, Tone in Man
ca, stala sta in se ozrla drug po drugem. 
In potem sta se ozrla po veji nad sabo, po 
tisti, kjer so zdaj visele vrvi. Vse je bilo 
tako strašno podobno nečemu . . . nečemu 
nekdanjemu, mladosti; tiste mladosti, ko 
sta se otroka tu srečala. Čeprav je imel 
povezane roke, se je Tone vendar do
taknil Manične roke in se grenko nasmeh
nil.

»Tu sva se srečala, Manca« Manca mu 
je.vrnila z grenkim nasmehom. »Tu sem 
tl povedal, da te ljubim in ti si mi rekla, 
da mi boš žena.« Tudi zdaj se je gren
ko smehljala. In tu, sem rekel, da bi ti 
rad segel v roko, ko bom umiral. Glej, iz
polnilo se mi je.« Tokrat sta se oba gren
ko nasmehnila. »Samo to mi še povej: 
ali si bila srečna?«

Pogledala mu je naravnost v oči, glo
boko, kakor morda še nikdar ne, in je de
jala: »Bila sem srečna. Pa ti, ali si bil ti 
srečen?«

»Bil sem srečen,« je rekel Tone in priki
mal. »Te sreče nama ne morejo ukrasti, 
ne?« 'Ne, ne morejo nama je.«

Tam na tisti veji stare jablane, ki cve
te spomladi in jeseni, sta ostala samo dva 
koščka vrvi: prvi one, ki so nanjo obe
sili Toneta, a se je odtrgala, drugi pa od 
Mančiiie: njeno so prerezali. Dom so po
žgali, dekleta pa odvedli; sinova sta bil.i 
pri partizanih.

Tam na stari jablani sta morda še zdaj 
koščka vrvi, ki sta ostala od strašne gu
galnice. Nikdar ju nihče ni snel, nihče se ju 
ul dotaknil. Ostala bosta tam, dokler na 
preperita ali dokler se jablana ne posuši. 
Saj zdaj nima čemu več stati: nima komu 
hraniti spominov na Upo srečo. Stara 

Presečnikova, ki sta jo tako ljubila, sta 
mrtva. Ali pa si jo bodo otroci, ako se 
vrnejo, ohranili za spomin? Ne za spo
min na srečo, temveč za spomin na straš
ne dni? Ne, tak spomin je pregrenak, pre- 
mučno bi bilo vsak dan gledati na tisto 
staro jablano, na tisto vejo, kjer se je za
čela in končala sreča njihovih staršev.

Velikonočno premisi janje
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J OOOOOOOO POMLADI
ODLOMEK I.

Hitel sem v dolino, v mesto pod sivo 
meglo, kjer je dom tujcev in popotnikov. 
Lažja je tam bolest in mirnejše, tišie je 
hrepenenje. Mirnejša je bolest, če gledam 
v obraz človeku, brezdomnemu, domov 
hrepenečemu, tišje je hrepenenje, če gle
dam v zlovoljne, temno strmeče oči, ki skri
vajo na dnu neutešeno, neutešljivo pože
lenje po domu, po soncu, po razoranein, 
duhtečem polju, po jasni sinjini neba. 
Lažje je človeku v veliki družini, med bra
ti, lažje bolniku med boniki . . .

Okno moje izbe gleda na visoko, sivo 
hišo; komaj da vidim nad streho ozko pro
go tieba In le malo je noči, da bi se za
svetila zvezda na tej ozki progi; če se 
zasveti izgine takoj, zakaj neprijazen je 
ta kraj. V tisti visoki sivi hiši, domujejo 
siromaki In izgnanci, ki se je življenje 
pred Bogom samimi pregrešilo nad njimi; 
iz oken, temno strmečih, gleda strah in 
globoko v srcu skrito, neutešeno in ne
utešljivo hrepenenje po domu. Tudi Ma
renka domuje tam.

Veža je tako široka, da pregleda človek, 
če gre mimo. vse dvorišče. Prazno je In 
mračno, na vseh straneh se vzdiga viso
ko zidovje. Skoro vse duri so v pritlič
ju odprte na stežaj; okna so za
grnjena s čudnimi zagrinjali, z rutami, 
zelenimi predpasniki, z umazanimi in raz
cefranimi ostanki belih zastorov. Otrok 
nisem videl nikoli na tem dvorišču; mor
da so bili tam, navadni predmestni slabo 
oblečeni otroci, ki jih vidi človek kakor 
s slepim očesom in pozabi nanje; videl 
sem samo Marenko.

Za tistimi odprtimi durmi, za tistim 
oknom, s predpasnikom zagrnjenim, v ti
sti mračni sobi je bil njen dom. Ne vem, 
kaj je bil njen oče; zdi se mi, da je iskal 
dela, kjer koli; prišel je bil v mesto, z 
globokim upanjem v srcu; tako pridejo 
irinoKt in poginejo kmalu. »Veliko je me
sto, brez števila ljudi živi tam; zakaj ne 
bi živel še jaz, ponižen človek, ki se 
stisne ob zid, če je treba, in gloda zado
voljen svojo suho skorjo?«... Veliko je 
mesto, ljudje ginejo brez sledu, kakor da 
bi se pogrezali v zemljo; nihče se ne spo
minja nanje, nihče ne žaluje za nji
mi... Pravili so, da je bil storil 
velik greh tam v svoji vasi, na Morav
skem morda, in je bil v ječi in da je nato 
pobegnil od sramu in žalosti z ženo in z 
otrokom in z vsem, kar je imel. Bolan je 
bil, ko sem ga videl; suh je bil njegov 
obraz in oči so gorele motno v globokih 
jamah. Na glavi je imel majhen, okrogel 
klobuk, skoro brez krajcev, tesne hlače so 
tičale v visokih, nerodnih škornjih, gro
bo zakrpanih. Velikokrat je prišel domov 
pijan, časih ob belem dnevu, in nihče ni 
vedel, kje se je napil, tudi.sam ne. Žene 
nisem videl nikoli; ležala je bolna; bolna 
je že bila, ko so prišli v mesto in mož jo 
je nesel z voza v naročju, kakor otroka.

Mačenki je bilo takrat šest ali sedem 
let- Zasmejal se je človek, če jo je ugle- 

• dal na ulici med drugimi otroci, ki so 
imeli vsi kratke hlačice in kratka krilca 
in so bili pač otroci. Marenka ni bila 
otrok. Oblečena je bila kakor tisti veseli, 
rdeči, nekoliko zaspani slovaški otroci, ki 
se pripeljejo ob rani zori v mesto z oče
tom in z materjo na nerodnem vozu, vi
soko obloženem s sadjem in zelenjavo. 
Pripeljejo se, začudijo se mestu, zaspe na 
vozu in se vrnejo. Marenka se ni vrniia. 
Ostala je v sivem predmestju — ostala 
z dolgim, zelenim, dopetnim krilom, s 
težkimi škornji, ki so bili narejeni za fan
ta, z dolgo rdečo jopico in z rokavi, ki so 
segali skoro do prstov, z gladko počesa
nimi lasmi in z ruto na glavi. Tako je 
bila podobna pritlikavi starki, ki se je bila 
Izgubila iz daljne vasi v predmestje in 
blodi plaha po neznanih ulicah. Njen rja
vi obraz s širokimi, krepkimi ustnicami 
se je razlikoval popolnoma od drobnih, 
bledotnih obrazov drugih otrok; njene 
svetlorjave, velike oči so gledale nekoliko 
začudeno, nekoliko plaho, toda mirno in 
odkrito, kakor gledajo oči, ki so videle 
prostrano ravan, zelene senožeti in ki je 
ostal še globoko v njih spomin na brez
končnost zelene ravni, na svetlobo zore
čega polja.

Ni sl upala daleč od doma; poznala je 
šele komaj dvoje, troje ulic in jih najbrž 
ni razločevala, ker so bile vse enako dol

ge, ozke in prašne. Stala je na pragu ši
roke veže, kakor je pač stala nekoč pred 
nizko, s slamo krito hišo, tam ob plotu, 
pod jablano, ter se ozirala po polju, kjer 
je valovalo žito v vetru; glavo nekoliko 
upognjeno, roke sklenjene v naročju, po
gled miren, v daljavo zamišljen. Tu ni 
bilo jablane, ne polja, v vetru valujočega.

Sredi prostranega kamenitega dvori
šča, poleg železne mreže, skozi katero se 
je odtakala dežnica, je stal lonec s prstjo 
in v loncu je rastel klavern, napol ovenel 
rožmarin. Bog vedi, kdo ga je bil prine
sel in čemu ga je bil postavil na sredo 
dvorišča; stal je tam, kakor žalosten pra
šen grm sredi neizmerne pustinje. Ma
renka je sedela na tleh pred rožmarinom, 
vzdignila je roko ter je pobožala narahlo, 
kakor po ubogem licu, po nežnem, diše
čem, napol ovenelem zelenju, po tenkih 
Steblikah.

»Sirota!«
V veži je zaropotalo; prišel je lajnar z 

veliko lajno, ki jo je porival pred sabo na 
dvokolnici. Ustavil je sredi dvorišča, tik 
pred rožmarinom in Marenko, in komaj je 
zavrtil, se je oglasila mogočno, kakor da 
bi pljusknili naravnost z neba silni valovi, 
pesem iz drugega sveta, od onstran gora.

»Louka zelena,
neposekanš,
rostou na ni kviti...«

Lajnar je vrtel prehitro, veselo-žalost- 
na pesem je udarila h tišine preglasno, iz
lila se je prejaderno in je utihnila.

Marenka je vztrepetala, ustnice so se 
odprle, hotela se je nasmehniti, rjavi ob
raz je prebledel.

»Travnik zeleni, nepokošeni . . ■« Tam, 
tam se širi neizmeren, valovi v soncu, ve
ter gladi po njem s tiho dlanjo . . . Tam 
polja, narahlo se spenjajo v holm; kakor 
dahne veter, se zasvetijo zlata, ugasnejo

OTON ŽUPANČIČ

Vseh živih dan
Jaz čutim danes vseh živih dan . ,
Moje srce kipi in poje, 
moja duša je Židane volje, 
kot bila bi pila kraški teran.

Ne čujete? — Tam od mračnih lesov 
vrši vihar
poln srditih gromov, 
in izza megla zdaj in zdaj vzplapola 
krvavordeč plamen kot meč — 
to dneva je novega žar.

II.
Ker je bila nedelja in ker je sijalo son

ce, si je privezala Marenka židano ruto. 
Zelo stara je bila tista ruta, že zelo pre
perela in zabledela. Marenki jo je podari
la teta in še teta sama jo je bila dobila za 
birmo od bogate botre, ki je že zdavnaj 
umrla in ki jo je prej tudi že nosila. Am
pak ruta je bila Židana, živo rdeča, in so 
je še zmirom lepo svetila v soncu. Ma
renka jo je hranila skrbno preganjeno in 
zavito v mehak papir; odvila jo je časih 
in raztegnila z iztegnjenimi rokami, da bi 
si jo ogledala, toda prevezala si jo je sa
mo ob velikih praznikih in če je sijalo 
sonce. Narahlo si jo je privezala okoli 
vratu, tako da je segala skoro do pasu 
široka svetla pentlja. Stopila je iz veže in 
je mislila: »Zdaj sije sonce nanjo in se 
sveti kakor mak.«

Šla je po dolgi ulici in se je ozirala s 
skrbnim očesom, da bi si zapomnila hiše 
in pot, zakaj lahko se človek izgubi v me
stu, ki je veliko kakor svet. Povedali so, 
da je tam vrt, da je resnično, živo drevje, 
kakor na vasi, kakor v gozdu, v svo
bodnem; in da je že vse zeleno. Marenka 
že dolgo ni videla zelenega drevja, komaj 
da se je spominjala, kako se pripogiba in 
šumi v vetru. In rožmarin, ubogi, samotni, 
je ovenel in umrl

Tam je vrl. Poglejte, ljudje, tam je 
vrt!... Marenka je stala začudena in ža
lostna. Velik prostor je bil tam — pro
storna, pusta globel med sivimi gorami. 
Na vseh straneh visoke, sive hiše, dre
majoče, vse s prahom pokrite in od sonca 
ožgane. Med njimi vrt, kakor ga še ni 
videlo človeško oko. Peščen, prašen kraj, 
ves iztrebljen, kakor oparjen. »Na ta kraj 
še ni pogledalo božje oko!« je mislila Ma
renka. V ravnih vrstah je stalo drevje — 
tam se razprostira prazno, peščeno dvo
rišče, a ob vseh štirih straneh stoje vo

O, bratje, na pot, življenju naproti 
Ne bojte se meča krvavega, 
ta meč ni namerjen na zdravega, 
na pravega moža.
Ta meč divja čez grobove le, 
požiga razpale domove le, 
kar je čilega, to obvelja.

O, bratje, bratje — prišel je cas!
O, bratje, bratje — kako je v vas? 
So-Ii vaše njive zorane?
Zdaj zvezde ugodne vladajo, 
zdaj semena zlata padajo — 
so-li vaše njive zorane?

Otresite zaduhlih se sanj!
Po bliskovo gre vseh živih dan, 
kdor ga je zamudil ves klic zaman, 

doživi ga le, kdor je pripravljen nanj!

v senco, zasvetijo se . . . Tam bela hiša, 
v soncu se sveti, zelena okna pozdrav
ljajo

Marenka je vztrepetala, sklonila se je 
globoko, da se je doteknilo čelo tal; za
sopla je težko, zaječala, toda nenadoma 
je izpustila roka, ki je tiščala za grlo in 
po dvorišču se je razlegel čuden krik, te
nak, ves tuj, kakor kriči otrok po materi, 
brez besed, z glasom polnim groze in ni
komur razumljive, neutolažljive bolečine-

jaki, kakor da bi jim zarisal črto pred 
nogami; stoje tam in vsi so trudni in 
prašni. Tako je stalo drevje in trudno je 
bilo in prašno. Sonce je sijalo žarko na 
drevje, na pesek in prah, in Marenki se je 
zdelo, da je še sonce samo prašno in 
trudno

Na širokem, s peskom posutem prosto
ru med klavernim drevjem so se igrali 
otroci. Brez števila jih je bilo. Marentce 
pa ni videl nobeden in nobeden je ni ogo

voril. Skakali so preko vrvi, bili žogo, go
nili kolesa; rdeči, zasopli obrazi, bleščeča 
oči vrvenje, krik in trušč. Otroci so bili 
oblečem nedeljsko; fantje so imeli kratka 
hlače, črne nogavice in solne in so bili go
loglavi; dekleta so bila kakor pisani me
tulji — bele, rdeče, modre, živosvetle blu
zice in krilca do kolen, beli, široki slam
niki s pisanim trakom, vse nežno, lahko 
frfotajoče. Marenko je spreletela čudna 
misel, napol sladka, napol tesnobna: da 
bi stopila mednje, da bi skakala tudi sa
ma preko vrvi, bila žogo, gonila kolo po 
gladkem pesku. Spreletela jo je misel in 
jo je vso omamila. Pozabila je popolno
ma, da nosi težke, velike škornje, dolgo 
krilo, ki bi se opletalo okrog nog, in da 
irna na glavi židano ruto, ki bi se tako 
odvezala in zdrknila na tla, da bi jo po
teptali v prah. Kakor v omotici Je stopila 
bližje, glavo nekoliko upognjeno, roke 
sklenjene v naročju. Kuštrav, zlato- 
kodrast fant je prignal kolo mimo in se 
je nenadoma ustavil pred Marenko, kakor 
da je bil ugledal božjo čudo. Stal je in je 
gledal osupel, strmeč, nato pa se je zasme
jal z glasnim, zvonkim smehom.

»Kdo pa si ti?« je vprašal v tujem je
ziku.

Marenka ni razumela in ni odgovorila; 
z upognjeno glavo in sklenjenimi rokami 
je stala pred njim; njene rjave oči so se 
ozirale plaho in nemirno, kakor da bt 
Iskale, izgubljene v tujini, znanega obraza.

»Odkod pa sl ti?« je vprašal fant in so 
Je smejal.

Marenka je molčala. Velika gruča otrok 
se je bila zbrala okoli nje- Nekateri so jo 
gledali radovedno, drugi hudomušno in 
skoro zaničljivo.

»Schaufs euch die Krowotin an!«
Smeh je bil zmirom glasnejši; tik pred 

njo so stali, gledali so ji tik v obraz; ne
kdo se je zadel obnjo, ali iz hudomušnosti, 
ali slučajno, in opotekla se je.

Marenka je prosila.
»Pustite me ... nič nisem storila ... do

mov pojdem...«
Odgovoril ji je hrupeu smeh-
»Co? Co? ... Powidlkrowotin!«
Nekdo je potegnil zdaj za ruto, za 

svetli, trloglati konec, ki je visel na hr
bet, in ruta je zdrknila na ramo. Maren
ka je prijela za ruto z obema rokama in 
Je zajokala. Komaj so videli otroci njene 
solze, slišali njen jok, so stopili za korak 
nazaj in so bili zelo začudeni in zlovoljni, 
kakor da jim je bila brez potrebe, morda 
iz same zlobnosti, pokvarila nedolžno ve
selje.

»Čemu pa se cmeri?« je prašal zlato- 
kodrasti fant; ozrl se je jezno in zaničlji
vo na Marenko, okrenil se je In je šel; 
drugi so šli za njim; pozabili so na Ma- 
fenko in so se igrali dalje.

»Na!« je vzkliknil v slovo droben, ble
dikast fant in je sunil Marenko v hrbet, 
da se je opotekla in padla na kolena; na
to je pobegnil molče, kakor pred grehom.

Marenka je vstala, privezala si je ruto 
krepkeje okoli vratu in se je vrnila na 
ulico. Glava je klonila nižje, solze se ša 
niso posušile na licih, in ustnice so trepe
tale še zmirom. Šla je in globoka žalost 
je bila v njenem srcu. Ozrla se ni nika
mor; ulica je bila dolga, zmirom enako 
posuta in prašna, tudi hiše so bile zmi
rom enake, še v soncu sive in mračne* 
Ulica se je vzdignila polagoma višje in 
daleč je že bila Marenka, ko se je ozrla. 
Neznan kraj, visoki plotovi, prostrana 
dvorišča, s črnim prahom pokrita, visoki 
vitki dimniki. In ljudi nikjer, glasu od ni
koder, tiho kakor na pokopališču.

Mafenka se ni prestrašila tujine; pov« 
(Nadaljevanje tia 6 strani)
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sod je bila tujina, samotna, neprijazna se 
je razgrinjala kakor siva senca po vseh 
teh pustih ulicah; in v veži je bila in na 
dvorišču in v izbi, vsepovsod njen gluhi 
mrak. Neznane hiše, neznani ljudje, tuje 
oči, nerazumljive besede. Ljudje hodijo 
mimo kakor sence, ki beže v mraku pre
ko, zida in ki se jih človek boji; njih glas 
je kakor glas vetra, čudno skrivnosten, 
nerazumljiv. Zase žive, čisto drugo, tuje 
življenje; prišla je mednje, Marenka, in 
ne živi z njimi, gleda in ne vidi, posluša 
hi ne sliši; zdelo bi se celo človeku, da 
diha drug zrak, da vidi drugo nebo in 
drugo sonce . •.

Počasi se je vračala Marenka, ni se ve
liko ozirala in ni prašala nikogar. »Dolga 
je ulica, nekam pa drži; pridem... kamor 
koli.. .« Tako je mislila v svoji bridkosti 
in njeno srce je bilo težko.

Sredi trudne poti, sredi žalostnih misli 
jo je spreletelo nenadoma, kakor da jo je 
pobožala po licu prijazna roka. Zapihal ji 
je bil v lica toplejši veter, čudno opojen, 
blagodišeč — pozdrav iz domovine, od 
zelenih travnikov, od razoranega polja; 
tih pozdrav, tiha pesem je bila v njem .. • 
»Travnik zeleni, nepokošeni...«

S široko odprtimi, zameglenimi očmi se 
je ozrla Marenka; z omeglenimi očmi je 
videla preko gora, do bele hiše z zele
nimi okni, do jablane, ki je že vsa posuta 
s cvetjem, z dišečim snegom; z enim sa
mim pogledom, solznim od bolestnega ko- 
prnjenja, je premerila prostrano, zeleno, 
tiho valujočo ravan, do gozda, ki pošu- 
meva zamolklo v daljavi...

Stopala je hitreje, prišla je mimo vrta, 
kjer so se igrali otroci v prahu; slišala 
je veseli krik in trušč in se ni ozrla; 
prišla je v ulico, v vežo, na dvorišče, 
stopila je v izbo.

V izbi, tesni in nizki, je bil mrak; s^ozi 
okno je sijala iz dvorišča bledotna, bolna 
svetloba. Tiho je bilo v izbi; za zelenim 
zastorom je ležala mati in sc ni genila; 
spala je, morda je umrla; Marenka ni 
odgrnila zastora. Zganila je zidano ru
to in jo je zavila v papir; nato se je slekla 
ln je legla na blazino, ki je ležala na 
tleh pod mizo- Odela se je, sklenila je 
roke pod odejo in jc strmela s široko od
prtimi očmi, žalostni misli v obraz.

»Pojdem ... naravnost po cesti pojdem 
ln pridem do tja ... Pozdravil me je, do
bro sem slišala, ko me je pozdravil... 
Zeleni travnik me je pozdravil. •. tudi 
jablana me je pozdravila, ki je že vsa v 
cvetju... in moje okno me je pozdravilo 
in rožmarin na njem je zadišal... meni v 
pozdrav.. .«

Zapelo je v izbi
In v tistem hipu je stopila senca v izbo 

ln je odgrnila zastor s tiho roko; za ze

lenim zastorom se je nasmehnil bled 
obraz, nasmehnil se je in okamenel...

Zapelo je v izbi, iz daljave, od onstran 
gora je zašumela pesem.

»Louka zelena, 
neposekanš ...«

Marenka se je nasmehnila in je za
spala.

III.
Napravila se je na pot, kakor je bift. 

sklenila v svoji bridkosti. Zgodaj zjutraj 
je bilo, ko se je napravila na pot- Izba 
je bila vsa razmetana, zeleni zastor je 
bil odgrnjen, ljudje, tujci so prihajali in 
odhajali. Oče je sedel ob postelji, globoko 
sključen, roke uprte ob kolena, obraz v 
dlaneh; gledal je v tla in je zibal z glavo 
enakomerno, kakor da bi poslušal lepo 
umerjeno, žalostno pesem. Na postelji je 
ležala mati čisto mimo; bled je bil njen 
obraz, ustnice pa so se smehljale; roke 
so bile sklenjene na prsih, prsti so se 
oklenali črnega razpela.

Marenka je stopila na stol, sklonila se 
je preko matere in jo je pokrižala na čelu, 
na ustnicah in na prsih.

»Smehlja se mati, ker je slišala pesem!« 
je rekla očetu.

Oče ni slišal; gledal je v tla in je zibal 
z glavo.

»Zdaj pa pojdem, oče, zdaj pa pojdem 
tudi jaz!«

Marenka je stala sredi izbe In si je ve
zala židano ruto.

»Zbogom, oče, adijo; pa pozdravim 
tam še od vas, oče!«

Slišal je glas in jo je pogledal; pogledal 
jo je s tujim očesom in je ni spoznal.

Marenka je šla.
Toplo jutro je bilo zunaj; komaj je za

sijalo sonce, je bilo že vse goreče; samo 
na visoke strehe je sijalo, na zvonike, to
da človek je pogledal, zableščalo se mu je 
In spreletela ga je toplota.

Ulice so bile vse žive; lahki vozovi so 
drdrali mimo, počasi so se pomikali tež
ki vozovi, delavci so hiteli mimo s če
mernimi, zlovoljnimi, še zaspanimi obra
zi. Marenka ni videla nikogar in nihče je 
ni videl-

Dolga je bila pot; brez konca, zmirom 
pusta in siva, se je spenjala v holm, spu
ščala se v dolino; daleč zadaj so že ostale 
visoke hiše z mrtvimi, neprijaznimi okni, 
na desni in na levi se razprostirajo ši
roka, prašna dvorišča, vzdtgajo se tenki, 
očrneli dimniki; tudi dvorišč ni več dim
nikov, še par nizkah koč, par pustili, ti
hih vrtov — in tam polje, tam zelena, 
neizmerna svoboda...

Marenka je stala in je strmela.

>Ne tja... nisem hotela tja ... izgrešila 
sem bila pot, nisem šla po tisti cesti. •.«

Nemir in strah je bil v njenih očeh; 
iskala je, kakor išče oko v tujini, čudno 
tiha je bila pokrajina, tudi nebo, kakor 
je bilo svetlo, je molčalo neprijazno. Ne 
gane se na polju, ne na visokem travniku 
— mrtva je pokrajina, učarana, okame- 
nela. Ne, odtod, odtod ni dahnil blagodi- 
šeči, ljubeči pozdrav... Tujina je tukaj, 
razprostira se, molčeča, sovražna, do ob
zorja, v neskončnost. Bele poti se križajo, 
nobena ne drži v domovino, nobena do 
bele hiše, do cvetoče jablane, do tiha 
šumečega, sončnega polja. Nobena pot, 
Marenka!

Povesila je glavo — kakor človek, ki jc 
prosil ndano, verno zaupal, in je izprosil 
zasmeh.

»Tukaj ni poti!« je pomislila Marenka 
in v tistem hipu jo je spreletel mraz; gro
za ji je pogledala v lice in ni več odvr
nila od nje oči do poslednje ure-

»Nikjer ni poti!«
Vrnila se je v mesto; šla je počasi in 

je gledala v tla.
»Nikjer je ni... In morda, Bog vedi, 

morda še res ni, da stoji tam bela hiša 
z zelenimi okni in da je v mojem oknu 
rožmarin. Morda se mi je sanjalo ... tudi 
sinoči se mi je lepo sanjalo.. • In nikjer 
nego v mojili sanjali ni jablane lepo cve
toče, ni travnikov, ne polja ... zato tudi 
poti ni nikjer...«

Groiza ji je gledala v lice in dorasla je 
do spoznanja ob tisti uri. Videla je vežo, 
dvorišče, izbo, mater, ki je ležala mrtva 
na postelji, očeta, ki je zibal z glavo in 
spoznala je resnico, kakor da bi se bile 
odprle visoke duri.

»Kako bi tja naprej, kako bi se vra
čala tja?« je pomislila- »Smrt je tam... 
sama sem jo videla, ko je prišla sinoči... 
slišala sem pesem in sem videla smrt, ko 
je prišla tiho, po prstih, da me ne bi 
vzdramila; jaz pa nisem spala, samo na
pol sem zatisnila oči in sem gledala skozi 
špranjo...«

In ker je spoznala Marenka, da ni poti 
nikjer in nikamor, je sedla ob ulico, na 
karneniti tlak, sključila je noge pod krilo 
in je uprla glavo v dlani; podobna je 
bila zeleni culi, prevezani z rdečim rob
cem, ki jo je bil pozabil kmet na ulici,

»Jutri bomo nesli mater... tudi očeta 
bodo nesli... in izba bo prazna. Tudi 
pesmi ne bo več... pri materi je ostala 
pesetn, z njo pojde... zato se je smeh
ljala mati... pesem je slišala in je umr
la ... zato je šla naravnost v nebesa in 
pesem je šla z njo...«

Misli so bile tako mirne, skoro brez 
bridkosti, iz oči, z dlanmi zakritih, pa so 
kapale solze ...

»Kaj sediš tukaj, otrok?«
Ogromen človek, mrk in bradat, v dol

gi, sivi suknji, je stal pred njo. Gledal 
jo je s srepim očesom in skoro je že iz
tegnil težko roko.

»Kaj sediš tukaj?«

OTON ŽUPANČIČ:

Pzv&fral si platnu*

Prižgal si plamen mu resnice čiste, 
a narod te je sramotil in smešil — 
»Hvalimo te, častimo te, o Kriste, 
ki si s trpljenjem svojem svet odrešil.«

Odpuščam vam, ki mi prelili kri ste! 
Kedo je tebe v težki uri tešil?
»Hvalimo te, častimo te o Kriste — 
ki si z ljubeznijo ves svet odrešil.«

— Kaj nad dobroto neba obupavaš?
Kaj po teminah in po blatu tavaš?
Olej, tudi zate kri odtod je tekla.

Ponižan ves, ves bled je stal pred mano 
in kazal je na prsih črno rano . . •
O srce grešno, trše si od jekla.

oooooooooooooooooo

Dolgo sabljo je imel prepasano -n n« 
prsih je imel zlato medaljo.

Marenka je skočila kvišku in je pobe
gnila; bežala je v težkih, nerodnih škor
njih od ulice do ulice, zasopljeua, trudna; 
ruta ji je bila zdrknila na tilnik, pot ji. je 
tekla po licu. Ko se je ozrla, ni bilo nikjer, 
več bradatega moža v dolgi sivi suknji, 
s sabljo in medaljo. Naslonila se je ob 
zid in takrat je bilo, ko se je sklonila 
groza, smrti sami podobna čisto blizu k 
nji, dehniia ji v lice ter jo prijela za 
roko...

»H6-o, ho-o... Prokleti otrok!...« 
Voznik je trudoma ustavil konje in je 

skočil z voza: od vseh strani se je zgr
nilo vrveče, kričeče ljudstvo.

»Jaz nisem kriv!« je kričal voznik. »Pla
ne pred konje, slepo in gluho... ne sliši 
nič...«

Črno oblečen človek z dobrodušnim 
obrazom in sivo brado je klečal na tleh 
In je odpenjal Marenki jopo ...

»Ubogi otrok... in še smehlja se ...« 
Resnično.se je smehljala Marenka. Za

kaj Bog se je bil usmilil in iz sosednega 
dvorišča se je oglasila hripava lajna... 
pesem od onstran gorS, od zelenih trav
nikov. .

»Louka zelena,
neposekanš,
rostou na ni k viti...«

Marenka je slišala pesem in se je na
smehnila ...

Črno oblečeni človek je vstal, otepel 
si je prašna kolena in sc je ozrl.

»Kaj še ni voza? ... Konec je ... In 
brez bolečine, se mi zdi... Vzdignite jo!«

Nekoliko bledejši je bil njen rjavi 
obraz, oči so bile napol zatisnjenc, Širo
ke ustnice so se smehljale ...

Kje je pot? Kam greš, moje hrepene
nje? Kje si, domovina?

Marenka, kaj si ti našla pot?
muttmmn mi....—

PRIZIHOV
V O RA N C l

POŽGANIČA
Obratne pisarne so bile očividno zapr

te, uradniška stanovanja zastrta, nihče ni 
delal. Na progi proti šahtom ni bilo niko
gar, nekaj naloženih vagonov je stalo na 
njej, pred njimi pa je ležala s tira vržena 
d rezina. Pred kantino je stala gruča ru
darjev, žena in otrok in preteče strmela v 
vrata.

Nekdo je rekel:
»Hudiči, ali danes ne mislijo odpreti?«
Ko je Petruh pravkar premišljeval, ali 

hi šel bliže, se je od te skupine odločila 
manjša skupina k njemu na cesto. Bili so 
sami moški, suhi, rumenkasti, kakor vsi, 
ki so delali v svinčenih topilnicah. Petruh 
ni nobenega poznal.

»Gle.ile, kmetje gredo tudi na vas!« so 
rekli delavci in se mu pridružili.

Od Polene do Mežice, do vasi, kjer je 
bil sedež občine in kjer je bila fara, šola, 
žandarmerija, do te prestolnice veljakov, 
ki so se zbirali okrog teli naprav, je bilo

dvajset minut hoda. Vso to pot niso s Pe- 
trutiom spregovorili, le eden je vprašal:

»Kaj pa vi zdaj mislite, vi planinci?«
Ker mu Petruh ni vedel odgovora, ga 

je drugi rudar zavrnil:
»Pusti ga, oni že svoje mislijo.«
Ker se je dolina malo razširila, se je 

je megla dvignila. Cesta je bila zdaj bolj 
pregledna. Petruh je videl mnogo ljudi, ki 
so šli proti vasi.

Pred prvimi hišami so že stale gruče, 
ki so radovedno strmele v nove priha- 
jače. Tako je Petruh primahal v Mežico ...

Mežica je šumela kot razdražen osji 
mehur; po cestah; po dvoriščih so posta
jale vedno večje skupine, ki so se ali kri
čavo prerivale med hišami ali pa grozeče 
molčale. Nihče ni mislil na vlažni jesenski 
mraz, na pršeče nebo, nihče se ni zipe- 
nil za blato, ki se ti jc vdiralo do kolen.

In zmeraj novi ljudje so prihajali. Okrog 
poldneva ko pritisnili knapovski revirji: 
Polena, Podpeca, Žerjav, Rossbacher,

Kvančnik — rudarji, žene, otroci... Po
poldne so začeli prihajati tudi kmetje iz 
okolice, iz Homa, iz Jazbine, s Plata. Tu
di drvarji in žagarji so se pojavili med 
množico.

Lice so dajali množici rudarji. Oblast 
jih je osvobodila vojne službe na fronti 
ter jih militarizirala doma. Na stotine no
vih rudarjev je bilo sprejetih ter vkovanih 
v suženjsko disciplino, ki jo jc vzdrževa
la posebna vojaška posadka. Zadelj več
nega gladovanja je svinčeni strup hitro 
in vidno srebal življenje tem militarizira- 
nih sužnjev in njihovih žena in otrok. Tu 
so se majale izpite, orumenele in okoste
nele postave z razjedenimi lici, tu so ve- 
halc ohlapne, upadle in sestradane žene ... 
tu so begali kakor strahopetni mračniki 
jetični, zlatenični in škrofulozni otroci...

Mežica jc preživljala enega prvih dni 
ob razsulu avstro-ogrske monarhije, ko se 
je novica o tej zgodovinski usodi razne
sla že po vsej deželi — ko jc njen razpad 
postajal viden, ko se pa ljudje tega še 
niso^ mogli prav zavedeti, a je stvarno 
ugašala stara oblast, nove pa še nihče ni 
videl...

Razburljive vesti so polnile ozračje in 
bičale javnost:

»Cesarja so obesili!«
»Na Dunaju je proglašena republika!«
■Srbi gredo!«

»Antanta bo vse zasedla!«
Glasovi o armadi, ki se vali nazaj v 

zaledje z ognjem in mečem ...
Potem skrivnostno šepetanje:
»Antikrist prihaja...«

»Princ Rudolf bo udaril!«
»Kralj Matjaž bo vstal.. .«
Potem kipeče grožnje:
»Zdaj je prišel dan plačila!«
Petruhova skupina se je pridružila prvi 

gruči ljudi pred rudarskim perzonalom, ki 
se je kot najmogočnejša stavba v vasi 
dvigal ob cesti. Najmanj polovica osebja 
se je gnetla pred vhodom.

»AJi ste prišli?« so jih pozdravljali ne
določni glasovi, kot bi jih bili pričakovali.

»Se že kaj ve ...?«
»Nič!...
Trideset, štirideset ljudi je mračno zrlo 

po vasi, kot bi hoteli tam nekje med pre
mikajočimi se skupinami odkriti že dolgo 
iskanega sovražnika.

Polenčani so se zazrli v Zimmerlovo hi
šo onstran cejšte, v široko in prijetno stav
bo, ki je pričala^ da se pod njeno streho 
udobno živi. Hišna vrata so bila zaprta, 
okna zastrta in trgovski lokali zadelani 
z železnimi zasloni. Zimmerlova trgovina’ 
je bila največja trgovina v vasi.

Množica se jc spogledala:
»Troti so se zaprli!...«
Rudar Kordež iz samske sobe, posušen 

petindvajsetleten hrust, ki se je dal raiši 
militarizirati, kot da bi šel na fronto, je 
zvedavo dodal:

»Tako je povsod! Zinnnerl, Trobej, 
Svanik, mlinar, pek — krčmarja in opal- 
tarja Gnide ni nikjer, nikjer rekvezitorja 
Šraufa, nikjer učiteljev, nikjer pazni
kov ...«

»Tako je tudi pri nas na Poleni...«
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MajUna diuca
Star oče, trden in žilav slovenski kmet 

kmet, je pričel pripovedovati:
• Nikdar nam še ni bilo dobro. Narava 

in usoda .sta nas priklenili na skopo hri
bovsko zemljo, ki rodi le, če ji daruješ 
vso svojo ljubezen in vložiš vanjo vse 
svoje življenjske sile. Čeprav skopa, nam 
Je vendar ta zemlja vse: živi in hrani naš 
rod že stoletja, naša last je in na njej bodo 
živeli tudi naši potomci.

Ker ljubimo svojo zemljo, smo zanjo 
trpeli in sc borili. Desetletja že hlastajo po 
njej tujci in nas hočejo izpodriniti. — Za
kaj? Saj vendar ni bogata niti ne razsipa 
s posvetnimi zakladi. Zakaj so nas torej 
pritiskali in iiztnozgavali, zakaj so nas 
spravljali z lažmi, potvorbami in silo na 
rob gospodarskega propada? Zakaj so sl 
prilaščali naše kmetije?

Dolga leta nisem znal odgovoriti na to. 
'Jasno mi je postalo šele, ko je pričel nem
ški škorenj gaziti po vsej Evropi in ko so 
pričeli prav isti ljudje, ki so nas tlačili, 
govoriti in peti, da »bo jutri njihova last 
ves svet«. Od takrat naprej vem, da smo 
bili mi prvi v napotje njihovemu poh.odu 
proti Balkanu z žitnimi polji in proti Ja
dranskemu morju. Zato so nas hoteli od
straniti, zato jim je bila napoti slovenska 
beseda, zato so prišli v naše vasi tujci, 
zato so nam zapovedovali in s silo gospo
dovali Nemci. Mi preprosti ljudje pa smo 
trpali in čakali.

Ko so vzpostavili Hitlerjev režim tudi 
pri nas, so dolgoletni, prikriti in odkriti 
nasilneži uzakonili svojo veliko poželjivost 
najbolj nečloveškega zatiranja' in prega
njanja — izseljevanja, ropanja, morjenja 
in ubijanja. Mislili so, da bodo na ta način 
hitreje uresničili svoj cilj, da bi iztrebili 
in uničili Slovence. Med tisočimi sloven
skimi družinami in ljudmi je bila žrtev 
tega nečloveškega divjanja tudi moja dru
žina.

Bilo je leta 1942, ko se je po groznih 
dneh izseljevanja pojavila v naši okolici 
prva partizanska edinica. Vsakdo, ki je bil 
pošten, je posluhnil. Znova sta v mojem 
srcu zagorela velika nada in up, da bo
lno končno dosegli srečnejšo bodočnost — 
svobodo, ko naš rod ne bo več teptan 
in povsod prikrajšan. Partizanska edini
ca je pričela delovati med nami in nam 
na političnih sestankih odpirala oči. Hkra
ti je izvedla proti sovražniku nekaj zelo 
drznih akcij in nam s tem vlila mnogo po
guma. Pričeli smo se organizirati v od
bore OE, mladina, žene in starejši možje, 
v kolikor so bili doma, so se pridružili par
tizanskim cdinicam. Delali in borili smo 
sc za uničenje nemškega fašizma in lastno 
osvoboditev. Vsa okolica je politično hitro 
dozorevala in se dvigala k uporu.

S kupljenimi izdajalci nas je s časom 
izsledila gestapo.N Desetine naših najbolj
ši* je biJo odgnanih v zapore — v tabo
rišča — v smrt. Pričelo se je požiganje 
naših hribovskih bajt in pobijanje ljudi na

»Tudi žandarmerijska postaja je kakor 
fnrtvašnica...«

Nekdo se je zasmejal z zlobnim, zagri
zenim krohotom.

»Vohajo...«
>Ne boje se zastonj!«
Petrah in še nekaj drugih je odšlo dalje 

po vasi. Pred pekom so se pehale pred
vsem žene in otroci.

Odprite! Kruha!«
Pek davi ni vsajal. Sicer ul bilo to pr

vikrat, toda danes se lačna množica ni 
dala odgnati.

»Kruha!«
Pek je moral na dan.
»Ljudje božji, dajte si dopovedati, da 

»)imam niti drobtinice kruha!«
»Lažeš!«
>Ne lažem, pri moji duši, da ne!«
Množica je pritisnila k hiši in pek se je 

začel znojiti.
»Saj veste, da že osem dni nisem dobil 

tnoke. Kje naj vzamem kruh?«
Naposled se je spet zaprl v hišo. Množi

ca se je le nerada razšla.
A če so se od kraja ljudje še razha

jali, so se na drugem mestu takoj zopet 
sestajali, vedno znova, upomejši...

»Za norca nas imajo.«
Razen Gnide so imeli odprto vsi krč- 

tiiarji. Točili so mošt in žganje. Posebno 
živalmo je bilo pri Žagmajstru. Žagmaj- 
ster je^bil v vasi edini slovenski krčmar, 
poleg župnika najvidnejši vodja slovenske 
Stranke v občini, človek, ki je vodil opo
zicijo proti vsemogočnemu rudniku: njega 
so nasprotniki sumičili in preganjali kot

Oz tcffdfatia Hočeta ljudstva
svojih domovih. Zverinsko, brez razlike 
starosti, so bili ubiti najboljši Slovenci 
od šestmesečnega otroka pa do 92 letne
ga starčka. Toda iskra upora v nas je 
vzplamtela zaradi tega le v vedno večji 
ogenj splošnega upora. Pričela se je trda 
in odločna borba na življenje in smrt. Dve 
moji dekleti Malka in Marica sta šli v 
partizane. Partizani so bili pri nas kakor 
doma, pomagali smo jim in jih podpirali.

18. januar 1944 zjutraj. Krdelo gesta
povcev in policije obkoli mojo hišo, vdre 
vanjo in nažene vso družino v sobo. Vsa
ko osebo je stražil poseben policist, pazili 
so na nas kot na razbojnike. Vse so pre
brskali in prešteli ter zapisali vse naše 
imetje. Po vsej sili so hoteli vedeti, kje 
sta Malka in Marica. Za njima so najbolj 
spraševali. Rekli smo, da sta se že dan 
popreje odpeljali v Celovec in da verjetno 
prideta šele zvečer z vlakom nazaj.

Vse, kar nas je bilo pri hiši, so odgnali 
v zapore v Železno Kaplo. Celo krdelo 
gestapovcev pa je šlo zvečer na postajo, 
da počakajo Malko in Marico. Ko pa zve
čer ni biio na postaji ne Mallte in ne Ma

rice, so nas v divji jezi, ob pretepanju 
in suvanju odgnali v Celovec.

Po številnih zasliševanjih po gestapu v 
Celovcu, ki so jih spremljali pretepi, so 
ženo, hči in dve sestri odgnali že tretji 
dan s transportom v Ravensbriick, od tam 
v Belsen, Lublin in Ausdmitiz. Obe sestri 
sta ostali in končali v Auschwitzu. Žena 
in hči sta se po treh mesecih vrnili iz ta
borišča nazaj v Celovec. Popolnoma iz
črpani nista stncli domov, temveč so jih 
porinili na prisilno delo, kjer sta popolno
ma onemogli in oboleli. Prišli sta v bol
nico, odkoder sta se vrnili po vojni do
mov popolnoma uničeni, da nikdar več ne 
bosta ozdraveli.

Mene pa »o po treh mesecih zapora po
slali na prisilno delo k »Bauernfuhrerjti«, 
kjer sem moral ostati kot hlapec do konca 
vojne. Na stara leta sem tako moral kot 
suženj ob dežju in snegu, dan za dnem 
biti zflnaj in delati najtežja dela, kakor so 
mi uka/zali. Nihče ni imel usmiljenja do 
mene, da bi mi dal drugo obleko. Imel 
sem samo to, kar sem imel na sebi. Raz
trgan in razcapan skozi leto in zimo sem

ANTON AŠKERC :
V

ISKARJOT
Sani — čisto sam! Tu nihče me ne vidi. 
Zakrivaj, gaj, me ti! . . . .
To bil je pot, to bil je pot iz mesta, 
izmed ljudi!
Gledaje k tlom po ulicah sem bežal 
ven mimo znanih hiš 
naprej, naprej — kot da bi bil podil me 
nevihte piš . . .
>0, Juda! kje so srebrniki?« vpije 

poulična dečad —
»»Vse vrgel sem v tempelj! Pustite me,

pojte
si jih iskat!««
Trgovec Levi sreča me na trgu, 
pomanc si roke:
»Čestitam ti na včerajšnji kupčiji, 
apostol, he!«

In Aliasver, čevljar predmestni stari, 
pred hišo mi sedi:
»Kaj skrivaš v plašč se in bežiš?

Poznam te:
Brat Juda ti!
Mesija tvoj, nesoč tod križ pred uroj, 
počiti htel je tu.
Odgnal sem ga. A ti hitiš gotovo 
pomagat mu! . . .«
Naprej, naprej—-no kam? Sedaj sem

tukaj.
Ne, ne! Umrl ne bo! •
On križan?! Ne! Pomiloste ga morda... 
Čuj, kaj je to?

Skoz gaj mi ljudstva hrum in šum
odmeva!

Na Golgati sem mar?
Čuj, kladiv jek, zabijajočih žeblje ..,
Za vdarom vdar! . • ,
ln hrumu bliže tihotapi Juda — 
prizor mu je odkrit!
Glej, križ stoji že tam, a On na križu 
razpet, pribit!
In Juda zre v telo nago, krvavo . ..
A On tam še živi?
Da! Ni li zdaj naravnost vanj velike 
uprl oči? . . .
Pod križ tja plani! Ne! Zaman, pre

pozno!
Tu cedra močnih vej . . .
In zadrgnivši vrv okrog vratu si — 
visi na njej.
Na vetru guga mrtvo mu se truplo, 
glej, s kuštravoj glavoj!
Srca utihnil vtrip, na vek utihnil 
vesti je boj . • .
Stemni se! Grom, potres! — Mrliči živi 
zdaj vstajajo iz jam!
Za hip i sam obcšenec v življenje 
zbudi se tam.
On vidi, sliši... Obletava črn ga 
roj netopirjev, sov; 
srebra maši mn polno mošnjo v usta 
trop zlili duhov.

Blisk piše v črkah mu orjaških sodbo 
za ta, za oni svet . . .
Vihar mu tuli: »Umri, Juda, dvakrat! 
Preklet, preklet!«

zaupnika Srbov. Vodil je akcijo za pobi
ranje podpisov za majsko deklaracijo Slo
vencev. Bil je vedno na črni listi. Že ne
kaj časa so Žagmajster in njegovi prista
ši na skrivaj svobodneje dihali, sluteč, da 
se bližajo veliki dogodki. Postajali so vse 
bolj smeli, vedno glasneje se je go\ori!o 
o Jugoslaviji... o skorajšnji rešitvi...

Krčmar Jauk je bil socialdemokrat. Za 
mladih let je bil strugar železa in je delal 
v rudniku; potem se je oženil in začel 
kramarsko obrt. Pri njem je bilo sliajaU- 
šče delavstva, pri njem so bili vsi shodi, 
pod njegovo, streho so vedrile delavske 
organizacije. Jank sicer ni bil petdeset
letnik, toda na vojno ni bil poklican; spo
znali so ga za nesposobnega, das:ravno 
se je to vsem čudno zdelo, ker je bil rde
čeličen, zdrav človek. V resnici pa ga niso 
vzeli k vojakom, ker se je oblast zavedala 
njegove vloge, njegovega vpliva na de- 
lastvo in ga je zato spretno Izkoriščala 
za ravnanje z njim.

Napetost, ki je leta vladala med dvema 
središčema, je ta dan očividno popustila. 
Pristaši obeh strank so hodili sem in tja 
in križem pili.

Čim bolj se je bližal poldan, teni bolj 
nemirna, tem bolj hrupna Je postajala 
Mežica.

Najprej je začela naraščati skupina pred 
Gnidovo hišo.

»Kje je Gnida?«
»Tobaka!«
»Odprite vrata!«
Množica je pritiskate na vrata. Žvižg in 

vrišč sta sc razlegala po vssi.

Gnidova hiša je stala ob cesti, kakor fci 
bila prazna; vsa okna zaprta z okvirnica- 
mi in veliki črni napis: »Gasthaus J. Gni
da« je mračno gledal po vasi. Gnida je 
bil kmečki sin iz Podjune in se je bil pri
ženil v Mežico. Bil je seveda Slovenec, 
a ker je bil zelo pohlepen in velik oportu
nist, se je kmalu pridružil tistim, ki so 
imeli v rokah oblast nad Mežico. Postal 
je Jiemčur, eden najbegnejšili pajdašev 
oportunistične vladne stranke, in je stru
peno sovražil Slovence. V vasi je bil eden 
prvih priganjačev rudniške gospode in v 
občini poleg uradništva in učiteljstva naj
bolj razšopirjen voditelj nemčurske stran
ke in njen občinski svetovalec. Njegova 
delavnost je bila bogato poplačana: dobil 
je trafiko, imel v zakupu vožnjo za rud
nik, bil dobavitelj jamskega lesa za rud
nik, med vojno je postal predsednik re- 
kvizicijskc komisije ... Kot Slovenec se je 
udeležil deputacijc, ki je šla iiz Koroške 
protestirat k cesarju Karlu prdti name
ravani jugoslovanski državi...

Sredi tega velikega patriotionega dela 
ga je nenadoma zatekel razpad monarhi
je. Do zadnjega je delal z brezobzirno 
nejosnostjo (pohlepnostjo), se bogatil, mi
slil le na svojo oblast in bil slep za vse 
pojave okrog sebe. Zdaj pa je prišlo, kot 
bi jo dobil s kijem po glavi.

Že tri dni se je skrival v spalnici gor
njega nadstropja, neprestano ga je tresla 
mrzlica in ves čas ni zatisnil očesa. Od 
domačih ni maral nikogar videti; le žena 
je smela vstopiti, kadar je zavpil na ho
dnik:

dobil strašen revmatizem, da se mi je pri« 
čela sušiti desna noga.

Nisem bil daleč od svoje domačije, ■& 
domov tudi jaz nisem smel. Domačija j« 
po naši aretaciji ostala prazna, vsakdo je 
lahko tam jemal in kradel. Odvzeli so tnl 
14 glav goveje živine, 9 prašičev in 12 
ovc. Izginile so tudi vse druge zaloge, ka
kor jestvine, žito, nad 50 m domačega 
platna, mnogo volne in vse orodje.

Tako razdejani in obubožani smo doča
kali naš veliki dan, ko se je ob pokannju 
partizanskih pušk zlomila nacistična sila. 
Bolehen in zdravstveno uničen z bolno 
ženo in hčerjo sem se vrnil na prazno in 
izropano domačijo. Iz partizanov sta se 
vrnili še Malka in Marica. Sestri sta prišli 
ob življenje v Auschwitzu, brat je umrl v. 
ujetništvu. Za vso živino, ki nam je bila 
odvzeta, smo dobili 1945. leta plačanih sa
mo 2.500 RM. Ko sem pričel gospodariti, 
sem postavil v hlev par volov in dve stari 
kravi, kar me je stalo 4.000 RM. Nabaviti 
sem moral tudi gospodarsko orodje, se
mensko žito, obleko, pač vse, kar imam, 
kajti doni je bil prazen. Tako sem zlezel v 
visoke dolgove. Veliko škode, ki sem jo 
utrpel, sem dobil le delno popravljeno in 
to še zadnji mesec pred razvrednotenjem 
denarja, tako da mi spet ni ostalo nič.

Še po zlomu nacizma je naša družina! 
doprinesla veliko žrtev za naš obstoj, za 
našo veliko narodno stvar. Sredi poletja 
1946 je našo Malko v Izvrševanju svojih 
aktivistovskih dolžnosti v centru Železne 
Kaple obstrelil angleški vojak in je na po
sledicah izdihnila svoje mlado življenje.«

Ob spominu na Malko mu postane oko 
rosno. Po kratki tišini nadaljuje: »Ne bi 
ji bilo treba umreti, toda vsled neučinko
vite zdravniške oskrbe je težko ranjena 
izkrvavela. Še pri pogrebu nas je motila 
in nadlegovala policija.«

»Vidite,« mi pravi, »to so znaki, kaka 
pri nas sedanji oblastniki priznavajo irt 
spoštujejo našo borbo in naše trpljenje, 
kako nas čislajo, ker smo na svoji zemlji 
uničili krvoločno nacistično nasilje. Name
sto, da bi nam oblast pomagala, nas le 
še bolj pritiska. Tisti, ki so prej imeli, vse
ga dovolj, imajo tudi sedaj vsega v izo
bilju. Enega trinoga smo premagali, za 
vrat se nam je pa vsedel drugi in nas 
tlači. Jaz pravim, da so besede in obljube 
oblasti o pravici in demokraciji laž. Če 
bi bile resnica, potem bi nam moralo biti 
boljše, potem bi bili resnično svobodni in 
prosti, nihče nas ne bi smel preganjati iu 
nam delati nove krivice.«

»Jaz rečeni samo toliko , zaključuje 
stari oče, »mi ne bomo prej svobodni in 
nam ne bo prej dobro, dokler ne bo po
tegnjena nova, pravična meja in se ne bo
mo pridružili naši pravi domovini Jugo
slaviji, kjer bomo vsi Slovenci pod eno 
streho gospodarji na svoji zemlji. Le ta
krat bo konec tujega gospostva, izkori
ščanja in tlačenja delovnih ljudi.

Zato pa se moramo boriti še naprej, vsi 
brez razlike, nc pa prosjačiti za pravice 
pri tistih, ki nam samo slabo želijo.«

Blaž Singer

»Ali naj zmrznem tu? Netite!«
Potem je spet tuhtal dalje. Zmeraj bolj 

so ga obhajale abotne misli. Včasih je ne
premično strmel v sliki cesarja Franca 
Jožefa in cesarja Viljema, ki sta viseli na 
steni v širokih lepih okvirjih — strmel je 
v sliki brez tiste prijetne topline, ki jo je 
okušal prejšnje čase, kadar je med delam, 
med računi, ki so mu metali neprekinjene 
dobičke, dvignil oči k tema slikama. Se
daj sc je z grenkim obrazom vsakikrat 
obrnil vstran, da bi se skril pred samim 
seboj...

Danes jc dal hišo zapreti. Nekaj mu je 
narekovalo previdnost. Žena mu je poro
čala, kaj se godi na vasi, kaj pri rudniku.

Gnida ni imel toliko poguma, da bi šel 
in pogledal sam na cesto, toda njegova 
nemirna vest je kot živo strelo občutila 
vsak sovražni pogled, ki sc je uprl v nje
govo hišo.

»Kje so žandarji?« mu je jezno rojilo 
po glavi. Na skrivaj je poslal delrio til 
žandarmerijsko postajo in dal poklicati 
komandanta Tepana. Toda, kar ‘se nikoli 
ni zgodilo, se je zgodilo danes: komandant 
ni prišel.

Gnidu se je ugriznil v ustnice.
»Kaj je rekel?«
»Nič ni rekel!«
»Kanalje se boje!«
In spet je kot prikovan ležal dalje.
Popoldne ga je hrup pred hišo zdramil 

iz otopelosti.
Zakaj se nas boji?«

»Gnido hočemo, ven z njim!«
(Da)j^
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Ičo je prišla prva pomlad, ko so ko
stanji v mestu zeleneli, Vanči ni mogel 
več vzdržati. Spomnil se je na stričev 
dom. — Kako je tam vse drugače. Oral 
bi s stricem, delal, da bi mu znoj tekel 
po obrazu, se peljal s kobilami. Tudi Kaj- 
co bi videl.

In tako je neko nedeljo zjutraj pove
zal svoje stvari in se izmuznil tz samo
stana. Šel je na postajo, kupil karto do 
zadnje postaje iti se odpeljal proti stri
čevem domu.

Gledal je skozi okno in mislil na strica. 
Polja so letela mimo njega, sicer še gola 
in prazna, vendar je že bilo čutiti na njih 
pomlad. Kupi gnoja so bili navoženi po 
njivah. Vratnica so bila že zelena, tudi 
jarki so zeleneli. V zraku je opazil la
stovke. Nebo je bilo jasno in sonce se je 
dvignilo in obsvetilo prvo zelenje na 
drevju.

Vanči je sanjal —. Moško stopa za plu
gom — kajti zdaj on pluži — stric pa 
priganja kobile in se raduje. Opoldne se 
peljeta domov. Ljudje gledajo njega — 
.Vančija — sprašujejo strica:

»Kaj ni to Joškov?«
»Joškov — da —.«
»Velik je že. Dobra pomoč ti bo. In 

gdaj tu ostane?«
»Tu, vedno bo pri meni.«
Vanči pa sedi ponosno in ctnufka z usti 

In kliče kobilam:
»Giii!«
Oj, kakšno življenje je tam!
V Lendavi je izstopil. Šel je po široki 

ravni cesti, ki vodi po ravnini. Hiše sto
jijo na obe strani, otroci kričijo, delajo 
piščali. Zrak je čist, sonce jasno. Prva 
pomlad, polna življenja.

Pot je bila dolga in ga je zmučila.
Šel Je po dolenjein koncu vasi. Zdelo 

se mu je, da se je svet spremenil. Ni bilo 
kakšnih sprememb, ali vendarle so bile. 
Morda zato, ker je bil tedaj še otrok, zdaj 
pa je Šel skoraj že kot fant.

Pri križnem drevu se je odkril in zavil 
na desno. Prva hiša v ulici na levo je 
stričeva. Prav sem do trate sega njegov 
svet. Okoli je jarek, ki ga je tolikokrat 
preskočil. Dalje je gozd, polno skrivno
sti, kadar je zelen. Poleg ceste so aka
cije in jagnedi; ob jarku vrbe, ki že zele
nijo. Vse je tako čudovito.

Da — morda zato, ker ne ve, kako ga 
bo stric sprejel. Mogoče mu poreče, naj 
gre, od koder je prišel. — Na to prej ni 
pomislil. Vrnil se je in ni mislil, da je 
mogoče nepotreben, da bo moral dalje po 
svetu.

Stopil je prek prelaza, zavil okoli hiše 
In pred pragom odložil culo. Odprl je 
duri in vstopil. V sobi ni bilo nikogar, 
samo ura je tiktakala.

Zato se je napotil v hlev, odprl vrata 
In vstopil.

»Dober dan,« je pozdravil živino. Ko
bili sta se ozrli po njem. Stopil je med 
njiju in Ju gladil po vratovih.

>0, Šarga, Liska! Kaj me ne poznata 
več? Jaz sem Vanči, samo večji sem in 
ne hodim več v šolo. Daleč sem bil, pa 
sem se le vrni!.«

Še ju je trepljal. Tudi na kravo ni po- 
eabil. Vrgel je stran odpadke in šel pred 
hišo.

Na dvorišču je bilo vse v neredu. Kola 
so stala zunaj, zdaj v nedeljo in ko je 
sonce. Prijel jih je in jih s trudom za
vlekel na skedenj.

»Da se ne razrušijo.«
Kure so se pasle po travi, mlade race 

60 brozgale po mlaki ob studencu. Od 
nekod je prišel muc; Vanči ga je klical, 
pa se mu je izognil.

Strica ni bilo nikjer.
Zato je stopil proti vrtu.
Zagledal ga je z grabljami v rokah. Pa 

stric je bil ves sključen in je šepal. Na 
glavi je imel kapo, ki jo je nosil že vsa 
leta, kar ga je Vanči poznal, strgan telov
nik, belo srajco iz domačega platna, ki 
mu je visela prek hlač brguš, plav pred
pasnik in škornje. Kadil je iz pipe in sna- 
žil po malem vrtu.

Vanči se je razveselil, ko ga je zagle
dal; kljub vsemu mu je bilo nekam nepri
jetno.

»Stric!« ga je poklical.
Ivan se je obrnil in gledal.
»Stric,« se je Vanči smehljal. »Jaz sem 

vendar.« Šel je proti njemu in ga pozdra
vil, mu segel v roko kot delajo stari 
ljudje.

Ivan ga je gledal, nato pa dejal:
»Velik si. — Kje pa si se potepal vsa 

leta?«
»Daleč sem bil, na Hrvaškem. V samo

stanu, kjer je bil prej oče. Zdaj pa sem se 
vrnil.«

MIŠKO KRANJEC: POMLAD ANTON AŠKERC

Sveti ogenj

»Sam?«
»Sam.«
»Kje pa je oče?«
»Ni ga. Umrl je.«
»Umrl.«
Ivan se je zamislil. Gledal je nekam mi

mo Vančija, nato pa pokimal z glavo in 
dejal:

»Bog mu daj pokoj —. Kaj pa je s te
boj?«

»Tam so me hoteli za hlapca, pa sem 
pobegnil. Tu pri vas bi rajši delal. Tam 
so drugi hlapci. Tu pa lahko jaz vse de
lam, s kobilami in sploh —.«

Stric je pomolčal nekaj časa, potem pa 
dejal:

Lačen si. Pojdiva v hišo.«
»Sem,« je potrdil Vanči in šel z njiin

vštric. Gledal je strica. Kako zelo se je 
spremenil. V obraz je bil star, lasje osi
veli, ves sključen je bil in je šepal.

»Kje vas boli, da ne morete hoditi?« 
je vprašal Vanči.

Stric se je ustavil.
»Zadelo me je«, je vzdihnil.
»Zadelo?«
»Kap««, je razlagal stric. »Po desni 

strani. Roke ne morem dvigniti in težko 
hodim. Tudi delati ne morem. Drugi so 
že pričeli, jaz pa čakam. Ni težakov. — 
Pojdiva.«

»Kola sem potegnil na skedenj,« je de
jal Vanči in pobral culo. Stric ga je po
gledal, nato pa stopil v sobo in si od
dahnil.

»Sedi,« je dejal stric, šepal v klet in 
prinesel na krožniku mesa iz čebra in ga 
položil na mizo pred Vančija. Tudi ste
klenico je prinesel iz okenčka in kozarec.

Še sam je prisedel, natočil v kozarec 
žganice in izpil, potem pa še nalil Van- 
čiju; ta je samo poskusil, piti pa ni hotel.

»Jej,« je dejal stric. »Vreži si zraven 
kruha.«

Vanči si je odrezal in jedel s slastjo.
»Zadelo me je, zadelo,« je vzdihnil sta

rec. »Mesec dni se nisem mogel ganiti, pa 
ni bilo nikogar, da bi mi stregel. Hče
ram sem naročil, naj katera pride in osta
ne pri meni. Vrag je prišel! Da naj crk
nem, so rekle; skrajni čas je že. Za drugo 
tako nisem. Ej, Bog ti meni pomagaj po
konci, potem jim že pokažem. — Sosedje 
so mi pomagali. Pa bi vse radi odnesli. — 
Zdaj se otepam po malem. — Nagovarja
li so me, naj dam hčeram zemljo. Za hra
no mi bodo že dajale. Kobile naj prodam 
in kravo, hiša pa mi ostane. Klel sem jil. 
Kako bi se me radi odkrižali. — Kako so 
tarnali, ko me je zadelo.«

»Pa vas je samo po eni strani? Jezus, 
Jezus, da vas le ni popolnoma.«

»Na tihem so pa želeli, da bi me. — 
Ampak zdaj naj se le obrišejo. Naj mi sa
mo kdo pride pod streho. Ven ga vržem! 
— Sama bova delala, sama! Ne potre
bujeva nikogar. Jej in pij! Dolgo sem te 
čakal. Naj bo v božjem imenu. Jutri pa 
se peljeva orat!«

Tako se je začelo življenje.
Drugo jutro sta zavlekla kola na dvo

rišče. Naložila sta plug, kolca in brano. 
Vanči je šel vpregat, medtem ko je stric 
prinesel kruha in mesa, zaprl vrata in se 
s težavo zavlekel na kola.

Vanči zdaj ni bil več otrok in ni bilo 
treba nanj paziti. In ko je sedaj cmufkal 
kobilam In jih priganjal, ni delal tega kot 
otrok, ki bi se rgd postavil, temveč je

delal vse naravno, nepresiljeno, prišlo je 
samo od sebe.

Stric je sedel sključen na vozu, pa ven
dar, kot bi hotel pokazati vsemu svetu, 
da ga še ni konec. Pripovedoval je Van- 
čiju tako, kot bi pravil komu starejšemu.

»Ferkovo babo so ven vrgli.«
»Zakaj?« je vprašal Vanči.
»Snahi je predala, zdaj pa jo vlačijo iz 

kota v kot. Jaz že vem, kako gre. — Saj 
nihče ničesar ne odnese s seboj na oni 
svet. Mladi pa samo gledajo, kako bi čim 
več imeli.«

Tako sta se pogovarjala med potjo.
Na vratnicah sta zmetala s kol orodje, 

naredila plug, Vanči je prepregel kobile 
od kol k plugu, uredil plug, da ne bi pre
plitko oral.

»Globlje?« je vprašal.
»Dovolj bo-------. Boš znal plužiti?«
»Menda bom,« je dejal fant, si pomel 

roke, privezal vajete na desno ročico in 
pognal:

»Na! Hiij, Šarga, Liska. Naa!«
»Bog pomagaj,« je dejal starec in gle

dal.
Kobili sta potegnili in šli lepo vdilj po 

njivi. Fant je držal za ročici. Plug ga je 
skoraj metal, pa on ni odnehal. Rabil je po 
potrebi otiko in njegovi klici »naa« in 
»gii« so odmevali po polju. Na onem kon
cu se je obrnil. Težko je prenesel plug 
in spravil Šargo v razgon.

»Malo si oddahni,« je dejal Ivan, ko je 
fant zaobrnil pri njem na vratnicah.

Vanči si je obrisal potno čelo z roka
vom. Srajco je imel razpeto in rokave 
visoko podvihane. Ozrl se je po soncu. 
Visoko se je že dvignilo. — Po polju pa je 
bila pomlad. Žita so bila skoraj že do ko
lena visoka. — Tam dalje so orali ljudje 
in govorili kričaje.

»Naa — gii!« je pognal fant.
Ivan je gledal. Stal je tu, na vratnicah, 

star, onemogel. Gledal je: pred njim je bil 
kos življenja: življenja, ki je komaj na
stopilo svojo pot, polno sil, polno zanosa, 
hotenja, ljubezni — vsega. Da, vsega. On 
pa je že v jeseni. In je bil vendar vesel, 
da ima nekoga ob sebi. Kakor bi v njem 
samem bilo tisto življenje, kot bi on sam 
priganjal kobile in oral. —

Ko sta povečerjala doma, je Vanči oma
gal, prekrižal roke na mizo, se naslonil

in zadremal.
»Truden je,« je dejal Ivan, šel in mu po

stlal v kotu.
»Naj se odpočije. Truden je. — Ampak, 

naj mi ga Bog samo očuva. — Ne dobijo 
zemlje, ne hiše, kuge lačne. — Tistega bo 
zemlja, kdor je je vreden. Tako je prav! 
— Vanči, vstani in pojdi v kot spat.«

Vanči se je vlegel v kot in takoj zaspal.
Ivan pa je sedel na robu postelje, molil 

in mislil vmes.
»Zemljo tistemu, ki je je vreden. Jaz 

nisem več nikomur oče in nimam otrok. — 
Samo na zemljo čakajo: dediči; vrag po 
njih. Tistega bo zemlja, kdor jo ljubi in 
obdeluje. Ta edini je njen gospodar.«

«
Vanči je zgodaj vstajal in sam opravljal 

težja dela, medtem ko jima je stric sa
mo kuhal. In dela je bilo dovolj. Zdaj ni 
bil več otrok. Res da je bila pomlad, da 
so mladi vrabci kričali v gnezdih po ja- 
gnedili, srake so še gnezdile na hrastu, Pa 
on ni utegnil, da bi se oziral po njih, ple
zal po drevju...

Zvedel je, da je Kajca bolna. Ni je bilo

(odlomek)
-Nesreče ni nikake! Ogenj nov 
v svetišču pa lahko se spet zaneti; 
gorje pa vam, če v prsih vaših kdaj, 
če tam ugasnil ogenj bi vam sveti!

Ta ogenj, bratje, se ne kuri z lesom, 
na kamnatem oltarju ne gori; 
ne čuvajo nam ognja tega drugi — 
mi čuvati ga moramo sami!

Bolj kot tam ogenj temelj Orniazdov 
naš ogenj dušo greje razsvetljuje; 
a v duši, kjer ugasnil je, tam mrak 
in mraz — smrt sama tam kraljuje.

O, plamen za resnico in pravico 
naj v duši ne ugasne nam, nikdfir!
Za dom, za narod, za svobodo zlato 
vam v prsih vedno gori sveti žar!«

nikoli na spregled. Zdaj bi jo rad srečal 
in govoril z njo.

Neko popoldne se je vračala mimo nji
hove hiše. Ležala je pod cvetočo jablano 
v blazinah. Vsaj morala je biti ona.

Vanči se je ozrl okoli in jo nato pokli
cal:

»Kajca — !«
Slišala je, ker se je zganila, pa ni ve

dela, kdo jo kliče.
»Kajca,« je ponovil.
Okrenila je glavo, hotela dvigniti roko, 

pa ji je omahnila.
Vanči je-skočil prek plota in šel k njej. 
Ležala je v blazinah, v beli srajci, vsa 

drobna kot otrok. Roko je komaj dvigni
la. Njen obraz je bil mrtvaško bled. Po« 
leg sta ležali dve šo-Iski knjigi.

»Kajca,« je dejal Vanči, »kaj si bolna?« 
Pokimala je.
»Umrla bom,« je dahnila vdano.
Vanči ni vedel, kaj bi dejal. Gledal jo je 

z usmiljenjem in hudo mu je bilo, da jo je 
kdaj žalil. — Zdaj je ležala tu, vsa drobna, 
kot otrok v petem letu, bolna.

»Velik si,« je rekla.
»Velik?«
»Zelo. — Jaz pa sem bolna. Mati me 

je peljala k zdravniku, dejal je, naj me 
pošlje v bolnico. Pa nisem hotela. Tu je 
tako lepo. Jablane cvetejo in ptice pojejo. 
Saj vem, da bom umrla. Mati mi je že 
kupila belo obleko.«

»Kajca,« je ponovil Vanči. Kajca se je 
nasmehnila.

»Pri stricu si?«
»Pri stricu. Zdaj ostanem pri njem. za 

ldapca. Tudi on je bolan, zato jaz delam. 
Vse sam opravim. Znam že orati, vozim 
se ... Lepo je, res.«

»Videla sem te zadnjič, ko si se peljaj 
mimo, pa se nisi ozrl —.«

»Nisem vedel,« se je izgovarjal. »Kadar 
se bom še peljal mimo, ti Zažvižgam —.« 

»Boš?«
»Bom. In pogledati te pridem večkrat.« 
»Res?«
»Res, Kajca — in rož ti prinesem.« 
•»Prinesi, tako rada bi jih imela.«
»Samo ne umri, Kajca. Ko bom ve

lik ..pa ni izgovoril do konca. Njene 
oči so bile solzne.

»Zbogom, Kajca,« je dejal in šel. Dalje 
ni mogel biti pri njej. Doma je hodil po
trt okoli in mislil nanjo.

Ko pa so akacije odcvetele, je Kajca 
umrla.

Njen pogreb je bil lep. Vanči je stal 
za hišo in gledal sprevod, ki je šel mimo. 
Dolga vrsta deklet, v belih oblačilih, in 
ženske — mnogo jih je bijo.

»Kajca,« je pomislil Vanči in šel po vrtu. 
Pa nje ni bilo več.

Potem je nekega dne prišla Ana. Pa 
Ivan ji je zaprl duri in kričal nad njo: 

»Ne stopi mi več na moj grunt. Ne po
trebujem nikogar, imam pomoč, težaka. 
Vse sama opraviva. Nikomur več ne dain 
ničesar. Kdoi dela na zemlji, tistega je. 
Jaz že imam, ki mi bo delal —

Bila je pomladna nedelja.
Ivan je sedel zunaj na soncu in se grel. 

Gledal je Vančija, ki je šel vdilj po vrtu 
in žvižgal.

»Star sem,« je spoznal Ivan. — Ampak, 
kaj to!« Na vrtu je bila pomlad, po vrtu 
je šla mladost, polna življenja. In Ivan 
je čutil, da bo dom živel, da bo živela 
zemlja, ker v hiši je mladost — pomlad, 
pesem.

Zato je bil vesel tiste pomladi.
»Starci padamo, življenje pa se vedno 

na novo poraja, polno- sil, kakor pomlad 
s cvetjem.«

I
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Močan sunek ga je prebudil. Še omam
ljen od sna se je dvignil in segel proti sto
lu ob ležižču, kamor je zvečer prislonil 
svojo brzostrelko. Tisti trenutek je dobil 
še močnejši sunek po roki. Odprl je oči. 
Kot bi pogledal v samo sonce. Obšla ga 
je strašnja slutnja. Skočil je z ležišča. Še
le zdaj je spoznal položaj: na podstrešje, 
kjer mu je oče snoči postlal, sta vdrla dva 
nemška vojaka in ga na lepem ujela.

Kako se je zgodilo? je preblisnilo nje
gove misli. Vežna vrata je zvečer sam za
klenil in skrbno zapahnil, spodaj spita 
stric in teta. Za primer nevarnosti so si 
določili posebne znake. Kako sta prišla 
Nemca neovirano do njega? Preden si je 
odgovoril, se je domislil svojega očeta, ki 
je spal v podstrešni sobi nekaj metrov od 
njega. Gotovo ne ve, kaj se je zgodilo. 
Pozno v noč sta bedela, zdaj trdno spi. 
Treba ga je zbuditi in opozoriti. Za oma
ro ima skriven izhod na podstrešje, od 
koder mu ne bo težko priti v stiskalnico, 
od tam je samo nekaj korakov do stop
nišča v klet. Odmakne drugo stopnico in 
je že varen v bunkerju.

Začel Je ropotati s čevlji po podu, pre
obrnil je stol in razbil lonec, ki je stal ob 
vznožju nizkega ležišča. Vojaka sta po
stajala bolj In bolj nestrpna, silila sta vanj, 
’da se čim prej obleče in obuje. Z brcami 
sta ga slednjič spravila po ozkih stopnicah 
v vežo.

Že z vrha stopnic je zagledal pod se
boj v motni svetlobi petrolejke, ki je gojela 
Iia mizi sredi veže, kakih deset nemških 
vojakov v čeladah in orožju. Ko so ga za
gledali, so naperili brzostreUke nanj.

»A, das ist der Hauptbandit aus Kolos!« 
je vzkliknil eden od njih in stopil prav do 
stopnic, da bi bolje videl prihajajočega 
partizana.

Tine je bil srednje velik, plečat fant« 
Svetlih las ln oei ter bledega obraza, ki pa 
je pričal o trdni odločnosti in neustraše- 
nosti. Nikogar ni pogledal, a videl je vse. 
Stopal je vzravnan skozi špalir, ki so mu 
ga napravili vojaki, in se molče spustil na 
klop za mizo, kamor so ga potisnili.

Večina vojakov se je razkropila po hiši, 
'dva sta sedla na vsako stran Tineta, eden 
pa se je postavil s pripravljeno brzostrel
ko k vežnim vratom, ki so bila odprta na 
stežaj. Zunaj je bilo še temno in tilio.

Čez čas sta dva vojaka pripeljala iz pr
ve sobe Tinetovega strica in teto, postara
nega haloškega kmetiča in njegovo zgara
no ženo. Tine se je za hip srečal z njunima 
pogledoma, ki sta razodevala silno, pre- 
silno začudenje in grozo. Z njima je stopil 
iz sobe človek, oblečen v partizansko 
uniformo. Tine je v njem takoj prepoznal

znanega izdajalca iz mesta. Razumel je 
vse. Potegnil se je v kot.

Torej zdaj, ko je nemška vojska v zad
njih izdihljajih, je šlo skozi njegove mis
li, zdaj, ko je potrebno le še nekaj sunkov, 
pa se bo zdrobil nemški vojni stroj v prah, 
zdaj — 20. aprila 1945 — so ujeli njega, 
ki so ga iskali od aprila enoinštiridesetega, 
njega, ki je pomagal organizirati prve par
tizanske čete v Halozah in Slovenskih 
goricah, partizana Tineta, ki je s tovariši 
izvršil na stotine sabotaž ter v večjih in 
manjših bitkah pobil na desetine okupa
torskih vojakov in častnikov? Tinetu so 
se pokazali težki trenutki, ki jih je doživel 
zadnja leta, in neenake borbe zadnjih me
secev, v katerih je bila zmaga vselej na 
njegovi strani. In sedaj, tik pred uresni
čenjem velikih zamisli, za katere se je bo
ril od svojega petnajstega leta, ga čaka 
sovražnikova krogla?

Nekoliko vznemirjen se je okrenil proti 
vežnim vratom. Dolgo je gledal v ozko 
črno ploskev odprtih vrat. Ko bi njegovi 
tovariši to vedeli, kako je z njim, bi prišli 
in pobili Nemce. Iz Haloških zidanic in kle
ti. iz zapuščenih rokavov Drave ln Dra
vinje, s slovenjgorških vrhov in celo iz po
horskih gozdov bi prišli. Pred dnevi je 
prišel s Pohorja. Vedel je, da je nevarno, 
toda moral je skozi vasi med Pohorjem in 
Halozami, moral je dati aktivistom in te- 
rencem navodila za zadnje dni borbe in 
prve dni svobode. Obenem je obiskal v tej 
samotni hiši svojega očeta.

Njegov oee, pred vojno mizar v mestu, 
je šel z njim prvi dan v gozdove, čeprav 
mu je bilo več kakor petdeset let. Udele
ževal se je borb, dokler ga niso pred le
tom prinesli iz večje bitke ranjenega v 
roko in nogo. Levo roko je izgubil, desna 
noga pa je bila od tedaj pohabljena. Za 
borbo ni bil več sposoben, zato so ga po
slali sem k njegovemu bratu. Toda tudi 
tu je delal, razmnoževal je okrožnice, zbi
ral za partizane živila in denar ter učil 
najzanesljivejše in jih pridobival za Osvo
bodilno fronto. Tine mu je moral priti po
vedat, da bo iz okrevališča kmalu nasto
pil pot, na katero sc je pripravljal že leta 
in leta.

'Saj sem rekel,« je dejal oče, ko mu je 
Tine podrobno opisal položaj na frontah, 
»gre, gre h koncu. Še malo in zapustil bom 
to ječo. Eli, ni prijetno,'če se leto dni ne 
smeš in ne moreš ganiti iz hiše, če se vla
čiš samo po podstrešju, stiskalnici in bun
kerju. Hudo je, če nisi zdrav!« Z desnico 
si je popravil levi rokav, ki mu je nialie- 
dral ob telesu, si segel v skoraj belo bra
do iu nadaljeval vedro: Naj bo. Dal sem 
jo za veliko stvar. Omar in postelj ne bom

več delal, tudi vrat in oken ne, toda re
kel bom kako besedo, ko si bomo ureje
vali novi dom.«

Zunaj je votlo zabobnelo. Tine sc je 
zganil, v njegovih očeh se je vžgalo

Sovjetski topovi! Tam iz roba Sloven
skih goric že nekaj tednov oznanjajo ve
liki dan. Ali se ne slišijo bližje kot snoči?

V Tinetu so oživele očetove besede. 
»Fant, pravim ti, da bom dočakal ta dan. 
Samo da začno zares, pa bodo tu. Ej, Rusi, 
to so junaki!« Iz očetovih ust se je usipalo. 
Govoril je o njih, med katerimi je preživel 
tri leta ujetništva med prvo svetovno voj
no, in s katerimi se je dobro leto boril 
proti belim četam. »Takoj, ko pridejo, 
stopim dol v mesto in jih pozdravim!« jc 
govoril vročično. jPočakal jih bom sredi 
trga z našo in sovjetsko zastavo in jih po
zdravil v imenu ubogih haloških viničarjev, 
v imenu Ptujskega polja in v imenu Slo
venije. »Tovariši, krasnoarmejci, pozdrav
ljeni!« jim bom zaklical. Čakali smo vas 
dvajset in še več let težko čakali. Brez 
orožja smo zaceli borbo proti skupnemu 
sovražniku. Vedeli smo, da nam pridete 
na pomoč in da bomo skupno pobili Nem
ce in vse druge naše sovražnike. Tu, v 
našem, po Nemcih in nemčurjih zastrup
ljenem mestu, ni bilo že stoletja in stoletja 
življenja za našega človeka. Vi ga prina
šate, zato pozdravljeni in zahvaljeni!« Ta
ko jih bom pozdravil, jim stisnil po vrsti 
roke in jih poljubil.«

Tine je posluhnil ropotu s podstrešja. 
Njegovo lice je preletel srečen smehljaj. 
Nimajo ga! Posrečilo se mu je pobegniti. 
Srečen oče, on bo doživel ta trenutek. Še 
malo in šel bo dol v mesto, pozdravil ju
naško Rdečo armado in jo vodil od vasi 
do vasi, od mesta do mesta, boreč se ob 
njeni strani vse dotlej, dokler ne bo svo
bodna poslednja slovenska vas visoko na 
Koroškem in ne bo zavihrala zastava z 
rdečo zvezdo v zadnjem slovenskem na
selju v Benečiji.

Tineta je zajelo nekaj silnega. Ozrl se 
je po vojakih ob sebi, pokazal z roko proti 
vežnim vratom in spregovoril naglo, od
sekano, v slabi nemščini: »Ali ne slišita? 
Sovjeti se približujejo! Še malo pa bodo 
tu! Hitlerjeva vojska je na kraju. Ne sedi
ta tu, pojdita rajši z menoj, da vaju od
peljem v pravo borbo! Zakaj se še borita 
za vojsko, ki je že zgubila zadnjo bitko?«

Levi vojak bi ga bil še poslušal, desni 
pa ga je sunil v rebra in zarjovel: »Kuš!«

Tine je obmolknil. Toda nc zaradi vo
jaškega udarca, marveč ker jc s stopnic 
zaslišal korake. Ozrl se je navzgor. Za
gledal je svojega očeta, kako so ga vojaki 
suvali po stopnicah in kričali nad njim.

»Sein Vater! Audi diesen Banditen ha-f 
ben \vir schon iange gesucht!«

S temi besedami so ga pahnili za mizo. 
Dva vojaka sta ostala pri očetu, ostali so 
se spet razkropili.

Tine je z bolestjo gledal očeta, ki je se 
del na koncu klopi, kot da ničesar ne vidi 
in sliši. Bil je visok, suh človek, b-ado je 
Imel razmršeno, srajco raztrgano.

Zunaj je spet zabobnelo.
Tisti hip ie starec dvignil oči, ki so v 

trenutku zaživele, ozrl se je proti vežnim 
vratom in spregovoril glasno, silno: Ali
jih slišiš. Tine? Še malo, pa bodo prišli 
dol v mesto in potem bo konec s temi ze
lenci.«

Moral je obmolkniti, ker ga je vojak 
udaril po ustih. Toda čez hip je nadalje
val še silnejši: 'Tine, prihajajo. Veruj, da 
jih bova kljub vsemu videla in pozdravila.«

Še močnejši udarec mu je vzel besedo, 
vendar ognja v njegovih očeh ni mogel 
pogasniti, niti vzeti vere njegovemu srcu.

Tine je videl očetove oči ln bral v nje
govem srcu, vedel je, da oče že gleda 
osvoboditelje, jih pozdravlja in se pogo
varja z njimi. Morda je našel krasnoar- 
mejca iz mesta, kjer je živel kot ujetnik, 
morda celo svojega nekdanjega bojnega 
tovariša. Toda sin se je ob pogledu na 
očeta še jasneje zavedal stvarnosti: uje
ta sta, še malo, pa ju bojo odpeljali in 
ustrelili med bobnenjem osvobodilnih sov
jetskih topov.

Misel, ki je tlela ze ves čas v Tinetu* 
se je nenadoma razgorela. Očetova trdna 
vera, ki jo nosi v sebi že več kakor dvaj
set let, se mora uresničiti, mora ga rešiti, 
mora rešiti tudi sebe, kajti mnogo je še 
dela.

Toda kako?
Naj udari po svetilki sredi mize, pote

gne s seboj očeta, plane z njim proti vra
tom? Zunaj so vojaki, ki stražijo teto irt 
strica. Ne bi prišla daleč; poleg tega oče 
močno šepa. Da skočita v kuhinjo in se 
skozi skrivna vratca spustita v stiskal
nico in od tam v bunker? Nemogoče, hiša 
je polna vojakov. Toda nekaj mora sto
riti. Tovariši ga poznajo kot drznega, ne
ustrašenega borca, pa bi sedaj sedel kri
žem rok in čakal, da ga zvežejo, odpel
jejo in ustrele?

Oprezno se ozrl na vse strani. Štirje 
vojaki so ju stražili. Brzostrelke so imeli 
pripravljene. Posebno nanj so ostro pa
zili. Iz sobe in podstrešja so se slišali gla
sovi; še vedno so stikali za partizani, ki 
jih ni bilo, in za orožjem, ki je bilo varno 
zakopano. Tine je sprevidel, da brez orož
ja ne more ničesar.

Tedaj se je spomnil na pištolo, ki i» 
jc oče prinesel iz Rusije. Še snoči mu jo 
je kazal. »Dobil sem jo od komandanta 
naše čete, sijajnega dečka,« je razlagal 
prav za to mizo. Dal mi jo je ob slo
vesu. Že nekaj Nemcev je podrla.« Ali je 
ni po teh besedah položil nazaj v mizni- 
co? je grebel Tine v spominu. Da, da, 
pogledal je, čc je polna, in spet jo je po-

Družina petih bratov pa zdaj želi, da se 
čim bolj okrepi sleherni brat, če bo v 
vseli ljudskih republikah gospodarstvo 
primerno razvito, bomo vsi skupaj laže 
gospodarili; skupni dohodki bodo večji, 
izdatki manjši. Nobena republika ne bo 
cokla skupnega gospodarstva. Vsa država 
se bo razvijala enakomerno. Ne borno več 
v tej republiki mlatili s kombajni, ko ne 
bodo v neki drugi znali uporabljati niti 
cepi. Kakšna družina bi pa bila to, ko bi 
v nji en brat nosil lakaste čevlje, drugi 
bi pa bil bos. Ta obiskoval gledališče, oni 
bi pa ne znal niti brati!

Družina petih bratov takšnih razlik ne 
bo dopuščala. Vsi bratje bodo morali biti 
primerilo izšolani, spodobno oblečeni ,in 
spodobni za skupno življenje v kulturni 
'družini. Ne bo dopuščala, da bi bil en brat 
oblečen v svilo in namaiziljen, drugi bi pa 
ne imel niti srajce ter bi bil garjav in 
ušiv. Nova Jugoslavija je kulturna deže
la. Na poti je, ki drži v socializem — iz 
kolonialnega suženjstva. Zato je ena po
glavitnih nalog petletke odprava nesoraz
mernega gospodarskega razvoja posa

meznih ljudskih republik. Čim prej bodo 
odpravljene razlike med republikami, tem 
prej bomo prehodili pot, ki nas vodi v so
cializem.

Kdo želi besedo?
1. Ali se je pesnik že rodil?

čakamo... Ali se je pesnik že rodil? 
Namreč pesnik, ki bi naj zapel o vsem 
tem: o naši slavni poti iz temnice k po
polni gospodarski svobodi, ki se imenuje 
socializem. Nekdo bi moral zapeti tako, 
da bi ga ne preslišali tudi gluhi.

Pri nas je še nekaj ljudi gluhih za vse 
to novo bučanje dela, hrumenje strojev, 
šumenje rek, ki ženejo turbine novih 
elektrarn... Zlasti so pa gluhi za besede 
o nalogah, ki jih moramo izpolniti tned 
petletko.

Nekateri sploh nočejo razumeti besed 
»•načrt«, »plan«, ^petletka«. Neradi slišijo 
besedi »delovno ljudstvo«. Preslišali so 
pa tudi vse, kar smo doslej naredili in 
dosegli. Da jc nova Jugoslavija vstala 
iz razvalin, iz strašnega opustošenja, ta

ko rekoč čez noč, da je vse to ustvarila 
iz nič, čeprav se je zdelo, da bo obnova 
zahtevala desetletja — vse to jim nič nc 
pomeni.

Toda, če se jc kdo ustavil ter stoji ob 
strani — čas se zaradi tega ne ustavi. 
Reka sc zaradi pen nc ustavi, še hitreje 
teče, čim več je pen. Zato tudi ne bova 
govorila o posameznikih, ki ne zaslužijo, 
da bi jih omenjala, ko gre za tako velike 
stvari — za spremembo vsega našega živ
ljenja.

Prav bi pa bilo, da bi se pogovorila s 
pesnikom, ki bi naj zapel silno budnico 
vsem, ne le, da bi zbudil zaspance. Se
veda je pa treba zbuditi najprej tiste, ki 
sicer niso gluhi, a se še niso zavedli, kaj 
se je zgodilo. Niso sc otresli starih navad 
in ne odloži naočnikov, ki so jih jim na
taknili še v starih šolali in ko so bili v 
gosteli za kapitalistično mizo. Niso se še 
navadili misliti s svojimi možgani in še 
vedno jim zvenijo v ušesih nauki kapita
lističnih pridigarjev. Ne zanima jih prav 
nič — niti, kako bi lahko izboljšali živ
ljenje sebi in svojim otrokom.

Nekateri pravijo, da imajo svoje pre
pričanje, ki ga ne menjavajo kakor sraj
ce. Dejansko pa nimajo nobenega prepri
čanja, ker niso še o ničemer znali misliti. 
Za nmoge jc najbrž prepozno, da bi jih 
kdo začel vzgajati šele zdaj. Vendar bodo 
morali v šolo še nešteti. Tudi zanje ve
ljajo Leninove besede:

«... bo treba prevzgojiti milijone kme
tov in gospodarčkov, sto tisoče name
ščencev, uradnikov, buržoaznih izobra

žencev;... premagovati v njih meščanske 
navade in tradicije; prav tako bo .treba 
prevzgojiti... tudi proletarce same, ki se 
ne morejo otresti lastnih buržoaznih pred
sodkov niti na mah niti po kakšnem ču
dežu ...« (Zbrani spisi, XXV. zvezek, str. 
247).

Vzgajati jih bo moral tudi pesnik, ki ga 
čakamo.

2. Tudi pisatelj ima svojo petletko
Učeni pisatelji so, ki pišejo povesti o 

starih časih. O dogodkih, ljudeh, razme
rah. ki bi jih r navadni« ljudje več ne po
znali in ne razumeli, ker pač živijo v po
vsem drugem času. Takšne pisatelje ime
nujemo zgodovinarje. Lahko bi jih uidi 
imenovali učitelje narodov, kadar je na
men njihovega dela, da bi se z zgodovi
no učili ter vzgajali narodi. Zgodovina 
namreč raziskuje vzroke zgodovinskih 
dogodkov, nc da bi dogodke le opisovala.

S temi pisatelji zdaj ne bova govorila. 
Ne bova jih motila pri njihovem dolu. 
Morda raziskujejo kaj pomembnega in 
naju ne utegnejo poslušati. Poslušajo raje 
cčlo dobo, prisluškujejo davni preteklosti. 
Midva pa nimava tako tenkega posluha. 
Nc moreva čakati tako dolgo, da bi a- 
čeli pisati o našem času. Zgodovinarji 
namreč začnejo včasih raziskovati kakš
no preteklo dobo, ko ni niti več kosti so
dobnikov tiste dobe.

O naši dobi je pa treba pisati že danes, 
Seveda me lahko kakšen pisatelj zavrne:

Ni mogoče pisati že zdaj! Nimamo še 
perspektive!
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ložil na staro mesto. Toda ali ni stric de
jal, da bi bilo bolje, skriti jo kam dru
gam? Ali je ni oče po stričevih besedah 
odnesel na podstrešje? Ne, ne! Oče je 
zavrnil strica, da mora ostati tu pri roki.

Tine je pogledal vojaka na desni in 
levi in se za spoznanje pomaknil proti 
miznici. Še maip. Minute so potekale 
strašno počasi, v veži je bilo tiho, pre
več tiho. Zdaj je bil že dovolj blizu. Treba 
je stegniti roko, odpreti miznico, seči va
njo, zgrabiti pištolo in jo naperiti na naj- 
bližnjega vojaka. V zmedi, ki bo nastala, 
se utegneta z očetom rešiti, ali skozi vež
na vrata, ali še bolje, v kuhinjo in od tam 
v stiskalnico ...

Tine je dvignil roko. Tedaj je vojak ob 
ujem skočil pokonci in zakričal: »Was 
suclist du? Riihr’ dich nicht!«

Tine je vedel, da ni več poti nazaj. Od
prl je miznico, segel vanjo, zgrabil za 
pištolo, jo naperil na vojaka in sprožil. 
Votlo je odjeknilo, vojak je zaječal, pe
trolejka je ugasnila. Tine je skočil od mi
ze in spustil še nekaj strelov v smeri, kjer 
so sedeli vojaki. Nastalo je prerivanje in 
kričanje. Vojaki so se pognali proti vež
nim vratom. Tine je zaklical očetu, naj 
gre v kuhinjo in dalje, sam pa je planil 
za vojaki. Na bregu je obstal. Še preden 
se je usula z dvorišča toča krogel, se je 
spet umaknil. Ko je bolj čutil kakor sli
šal, da je oče odprl skrivna vratca iz 
kuhinje, se je pognal proti kuhinji. Še ne
kaj trenutkov in bil je v kleti pri očetu. 
Dvignil je stopnico, toda oče ga je zagra
bil za ramena in dejal naglo, vroče: Tine 
ti pobegni, tu za hišo ni nikogar. Jaz, ki 
ne morem teči, grem v bunker Tako bo 
eden od naju ostal gotovo živ. Mora 
ostati, da jih sprejme! Skoči!«

Tine je samo trenutek tehtal očetove 
besede, potem pa odpri vrata, ki so vo
dila iz stiskalnice za hišo. Iz teme se je 
pokazal vinograd, nad njim sadovnjak, 

še više črn gozd. Samo dobrih sto metrov 
pa je v gozdu! Stisnil je očetovo roko in 
planil na prosto. Dva, tri skoke in bil je 
v sadovnjaku. Tedaj je od vzhoda za
bobnelo. Tineta je obšlo svetlo in veliko 
čustvo. Zavedel se je, da teče v svobodo. 
Tisti hip so se spodaj od hiše razlegli 
streli. Tine se je še hitreje poganjal od 
drevesa do drevesa. Streli so zadevali v 
vejevje nad njim. Vrgel se je na tla, čez 
čas pa spet skočil. Krogle so vse gosteje 
kosile okoli njega.

Zaskelelo ga je v nogi. Opotekel se je 
in padel. Toda žc je zbral moči in se spet 
pognal navkreber. Ostro ga je oplazilo po 
licu in nekaj toplega se mu je vlilo po 
vratu. Zgrudil se je. Za nekaj trenutkov 
je zanj vse utihnilo, ko je spet zaslišal 
peklensko lajanje in sikanje, se je pognal 
dalje v temo. Slednjič je dosegel gozd. Še 
nekaj skokov in zgrudil se je v plitvo ja
mo. Tisti trenutek je zavladala okoli nje
ga čudovita tišina.

Nekaj ur je ležal v nezavesti. Zdra
mila ga je šele močna svetloba. Odprl je 
oči. Okoli njega je bilo vse svetlo. Ali 
sem spet v rokali nemških vojakov? se 
je zgrozil. Dvignil se je in zagledal skozi 
drevje pod seboj gorečo stričevo hišo, 
malo niže skupino Nemcev, ki so odhajali 
v dolino.

Pognal se je proti goreči hiši. Oprije
mal se je posameznih dreves, se opiral 
na kole v vinogradu in se spuščal navzdol. 
Ko ga je preveč žgalo v odprto rano na 
licu, se je ustavil in kriknil v prasketa
joči požar: »Oče! Oče!«

Negibno je visel na kolu in strmel z 
grozo v ogenj, ki je objemal stiskalnico.

Tedaj se je pokazala v gorečem okviru 
lesenih vrat visoka očetova postava.

Vodoravno: 1 in 102 ždi uredni
štvo; 11 potreben; 12 del telesa; 13 uda
rec; 15 oblika glagola »iti«; 17 veznik; 
19 naselbina; 21 kralj živali; 23 osebni 
zaimek; 24 imaš na glavi; 26 kratica za 
»stran«; 27 pogan; 29 mineral; 31 konica; 
32 zaimek; 34 brez tovariša; 36 oblika 
glagola »biti«; 37 površinska mera; 38 
osebni zaimek; 39 kot 37 vodoravno; 41 
osebni zaimek; 42 veznik; 43 osebni za
imek; 45 mnogo; 47 izraz pri kartah; 49 
veznik; 51 oblika glagola »biti«; 52 krati-

»Oče!« je zakričal sin še silneje.
Oče je zagledal sina. Pognal se je proti 

njemu. Nekaj sunkovitih skokov in zgru
dil se je ob njem. Dušilo ga je in težko 
je sopel. Trgal sl je srajco na prsih, iz 
na pol odprtih ust so mu prihajali sprva 
nerazumljivi glasovi, čez čas pa je zajel 
sapo in kriknil zasoplo, a silno: »Hudiči 
so zakurili nad menoj. Pa nič ne pomaga. 
Določeno je, da stopim doli v mesto in 
in pozdravim tovariše krasnoarmejce. 
Oba jih bova pozdravila.«

Sin je očetu polglasno pritrdil, potem 
pa položil glavo na očetov prazni rokav 
in znova omedlel. Tudi oče se je onesve
stil.

Pod njima je gorela hiša, z njo vred 
sta v ognju umirala gospodar in gospodi
nja, s sosednjih gričev so prihajali, razjar
jeni ljudje, tam nad Slovenskimi gorica
mi pa se je porajal ob mogočnem grmenju 
sovjetskih topov nov, velik dan.

ca za »slovenski«; 53 jed, tujka; 55 izraz 
Začudenja; 56 nikalnica; 57 pomen Veli
ke noči; 58 površinska mera; 59 imeti 
strah, dve besedi; 63 kot 55 vodoravno; 
64 prislov časa; 66 na nepošten način si 
prilastiti; 68 kot 58 vodoravno; 69 nikal
nica; 70 vprašalni zaimek; 71 učenje, 
nauik; 73 kratica za Centralni komite; 
75 božanstvo; 77 oster konec; 78 žensko 
ime; 80 mož, ki nabira gobe; 82 kjer voda 
vre iiz zemlje; 83 hunski kralj; 85 kretati 
se z nogami; 86 glasbilo; 87 selo; 88 obli

ka glagola »Imeti«; 91 brez moči; 93 krog; 
95 rjave barve; 96 pozen; 99 od 6 
kvadratov omejeno pravilno telo; 100 da
našnji dan.

Navpično: 1 vrhunec; 2 kot 52 vo
doravno; 3 trije enaki samoglasniki; 4 
14. in 15. črka v abecedi; 5 glina; 6 moč; 
7 zaimek; 8 nebesna stran; 9 števnik; 10 
velika naselbina; 11 poslanec; 14 veznik; 
15 majhen gozdič; 16 boleče mesto; 18 
mater; 20 žuželka; 22 osebni zaimek; 23 
oblika glagola »biti«; 25 oblika glagola 
»biti«; 26 številka; 28 daljava; 30 za kaj 
se borijo vsi narodi sveta; 33 začimba; 
34 glagol za besedo »sanje«; 35 moški; 
36 izreče sodišče; 40 spodnji konec dre
vesnega debla; 41 polagamo na grobove; 
44 ploha; 46 kazalni zaimek; 48 Adamova 
družica v raju; 50 veznik; 51 bodeča ži
val: 52 sanje; 53 pomračitev
sonca ali lune; 54 klic volu; 60 predpla- 
čiloj 61 oblika glagola »biti«; 62 kretnja; 
65 številka: 67 kot 65 navpično; 70 redek, 
nizek, gozd; 71 pisarna; 72 del jedilnega 
pribora; 74 pijača; 76 veznik; 79 osebni 
zaimek; 80 gobast; 81 izraiz bolečine; 84 
kazalni zaimek; 86 vodna žival; 90 kot 
54 navpično; 92 kurivo, gradbeni mate
rial; 93 jarek; 94 nasprotje od noči; 97 
povratni zaimek; 98 nikalnica; 99 veznik; 
100 označuje mejo; 101 medmet, ki ozna
čuje Izpodbujanje.

Rešitve se morajo poslati na uredništvo 
»Slovenskega vestnika«, Celovec — Kla- 
genfurt 1. Schliessfach 272, najkasneje do 
20. aprila 1949.

Za 5 najboljših rešitev imamo priprav
ljene nagrade v obliki lepih slovenskih 
knjig.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOoOOO

NAGRADNA KRIŽANKA

S tem hoče povedati, da zdaj še nima
mo pravega razgleda in pregleda nad do
godki, vzroki in posledicami ter sploh nad 
vsem sedanjim življenjem. »Preveč glo
boko smo še v tem«, pravijo. Vtisi so pre
močni. Vse je tako blizu pred očmi, da vi
dimo le podrobnosti In ne celote. Ko bo
mo pozabili podrobnosti in ko bo stopilo 
v ospredje, kar je pomembnejše, šele tedaj 
bo mogoče pisati.

To prepusti zgodovinarju! odgovarjam 
pisatelju. Delovni človek sem, kakršnih je 
na tisoče; živim že danes in vsak dan 
mi prinese kakšen »zakaj?« Nekdo mi mo
ra odgovarjati.

Nekdo se mora priglasiti k besedi, da 
bo povedal, kaj čutimo delovni ljudje; da 
bo sledd naši misli in }o tudi opozarjal, 
kam drži pot z razpotja; da bo budil v 
nas veselje do življenja ter nam kazal v 
daljavi smotre, kamor jnoramo prispevati, 
če hočemo kaj doseči.

Pisatelj mora korakati z nami po poti, 
ki drži v socializem. Ali naj stoji ob strani 
sprevodu milijonov, ki hitijo naprej, ki 
vedo, kam hitijo! Stoji naj In gleda, ka
kor da nič ne razume, kaj se prav za prav 
dogaja, kaj pomeni ta vnema, zanos, ogenj 
v očeh in srcih? Ali mu res ni nič mar 
življenje?

Ali morda tudi nič ne bere? Ali ni 
bral, kaj je povedal A. Ždanov, ko je oce
njeval sovjetski reviji »Zvezda« in »Lenin
grad«:

»... Pisatelj ne more capljati za do
godki, korakati mora v prvih vrstah in 
kazati ljudstvu pot njegovega razvoja.

Pisatelj se mora ravnati po metodi socia
lističnega realizma, vestno iii pazljivo 
proučevati našo stvarnost, prizadevati si, 
da prodira čim globlje v bistvo našega 
razvoja, vzgajati tako ljudstvo in ga idej
no oboroževati...«

Ali bi bil res pisatelj, ki bi dejal: Vse 
to mi ni nič mar, kar se dogaja okrog 
mene! Naj počenjajo, kar hočejo, moja. 
misel je visoko nad vsem tem. Jaz sem 
vendar pisatelj in ne pišem vulgarnih (10- 
batih) reportaž! Jaz se ne ukvarjam s 
črnim kruhom, ampak ustvarjam beli 
kruh! Jaz sem — ne morem se spomniti, 
kdo je že to povedal — inženir duš! Ni
sem težak, ki premetava gramoz! Jaz 

sem vendar pisatelj!
Kaj bom odgovoril kot delavec takšne

mu »inženirju duš»?
Uboga tvoja duša, »inženir«! Zelo za

spano dušo si zgradil sam sebi. Naše du
še pa gradi delo na neštetih stavbiščih, 
kjer zidamo socializem — brez tebe. Sto
jiš ob strani, obstal pa boš zadaj, ker mi 
gremo naprej. Imel boš »perspektivo«: 
gledal boš za življenjem, kakor človek za 
vlakom, ki mu je popihal pred nosom.

Naš pisatelj pa ima svojo petletko.^ Gra
di že zdaj kakor gradimo vsi. Piše. O 
čem? AH bi bil še pisatelj, ki bi mu mo
rali naročiti, o čem naj piše? Kakšen pi
satelj bi bil človek, ki bi ne opazil pet
letke? Ki bi ne vedel, kaj vse ustvarja 
naša mladina in kaj je že ustvarila? Pi
satelj bo pisal o življenju, zato pa ne bo 
mogel spregledati naših nalog.

Ne bo začel pisati o petletki šele, ko

bo že končana. Ne bo začel proučevati 
sedanjega življenja šele tedaj, ko bomo že 
živeli čisto drugače. Ne bo se navduševal 
nad našimi delovnimi zmagami šele, ko 
bo že požel njihove sadove. Ne bo se 
uvrstil med junake šele po končani bitki. 
Zdaj je treba stopiti na delovno bojišče, 
ne pa čakati na trenutek, ko bodo začeli 
delati zmagovalcem Iavorjeve vence!

3. Učenjaku za zaklenjenimi vrati
Na vratih je napis: Ne motite! Ne spre

jemam!
Pred vrati pa stoji dolga vrsta ljudi. 

Zakaj čakate? sem vprašal prvega.
Inženir sem, mi je odgovoril, kakor da 

je s tem že vse povedano. Rudo Iščemo, 
pa ne vemo, kako je s tistimi zemeljskimi 
plastmi. Potrebovali bi še nekoga, ki se 
mu pravi geolog. To je tak učenjak, ki 
gleda globoko v zemljo. Potrebovali bi 
pa tudi učenjake, ki bi morda iznašli, ka
ko bi kovino pridobivali, ne da bi bilo 
treba kopati rudo iz tako globokih rud
nikov. Včasih so skušali delati zlato iz 
drugih snovi, zdaj bi pa bilo to^ tudi mo
goče. Zakaj bi učenjak ne iznašel takšne 
priprave, da bi človek videl tudi v temi 
brez vsake razsvetljave? Zakaj bi ne iz
našel kaj takšnega, da bi bile onemogo
čene vse eksplozije v rudnikih? In za
kaj bi ne bilo mogoče spreminjati rude že 
v rudnikih v kovine kakor n. pr. vplinjajo 
— spreminjajo v svetilni plin — premog v 
premogovnikih? Kaj vse se je zdelo ne
mogoče prejšnje čase, pa je zdaj uresni
čeno.

Ne vem več, o kakšnih neverjetnih ču
dežih je še govoril. V začetku sem mislil, 
da je dobil vročico, ker je tako dolgo ča
kal v zatohlem hodniku. Toda tudi vsi 
drugi so govorili tako čudno.

Delavec sem, je povedal drugi. Rad bi 
povedal učenjaku, da sem se že večkrat 
zastrupil s svincem — seveda ne nalašč. 
Delam v topilnici svinca. Morda učenjaki 
ne vedo, kako nevarni so nekateri delav
ski poklici. Mislil sem, naj bi iznašli kaj 
takšnega, da bi se več nihče ne mogel za
strupiti s svincem. Zakaj ne? Proti ne
katerim boleznini so iznašli razna cepiva. 
Proti zastrupljevanju s svincem pa naj iz
najdejo kaj drugega. Kdo ve, morda bi 
bilo mogoče mešati zrak v topilnici s čim. 
tako da bi svinčene pare ne bile nevarne? 
Jaz se seveda ne raizumem, zato so pa 
učenjaki...

Samo poslušal sem. Vse to mi je novo. 
Nikdar nisem niti pomislil, da preprosti 
ljudje razmišljajo tudi o takšnih čudežih.

Jetičnega moža imam, je dejala žena, 
ki je tudi čakala pred zaprtimi vrati. Ali 
ni sramota, da še ni nobenega pravega 
zdravila proti jetiki? Kaj vse so že izu
mili ljudje, za jetiko pa še vedno ni zdra
vila. O atomski bombi pišejo... Zakaj bi 
ne izumili takšne bombe, ki bi pobila vse 
nevarne bacile?

Jaz sem pa vrtnar. Precej edrav sein, 
ker delam na prostem. Zadovoljen pa 
vendar nisem. Na misel mi je prišlo, zakaj 
bi človek ne začel izdelovati sam, kat 
zdaj izdelujejo rastline. (Dalje.),
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Ob oUdnid 'zhcimke IZSELITVE
_^=======s==================^^ v/

Tisto vidgred, spominjam se še prav 
dobro, je bilo zelo lepo. Po Veliki noži 
je bilo. Pripravljali srno se na oranje in 
setev. Oče je vsak dan pripovedoval, kaj 
borno sejali, kje pšenico, ječmen, oves 
itd., kje sadili krompir, kje zasejali travo 
in zdelo se ltri je, da je bil srečen. V go
zdu smo delali drva. Prve vigredne cve
tice so že kukale iz zemlje — vres pa je 
živordeče cvetel in toliko ga je bilo, kot 
bi bila tla polita s krvjo. Zdelo se mi je, 
da pomlad še nikdar ni bila tako lepa.

Nekega dne sem šla v mesto po oprav
kih. Ko sem hodila po ulicah, sem videla 
velike policijske vozove, za katere se ni
sem veliko zmenila, ker so bili prazni; mi
slila sem, da so pripravljeni za vojaški 
prevoz. Vendar sem pozneje zvedela, da 
prav s temi vozovi selijo Slovence. Kar 
po imenih mi jih je naštevala neka to
varišica in se jokala in jezila na faši
stične okupatorje. Razjasnilo se ji je če
lo in rekla mi je, da bo prišel dan, ko 
bodo vsi fašisti kaznovani za svoja zlo
činska dejanja. Pred tovarišico nisem po
kazala, kaj se dogaja v meni — komaj sem 
Čakala, da je izgovorila. Šla sem, ja celo 
letela, da bi čim hitreje prišla domov. Ni
sem vedela, kje hodim, kajti pred očmi 
sem imela dolgo vrsto nedolžnih ljudi, ki 
danes romajo v tujino in ne vedo za svo
jo usodo. V strahu sem hitela domov — 
morda boru na tej težki poti srečala tudi 
našo družino — očeta, mamo in brate. Ko 
sem šla proti domu, sem bila za hip po
tolažena — videla sem brate, kako mirno 
in veselo sekajo drva in kako srečno pre
pevajo, žc od daleč so vriskali name, ko 
so me zagledali prihajati izza ovinka.

najbolj zločinski način uničili koroške Slo
vence — samo zaradi tega, ker smo osta
li Slovenci, samo zaradi tega, ker smo 
ljubili svoj narod; — to je zločin, zaradi 
katerega nas bodo odgnali kot naj večje 
zločince, saj prideta na vsako osebo dva 
gestapovca s puško in nasajenim bajone
tom. — Ko smo spravljali najnujnejše 
stvari v kovčege, so gestapovci pustili 
puške nabasane v kuhinjskem kotu. Ko je 
oče prišel in to videl, ga je kar sprele
telo — za vsakega fanta bi bila ena in 
še bi jih ostalo — si je mislil sam pri 
sebi in segel po eni — nabasana je bila. 
OČI so se mu kar zasvetile — toda... — 
in postavil je puško nazaj v kot.

Poslovili smo se od doma z zavestjo, 
da se bomo vrnili. Ko smo šli mimo novo 
zorane njive, se jc oče sklonil ter zajel 
prsti in jo zavil v svoj robec, »da mu bo 
za spomin in tolažbo, kadar mu bo naj
huje«, jc pri tem mislil. Izza oken so gle
dali in sc škodoželjno posmehovali doma
či izdajalci, češ, ue bo vas več nazaj. Po
šteni sosedje pa so prišli in so nam polni 
vere v boljšo bodočnost zatrjevali: »Saj 
se boste vrnili, ko ne bo več nacistov in 
ko ne bo več nasilja.« Poslavljali so se 
od nas, ko smo zapuščali svoj dom. Ge
stapovci so nas priganjali, da sc mudi, da 
moramo hitreje stopati. Na cesti nas je 
čakal velik avto in odpeljali so nas proti 
Celovcu. V dolini so jablane tako lepo 
cvetele, da nam jc bilo še težje pri srcu.

Peljali so nas v Žrelec — tam smo sre
čali znance in sorodnike in nekam lažje 
nam je postalo, ko smo videli tovariše, 
ki jih jc doletela ista usoda in s katerimi 
bomo skupno nastopili pot v neznano tu
jino, kar dobre volje. Niti starčkov in sta
rih mamic, ki jim besni nacizem tudi ni 
prizanesel, nisi videl jokati. Stari in mla
di, vsi so se zavedali, da hi s svojimi sol
zami delali samo veselje SS-ovskim stra
žarjem — tega veselja pa jim nismo pri
voščili. Po zvočniku so klicali izseljence 
— družine naj se javijo v pisarni, kjer 

so SS-ovskl oficirji delili okrogle tablice 
s številkami, da so rias imeli zaznamova-

movini, 
so ležali

ne kot pse. Sledila je noč — zadnja v do- 
nihče ni spal! V barakah na tleh 

izseljenci — stare mamice, 
očetje, moški, ženske, dekleta, fantje in 
otroci — celo dojenčkom niso prizanesli. 
Iz sosednjih barak se je slišal jok otrok — 
lačni so bili, saj žc ves dan ali še dalj časa 
niso jedli. Slišal si pritajene besede ma
tere, ko je tolažila otroke — 'saj boste 
dobili, saj bo bolje«, vendar sama ni ve
dela, kaj bo z njimi in kaj bo z njo, ni 
vedela kdaj bodo spet jedli. Še in še so 
dovažali nove žrtve — vedno več jih je 
bilo.

Počasi se jc svitalo in pričelo se je da
niti. Nebo je bilo oblačno, napočil je me
glen dan. Čez dan so še vedno prihajali 
novi avtomobili, natrpani z našimi ljudmi. 
Stražarji so imeli vedno več opravka. 
Prihajali so sorodniki in znanci, da bi. še 
enkrat pozdravili izseljence, predno bodo 
izgnani iz domovine, »morda se nikoli več 
ne bomo videli,« je marsikateri vzdihnil 
— morda? Nihče ni vedel, čeprav je vsak 
posebej imel trdno vero, da se bo vrnil 
v domovino, da nacistični okupatorji ue 
bodo zmagali. Prepričani smo bili, da se 
bo ljudstvo uprlo in da bo prišel čas, ko 
se bo slovenski narod — sedaj tako tep
tan in zatiran — zmagoslavno vračal v 
domovino. Kljub temu pa takrat nihče ni 
poznal svoje usode.

Popoldne tistega dne nam je sonce po
sijalo kot zadnji pozdrav domovine, kajti 
na večer so nas nagnali in natrpali v va
gone in zaprli, da nihče več ni mogel izsto
piti. Vlak se je začel pomikati, odpeljal je 
365 slovenskih družin v neznano, mrzlo 
tujino. 365 slovenskih družin je za slovo 
domovini pelo »N’mav čez. izaro«, toda ta 
pesem je rodila upor — ni več zvenela 
otožno in Jokaje, temveč kljubujoče in 
ponosno.

Izselitev slovenskih družin je na Koro
škem rodila tisoče slovenskih partizanov, 
iz krvi tisočev in tisočev najboljših sinov 
je vzcvetela najlepša cvetica — zmaga 
nad fašističnimi zločinci.

Milka

Slovensko ljudstvo je počastilo svojega 
nesmrtnega junaka v/

Srce se mi je skrčilo in bilo mi je, da bi 
se zgrudila in izjokala — mislila sem si, 
kako^stc veseli •— in v najkrajšem času 
vas čaka surovo suvanje iu odgnali nas 
bodo kot največje zločince samo zaradi 
tega, ker smo ostali Slovenci. Zdelo sc 
mi jc, da bodo prišli tudi po nas in ni
sem sc varala. Vendar sem vrnila po
zdrav in zaklicala, naj pridejo domov. 

Takoj ko sem vstopila je mama vsa pre
strašena vprašala, kaj je — zapazila je» 
da sem vsa preplašena in bleda, kajti ni
sem mogla prikriti razburjenosti. Žc so 
bili bratje v Iirši. Povedala sem, kaj je 
novega v dolini, kaj sem videla in slišala. 
Vsi so obstali kot okameneli in nihče ni 
spregovoril besedice. Čez čas je oče sik
nil skozi zobe »prekleti«.

Minila je noč, polna mučnega iu stra
hotnega pričakovanja, kaj bo prinesla noč, 
kaj nas čaka jutri. Krasno pomladansko 
jutro me je zbudilo iz trdnega spanja in 
se kar nisem mogla spomniti, kaj mi jc 
tako čudno v glavi. Kar motilo se mi je 
in reči moram, da še nikdar nisem tako 
dobro spala kot tisto noč — poslednjič 
doma. — Spomnila sem se, kaj se jc zgo
dilo včeraj, in spet mc jc bilo strah, kaj 
bo. — Jutranjega dela na posestvu še 
nismo končali, ko zagledamo, da od vseh 
strani lezejo zelen«! v nacističnih unifor
mah; obkolili so našo hišo, da bi ja nihče 
ne mogel pobegniti. Na kratko so pove
dali, da moramo od tod, da nimamo več 
mesta na svojem domu — da bomo iz
seljeni v Nemčijo. Vso surovost in trdo
to so izrazili s tem, da so nam dali samo 
pol ure časa za pripravo na odhod. Živo 
se še spominjam, kako je bil oče odlo
čen in trd — mama pa je vest sprejela 
anirnodušno in rekla: »Torej tako daleč 
srno že, da nimamo več pravice ostati na 
svoji zemlji.« To je bil prvi fiajgnuSncjši 
poskus, da bi popolnoma iztrebili iu na

(Nadaljevanje iz 2. strani) 
zvesto tradicijam narodnoosvobodilne 
borbe nadaljevalo pot, po kateri jc bodil 
njihov tovariš Tavčmanov Franci. Ostalo 
bo zvesto njegovemu izreku: »Ni važno, 
če preživimo, važno je, da zmagamo!«

Posmrtne ostanke Tavčmanovega Fran
cija so nato položili na mrtvaški oder v 
pisarni občinskega odbora OF v Železni 
Kapli. Ob krsti so stali častno stražo 
bivši partizani.

V nedeljo, na dah prekopa, se jc zbrala 
ogromna množica ljudstva. Iz vseli grap 
v okolici Železne Kaple so prihajali Le
nartovi soborci, tovariši, prijatelji in 
znanci z venci, na katerih so bili trakovi 
v narodnih barvali s peterokrako zvezdo, 
da počastijo spomin junaka slovenskega 
naroda na Koroškem. Svečanosti so sc 
udeležile tudi delegacije iz vse Slovenske 
Koroške. Vsak posameznik-je obiskal kr
sto v pisarni občinskega odbora OF, sc 
tam spomnil vsega trpljenja slovenskega 
ljudstva ua Koroškem, imel pred seboj 
vso dobo junaške narodnoosvobodilne 
borbe koroških Slovencev in vsega slo
venskega naroda sploh, hkrati pa imel 
pred očmi dejstvo, da je slovensko ljud
stvo na Koroškem kljub svoji junaški bor
bi proti fašizmu na strani vseh demokra
tičnih in svobodoljubnih sil sveta še ve
dno izpostavljeno nasilju, preganjanju in 
izkoriščanju. Ob tem se je pač vsak po
sameznik zaklel, da v nadaljnji borbi slo
venskega ljudstva ne bo popustil, temveč 
da se bo v skupni fronti z vsemi svobo
doljubnimi narodi sveta neizprosno boril 
proti vsem tistim, ki nam šc vedno od
rekajo uaišc s krvjo priborjene pravice 
proti tistim, ki s hujskanjem na novo voj
no ponovno hočejo pahniti narode v suž- 
nost in smrt, da se bo vztrajno boril za 
mir, svobodo iu pravico, za kar je dal svo
je življenje naš Lenart, za kar sc je 
žrtvovalo tisoče slovenskih partizanov.

Ob 13. uri se je zbrala vsa množica 
pred pisarno občinskega odbora OF, kjer

so se pričele svečanosti. Po cerkvenih 
obredih, ki jih je opravljal č. g. dekan 
Aleš Zechner, so združeni pevski zbori 
iz Borovelj, Sel, Kotmare vesi in Škofič 
pod vodstvom tow Špruka zapeli pesnil 
»Pesem o svobodi« in »Oj Doberdob«.

Nato jc korakala vsa množica v spre
vodu proti pokopališču. Na čelu sprevo
da so trije partizani nesli venec z zna
kom Zveze . borcev NOV Slovenije, za 
tem jc korakala mladina z ostalimi venci, 
ki jih je bilo okoli tri sto. Bili so to venci 
okrajnih in občinskih odborov OF, odbo
rov Zveze bivših partizanov Slovenske 
Koroške, Zveze mladine, prosvetnih dru
štev, Antifašistične fronte žena in ostalih' 
slovenskih množičnih in narodnih organi
zacij. Pogreba so sc z venci udeležili tudi 
zastopniki številnih sekcij -KPA na Slo
venskem ^ Koroškem in sicer zastopniki 
sekcij iz Železne Kaple, Dobrle vesi, Glo
basnice, Št. Vida v Podlimi, Št. Janža v 
Rožu, Loge vesi, Bekštajna, Bilčovsa, 
Kotmare vesi, Škofič, Kaple ob Dravi, Sel, 
Slovenjega Plajbcrka in drugih. Vencem 
in moškemu občinstvu je sledila s sloven
sko zastavo ovita krsta, ki so jo nosili 
predsednik Zveze bivših partizanov Slo
venske Koroške tov. Karl Prusnik ~- 
Gašper, člani Glavnega odbora Zveze tov., 
Janko Orbblacher, dr. Luka Sienčnik, dr. 
Franci Zwitter in člani POOF tov. Franjo' 
Ogris in Vinko Grbblacher. Za krsto so 
korakale z venci delegacije, med njimi 
delegacija političnega predstavništva FLR 
Jugoslavije na Dunaju, delegacija za re- ' 
patriaeijo FLRJ v Celovcu, zastopniki 
POOF-a in centralnih odborov naših mno
žičnih organizacij. Med delegacijami jo 
bil tudi zastopnik avstrijskih antifašistič
nih borcev za svobodo Miklin.

Ob godbi žalostink pod vodstvom tov. 
Operčana se je sprevod pomikal proti po
kopališču, kjer so mladinci z venci za
okrožili prostor okoli groba. Po cerkvenih 
obregih in nagovoru dekana Zechnerja 
so pevci zapeli pesem »Vigred sc povrne«. 
Po govorih tov. Karla Prusnika - Gašper
ja in Korija Perča, ki jih objavljamo na 
drugem mestu, so pevci zapeli pesem 
»Žrtvam«. Ob godbi žalostinke so delega
cije polagale vence.

Prvi je položil venec tov. Dušan Benko 
in se v imenu političnega predstavništva 
na Dunaju poklonil spominu komandanta 
Lenarta. Nato je položil venec zastopnik 
delegacije za repatriacijo FLRJ v Celov
cu tov. Nikola Filipovič, za njim pa za
stopniki POOF-a in centralnih odborov 
naših organizacij. Tov. Rok Haderlan. ki 
je položil venec v imenu sekcije KPA za 
Belo in Železno Kaplo, je ob tej pri
ložnosti dejal: »Tov. Lenart nam je za
črtal pot, po kateri moramo hoditi vsi 
komunisti na Koroškem. Njegova žriev 
ni bila zaman. Zgled bo tudi nanj komu
nistom v naši borbi za osvoboditev de
lavskega razreda izpod kapitalističnega 
jarina. Slava padlemu junaku!« Zastopnik 
avstrijskih antifašističnih borcev za svo
bodo Miklin pa je dejal: »Tvojo borbo, 
tov. Lenart, borno nadaljevali tako dolgo, 
da bo izkoreninjen fašizem in bo tudi v 
Avstriji plapolala zastava socializma in 
svobode!« Nato so položili vence šc vsi 
ostali.

Avstrijske oblasti so na svoj način pokazale 
odnos do padlega borca

Medtem ko se je slovensko ljudstvo to- in 
onstran krivičnih meja pripravljalo na 
prekop svojega junaka Lenarta, so av
strijske oblasti poskušale, da bi prekop 
če žc nc preprečile, vsaj zavlekle. 
Tako je avstrijsko poslaništvo v Beogra
du do zadnjega zavlačevalo izstavitev 
mrliške preliodnice in jo ista- 
vile šel« po neštetih intervencijah pri no
tranjem ministrstvu na Dunaju, na varno
stni direkciji in ua okrajnem glavarstvu. 
Isto predstavništvo, ki je že ob Pokra
jinskem zboru Zveze bivših partizanov 
Slovenske Koroške preprečilo prihod de
legacije Zveze borcev NOV Slovpmje,^ je 
tej delegaciji onemogočilo tudi udeležbo 
na svečanosti ob prekopu tov. Lenarta. 
S tem so avstrijske oblasti ponovno do
kazale svoje sovražno razpoloženje do 
koroških Slovencev. Za vsako ceno in ob 
vsaki priložnosti poskušajo preprečiti po
vezavo med slovenskim narodom tostran 
in onstran Karavank. Vztrajni borbi Zve
ze bivšili partizanov Slovenske Koroške 
pa je kljub vsem tem zlonamernim priza
devanjem avstrijskih oblasti uspelo, da je 
izvedla prekop posmrtnih ostankov tov. 
Lenarta 10. aprila 1.1.

Orožništva in policije, ki je ob prire
ditvah iu proslavah koroških Slovencev 
vedno namestu, seveda tudi tokrat^ ni 
manjkalo. Prevoz tov. Lenarta iz Mežice 
v Železno Kaplo se jc zdel varnostnim 
organom tako nevaren, da je našo tričlan
sko delegacijo, ki jc v petek na meji spre
jela krsto, »stražilo« nad dvajset orožni

kov. Tudi v soboto, ko smo tov. Lenarta 
peljali iz Labuda v Železno Kaplo, sta 
sledila avtomobilom s krsto iu venci dva 
avtomobila policije. Poleg tega so patru
ljirale po vseli trgih in vaseh, skozi ka
tere se je pomikala kolona s krsto, sku
pine žandarjev. Namen teli policijskih 
ukrepov je bil jasen. Ustrahovati so ho
teli naše ljudstvo, da se ne bi udeležilo 
svečanosti v Železni Kapli. Istemu name
nu so nedvomno služile tudi Maier-Kaibi- 
tschevc in Rainerjeve parole »Karaten frei 
und ungeteilt«, ki so jili neofašistični ele
menti v Pliberku namazali na cesto, po 
kateri je šel sprevod s krsto. Orožništva 
tudi ni manjkalo v nedeljo v Železni Ka
pli. S kakšnim namenom so bili poslani, 
nam postane tem bolj jasno, če upošte
vamo, da so se takoj pomešali med na
cistične elemente, ki so se izzivajoče spre
hajali po Železni Kapli in se posmehovali 
naši svečanosti. Iz gruče nacističnih ele
mentov, ki so stoječ ob cesti opazovali 
sprevod z venci in krsto, ki sc je pomikal 
proti pokopališču, so bile slišati grožnjo 
in izpadi proti bivšim partizanom. Orož- 
ništvo tega izzivanja seveda m hotelo 
slišati, mnogo bolj se je zanimalo za go
vore ob odprtem grobu.

Toda vse to, izzivalni nastop orožni
štva in izpadi ter grožnje nacističnih ele
mentov, ni uspelo ustrahovati našega 
ljudstva. Slovensko ljudstvo se je mno
žično udeležilo svečanosti ob prekopu tov« 
Lenarta in slovesno počastilo spomin svo
jega nesmrtnega junaka.
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Vprašanja našega

Nov način izkoriščanja dalovneaa kmeta
Štiriletni investicijski načrt za 5 milijard
V zadnjih tednih je avstrijsko ministr

stvo za kmetijstvo in gozdarstvo razgla
silo, da je v okviru Marshallovega plana 
Izdelalo podroben štiriletni program za 
dvig produkcije na najvažnejših področ
jih kmetijstva. V okviru tega načrta bo 
investiranih 4.9 milijard šilingov za uvoz 
umetnih gnojil, semenja in sredstev za 
uničevanje škodljivcev, za nabavo trak
torjev, motorjev in strojev, za zgradnjo 
gnojišč, gnojničnih in gnojačnih jam (Giil- 
le) te vzpenjač, za ureditev novih postaj 
za umetno oploditev živine itd.

Ta razglas so po svoje prinašali in ko
mentirali dnevni časopisi vladinih strank, 
posebno pa list koroškega »Bauern- 
bunda«

Ne splača se, da bi se spuščali v po
drobnosti tega štiriletnega programa za 
dvig kmetijstva, ker sam na sebi po vseh 
dosedanjih izkušnjah ni nič drugega, kot 
volilni šlager OeVP, s katerim hočejo va
rati in opajati kmečko ljudstvo. Da bo pa 
kmečkemu ljudstvu ta »skrbljivost« bolj 
jasna in da ta ali oni vendarle ne bo za
padel OeVP-jevskim trobentačem, ki s 
podobnimi obljubami mešetarijo med pre
prostim kmečkim ljudstvom za svojo 
stranko in v svojo korist, je potrebno, da 
napravimo nekaj načelnih pripomb k te
mu petmilijardskemu programu.

Štiriletne izkušnje, prvotno pri dode
litvi gospodarskih potrebščin (umetnih 
gnojil, semenja, orodja, strojev in gradbe
nega materiala), pozneje predvsem pri 
zvišanju cen kmetijskim pridelkom, so po
kazale, da so za kmetijstvo pristojne obla
sti in ustanove uredile stvar vedno ta
ko, da so se založili in v prvi vrsti obo
gatili veleposestniki in nekdanji nacistični 
»liferbetricbi«. Ti krogi so danes tisti, ki 
gospodarsko dobro stojijo, ki imajo še 
vsega dovolj.

Gospodarsko stojijo dobro, ker so v 
dobi nacizma in v prvih povojnih letih 
dobili po nizkih cenah umetnih gnojil, mo
dernih strojev, zboljšali svoje gospodar
stvo, pozidali in na novo zgradili gospo
darska poslopja in ker producirajo na ve
liko. Vsega dovolj imajo zaradi tega, ker 
so sami na oblasti oziroma je bil vedno 
nekdo tukaj, ki je držal pri oddaji pridel
kov roko čez nje in jim posredoval, kadar 
so kaj potrebovali in kadar je šlo za po
sebne dodelitve in ugodnosti. Poleg tega 
pa imajo glavno in vodilno besedo v kme
tijski zbornici in drugih agrarnili obla
steh, kjer po svoje in v svoj prid dolo
čajo cene, višino in način oddaje ter jav
nih podpor v deželi. Da so to dejstva, ne 
more biti dvoma, kajti kako bi bilo dru
gače mogoče, da so naenkrat in samo ve
leposestniki prodali na desetine vagonov 
zgodnjega krompirja, ko je šele koncem 
julija postalo jasno, da bo imel samo do 
1. avgusta ceno 80 grošev za kg. To je 
bilo mogoče samo, ker so veleposestniki 
določali cene zase, kmeta pa so pri tem 
porinili ob stran. Pa še drug značilen pri
mer: Zakaj je imel ječmen že v kontingen
tu višjo ceno kot krušna žita in zakaj so 
za ječmen, prodan čez kontingent, dolo
čali ceno 2 šilinga? Ta manipulacija je 
tako prozorna, da že sama pove, da so 
veleposestniki že prej vedeli, kaj je tre
ba sejati, da bo dobiček čim večji. V ro
kah imajo tudi vse kmetijsko zadružni
štvo, kjer mora preprosti kmet prisilje
no oddajati svoje pridelke In kjer je mo
ral prisiljeno kupovati gnojila. Dobiček od 
teh zadrug imajo veleposestniki, kmet pa 
samo izgubo. Pri subvencijah so pa tudi 
prvi pri koritu.

Ce pretresemo to in se spomnimo še 
drugih takih primerov, potem si lahko 
predstavljamo, kje bodo pričeli in nehali s 
petmilijardskiml investicijami v prihodnjih 
štirih letih. V načrtu kmetijsko ministrstvo 
Izrecno poudarja, da bo od teh 4.9 mili
jard šilingov moralo kmetijstvo samo II-

šilingov — toda le za veleposestnike
nancirati 3.1 milijard šilingov in da bo le 
1.8 milijard kritih iz različnih fondov, v 
katere se bo pa dotekal denar spet iz 
kmetijstva. Druge panoge gospodarstva 
(industrija in trgovina) s financiranjem 
tega programa ne bodo obremenjene.

Preprosto izraženo to pomeni, da bodo 
kupovali stroje, umetna gnojila in drugo 
ter modernizirali in izboljševali svoje go
spodarstvo še naprej veleposestniki in 
nekdanji »liferbetriebi«, ker ti imajo na
kopičen kapital zato. Mali, srednji in gor
ski kmetje, ki jim je šiling vedno težje do
segljiv, sami ne bodo mogli za podvig 
gospodarstva ničesar učinkovitega inve
stirati. Veleposestnik tega tudi ne bo do
puščal in jih bo vedno postavil ob stran. 
Nasprotno bodo pa morali ravno oni pla
čevati v povečani meri obstoječe in ver
jetno še nove »prispevke« k davkom, da 
se bo v »fondih« za veleposestnike nabra
lo 1.900 milijonov šilingov. Kam bodo šli 
ti milijoni, o tem nihče ne bo polagal ra
čuna.

Ob obstoječih razmerah bo ta »pro
gram« kmetijskega ministrstva znova po
magal in pospešil samo veleposest, pri 
čemer se bodo bogatili še veletrgovci in

Koroška deželna vlada je razglasila, da 
bo v bližnjih tednih odprta nova kmetij- 
sko-gospodinjska šola v Hunnenbrunn-u 
pri Št. Vidu ob Glini. Ustanovitev nove 
nemške gospodinjske šole postavlja vse 
dosedanje izjave koroške deželne vlade 
na laž.

Kakor znano so gospodje koroške de
želne vlade na zahteve Kmečke zveze za 
Slovensko Koroško po ustanovitvi sloven
ske kmetijske šole do sedaj vedno odgo
varjali in se izgovarjali, da je ustanovi
tev nemogoča, ker deželna vlada zato ni
ma primernih posestev in tudi ne denarja. 
Dejstvo pa, da je medtem v Št. Vidskem

industrialci. Za kmečko delovno ljudstvo 
pa naj bi bile njegove številke do volitev 
vaba za glasovanje za oblast in utrditev 
kapitala, pozneje pa sredstvo za nadaljnje 
gospodarsko upropaščanje.

Biti sl moramo na Jasnem. Vsak načrt 
v kapitalističnem izkoriščevalskem siste
mu je le pomoč zemljiškim in podjetni
škim bogatašem. Veleposestnik, veletrgo
vec in veleindustrialec delajo takšne na
črte in zato za svoj profit nikdar ne bo
do okrnjeni. Finančno breme za investicijo 
takšnih »načrtov« pade samo na delovne
ga človeka. Dokler bodo obstojali velepo
sestniki in dokler bodo imeli v kmetijski 
zbornici in kmetijskem ministrstvu ter 
kmetijskih zadrugah edini besedo, tako 
dolgo bo delovni kmet kljub vsem lepim 
in velikim načrtom gospodarsko propadal, 
tako dolgo ga bodo Izmozgavali ter Izko- 
riščevafi. Zato, da bo temu konec in zato, 
da bo prišel sleherni kmečki človek, ki 
obdeluje zemljo in s svojo roko prideluje 
živež za vse ljudstvo do človeka dostojne
ga SvIJcuja, je potrebna agrarna reforma 
po načelu »zemljo tistemu, ki jo obdeluje«.

Ta cilj bo pa ljudstvo doseglo samo z 
združenimi močmi, z organizirano borbo, 
v kateri ne bo poznalo nobenih kompro
misov, nobenega popuščanja napram iz
koriščevalcem delovnega ljudstva.

Blaž Singer

okraju nastala nova deželna kmetijsko- 
gospodinjska šola, najzgovornejše doka
zuje, da so vsi izgovori deželne vlade o 
nemožnosti ustanovitve slovenske kmetij
ske šole podla laž. Sedaj deželna vlada 
na noben način ne more več upravičiti 
zavlačevanja ustanovitve slovenske kme
tijske šole.

Sedaj ima deželna vlada samo dve iz
biri: ali zadostiti pravici in zahtevi slo
venskega kmečkega prebivalstva ali pa 
zanikati to pravico in ignorirati triletne 
neprenehne zahteve in potrditi, da je ona 
prvi germanizator in likvidator koroških 
Slovencev.

DROBNI NASVETI
Boj proti muham v hlevih. Naša živina 

poleti strašno trpi vsled muh. Vsled pre
hude mušje nadloge nazaduje mlečnost 
krav in mlade živali zaostajajo v rasti« 
Kot prav učinkovito in ceneno sredstvo 
proti muham namažemo okna z apnenim 
beležem, kateremu dodamo toliko modro 
barve, da ostanejo šipe svetlomodre. Kot 
najnovejše in prav učinkovito sredstvo 
proti muham tudi priporočajo, da notra
njost hleva pobelimo z apnom, kateremu 
pridenemo primerno množino Gesaro!-a, 
katerega dobimo povsod v drogerijah, le
karnah in ev. tudi nekaterih trgovinah.

Nadležnih muh obvarujemo živino, ako 
jo namažemo z vodo, v kateri smo skuhali 
zelene orehove lupine. Če jih nimamo pri 
rokah, pa se poslužimo orehovega listja.

Bučnice (buče, kumare, Ijubenice in 
sladkorne dinje) ljubijo globoko in dobro 
pognojeno zemljo in obilo vlage. Ker se 
mladike priraščajo v zemljo, jim škoduje 
prestavljanje. Rodovitnost povečaš, če 
skrajšaš glavni odganjek, ko dovolj od
raste, pri 5. listu. Stranski odganjki, ki 
odženejo po skrajšanju, so rodovitnejšl 
kakor glavni. Izjemo pa dela ljubenica, 
zato te ne krajšaj.

Svinja se noče bukati.. Razlogi so raz
lični, zato tudi protisredstva. Mogoče je 
pletnenica predebela. Spuščajmo jo več na 
prosto, v tekališče. Mogoče skupno z 
mrjascem. Svinji dajmo dnevno po 1 kg 
ovsenega zdroba ali nekoliko žlic konop
ljenega semena ali kuhanih kopriv in soli 
ali pa kvasu, ki ga nekateri posebno hva
lijo.

Lisica je s strani kmetov po krivici ta
ko hudo osovražena. Če odnese gospo
dinji tu in tam kako kuro, je to neznatna 
škoda v primeri s koristjo, ki jo dela z 
ugonabljanjem poljskih miši, voluharjev in 
zajcev, ki povzročajo kmetom, zlasti sad
jarjem, ogromno škodo ,kl gre v tisočake.

Mlada drevesca v suhi spomladi
Kdor je jeseni sadil sadna drevesca, ta 

naj jih letošnjo spomlad, ki je izredno 
suha in zemlji primanjkuje vlage, večkrat 
zalije z vodo. Leta 1946 se je precej mla
dih drevesc posušilo zaradi suhe spomla
di. Prav posebno pa je treba zalivati dre
vesca, ki jih sadimo šele spomladi, ker 
so bodo prijela samo če je zemlja dovolj 
vlažna, da se oprime lasastlh koreninic.

Nasveti o zavarovalnini proti ognju
Kdor želi nasvetov in pojasnil o zava

rovalnini proti ognju, naj se v četrtkih odi 
8. do 12. ure javi na sekretariatu Kmečke 
zveze za Slovensko Koroško, ki ga bo 
vodila do pristojnih uradnikov. Nasveti in 
pojasnila so brezplačni.

Ovčje in kozje kože so brez nakaznic
Ovčje In kozje kože so od 9. marca na

prej v prosti prodaji, prav tako usnje iz 
teh kož. Kdor ima kože, jih lahko pusti 
obdelati za svoje potrebe. Cene kož in 
usnja iz njih so zaenkrat nespremenjene.

OBJAVA
Na razpolago je nekaj črešnjevih, ore

hovih in breskvinih drevesc, kakor tudi 
nekaj sadik rumene žlahtne maline in 
ribizlovih grmičev (rumeni in rdeči).

Interesenti naj se obrnejo do Jankota 
Pečnika v Rutah pri Bistrici nad Pliber
kom, pošta Šmihel pri Pliberku.

Kmečka zveza sa Slov. Koroško

skrivališča zalegat jajca v cvetno popje. 
Treba je torej pričeti z zatiranjem, da ge 
uničimo. Ena sama samica zaleže veliko 
desetin jajčec in sicer v vsak cvetni po
pek po eno. Na desetine in desetine cve
tov nam torej uniči ena sama samica. Lo
timo se takoj zatiranja najhujšega škod
ljivca jabolčnega cvetja, da si omogoči
mo dobro sadno letino. Treba se jc torej 
prepričati, če je cvetožer na drevesu, ker 
se pojavi spomladi, ko je sneg skopnel, in 
se prične toplo vreme. Ker pride to opo
zorilo malo zakasnelo, prepričajmo se ta
koj o pojavil cvetožera na jablanah, ker 
drugače bo že prepozno.

Inž. Marko Polec r
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Ali bi travno seme piidelovaii spet doma
Pomanjkanje denarja postaja vedno 

večje in tudi potreba po zvišanju donos
nosti naših umetnih travišč in s tem do
nosnosti naše živinoreje se stalno veča. 
Za odkup travnih semen, ki jih sicer že 
dobimo na izbiro pri trgovcih s semenjem, 
a so skoraj vsa inozemskega izvora in 
zato za naše podnebne razmere manj pri
kladna, pa primanjkuje denarja.

Kakor je znano tudi že Izven naše de
žele, so pri nas deloma prav ugodne na
ravne prilike za pridelovanje travnega se
mena. Svojčasno je bil na primer zlati 
oves iz Ledenic že izven domačih krajev 
na prav dobrem glasu. In kdo ni poznal 
travnih semenjarjev, pridelovalcev fran
coske pahovke in pasje trave iz Rinkol 
in drugih vasi Slovenske Koroške? Ali

Zatirajmo cvetožera
Do sedaj še vsa leta ničesar nismo 

ukrenili proti cvetožeru, ki nam dostikrat 
uniči skoraj ves cvet na jablanah. Prični
mo zato cvetožera zatirati z otrešanjem 
na rjuhe, plahte ali celulozo. Otreševati 
ga moramo po jutrih. Ce vejo drevesa 
močno in hitro stresemo, se cvetožer isto- 
tako kot rjavi hrošč prestraši, potegne 
noge k sebi in pade z drevesa. Pod dre
vesom moramo imeti razprostrto rjuho ali 
plahto. Ko smo drevo otresli, cvetožere 
takoj uničimo, da ne zletijo nazaj na dre
vo. V travi bi tako malega hrošča kot je 
cvetožer ne našli in bi ga ne mogli uni- 
Siti.

Cvetožer je okrog 3 mm velik hrošček

ne bi kazalo, da letos spet nekoliko poži
vimo pridelovanje naših preizkušeno do
brih travnih semen, katere bi potrebova
li za lastno domačo rabo in morebiti še 
za izmenjavo in prodajo v deželi preko 
naših blagovnih zadrug in trgovcev?

Preudarite travni in deteljni semenjar- 
ji v Ledenicah, Št. Jakobu, v Rikarji ve
si in še mnogokje drugod in računajte mo
goče že letošnjo spomlad pri setvi detelj 
tudi z bodočim pridelovanjem travnega 
semenja! Ob letošnji zasetvi bi mogli ra
čunati edino s pridelkom laške ljulke, do- 
čim bi v prihodnjem letu lahko že pride
lali tudi seme francoske pahovke in an
gleške ljulke, dočim bi ostale trave prišle 
za žetev v poštev šele leto na vrh.

temne barve. Preko kril ima svetlejši pas. 
Ima razmeroma velik rilec. Na drevesu 
se pojavi spomladi, ko nastopi toplejše 
vreme, ko že tudi jablane začno brsteti. 
Z zimskim škropljenjem mu torej ne pri
demo do živega, ker tedaj še ni na drevju. 
Cvetožera tudi ne uničijo ona škropilna 
sredstva, ki jih uporabljamo pri zimskem 
škropljenju za zatiranje drugih škodljiv
cev.

Da bomo vedeli, kdaj se bo pojavil cve
tožer na jablanah, razprostremo pod 
kakšno vejo jablane predpasnik ali kai do- 
dobnega in stresemo vejo. Pade kakšen 
cvetožer na predpasnik, je gotovo že 
čas, ko je cvetožer. prišel iz zimskega

Za ustanovitev slovenske kmetijske 
šole ni denarja, za nemške pa dovolj


